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I. PRELIMINARII

1. Preocupările noastre sociologice se îndreaptă astăzi exclu
siv asupra satului. Nu e aceasta atât prelungirea unei vechi men
talităţi de provenienţă romantico-semănătoristă, cât mai ales ex
presia unei masive stări de fapt: a marei predominanţe a lumei ru
rale în viaţa noastră naţională. Dar nici în trecutul cel mai înde
părtat satul n’a fost unica formă de aşezare românească. Şi atunci 
au existat, dacă nu. oraşe propriu zise, în stilul celor occidentale, 
cel puţin târguri. Pe măsură însă ce ne apropiem de vremurile 
noastre, importanţa alcătuirilor urbane creşte tot mai mult. E a- 
ceasta cazul în special în secolul al XIX, când procesul de urba
nizare a luat proporţii neobişnuite până atunci, în ţările române, 
în strânsă legătură de altfel cu progresul citadinizării pretutin
deni. După primul război mondial acest proces a continuat să spo
rească, oraşele, datorită mărimii şi importanţei lor, ocupând un 
loc şi mai însemnat în ansamblul românesc; mulţumită nu numai 
aportului adus de Ardeal, care are o viaţă urbauă mai veche, mai 
consolidată, mai intensivă şi mai autentică, dar şi creşterii urba
nizării în Vechiul Regat, în special în Muntenia. Lucru ce va con
tinua într’un ritm mai accelerat de acuma înainte, pentru că vii
torul e în favoarea aglomerărilor orăşeneşti. Ţăranii înşişi tind 
spre adoptarea formelor de viaţă citadine. Deocamdată procesul 
e numai în curs, satele constituind încă la noi locurile ce adăpos
tesc cea mai mare parte din populaţia ţării. Pe de altă parte, ora
şele româneşti, mari sau mici —  mai ales acestea din urmă —  
sunt, cu deosebire la periferie, foarte pătrunse de elemente şi for
me de viaţă rurale. Pe lângă aceasta, ele parcă n’au căpătat până 
acum caracterul autohton pe care-1 au oraşele apusene, fiind pline 
de inflitraţii străine, atât din punct de vedere al vieţii lor social-
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culturale, cât şi al populaţiei şi înfăţişerii exterioare (amestec bi
zar de stiluri citadine străine: oriental, francez, german, ameri
can). Dar mai de vreme sau mai târziu, urbanizarea adâncă a vieţii 
noastre naţionale va deveni o realitate incontestabilă. Avem însă 
deja de pe acum o formaţie socială urbană modernă, care poate 
fi considerată ca un produs al pământului nostru şi în genere a 
spaţiului sud-est european şi care merită pentru acest motiv oare
care interes: e mahalaua.

Mahalaua a fost mereu în trecut obiectul celei mai crude ze- 
flemeli. Şi de această pacoste n’a scăpat nici acum, constituind şi 
astăzi un termen de comparaţie pejorativ. „Ca la mahala“ , „ma
halagiu“  sunt expresii de batjocură în gura claselor de sus, impli
când o teribilă desconsiderare. A contribuit la această dispoziţie 
şi zeflemeaua scriitorilor noştri, în special spiritul genial dar plin 
de o ironie amară şi necruţătoare al lui Caragiale, care a făcut din 
lumea mahalalelor şi din mahalagii unul din subiectele de predi
lecţie al operelor sale, fie piese de teatru, fie schiţe, material 
foarte potrivit pentru a scoate efecte groteşti. Dar mahalagiul nu 
e numai un om ridicol, ci şi un om cu necazurile, greutăţile şi cu 
omenia lui, care merită şi ea relevată. Fenomenul se cuvine să fie 
cercetat obiectiv, dincolo de deformarea care trăieşte în sufletele 
noastre din cauza literaturii şi criticii social-culturale. El trebue 
cercetat cât mai neîntârziat, pentrucă mahalaua —  nu suburbia—- 
e un produs istoric, datorită unor împrejurări speciale —  contac
tului dintre lumea apuseano-citadina şi cea orientalo-rurală (vom 
reveni asupra acestei chestiuni)'—  care nu va întârzia mult să dis
pară. Diferitele cartiere de oraşe, care pe vremea lui Caragiale 
erau mahalale ale Bucureştiului, Ploieştiului, cu siguranţă că as
tăzi nu mai sunt aşa ceva; nu atât pentru că nu mai sunt perife
rice, ci pentrucă şi-au însuşit treptat, în cursul ultimelor decenii, 
un suflet citadin, integrându-se astfel în lumea propriu-zis urbană.

De aceea se impune cercetării ştiinţifice actuale acelaşi impe
rativ faţă de mahala, ca şi faţă de sat: tocmai pentru că şi una şi 
alta din aceste unităţi sunt ameninţate cu transformarea radicală, 
adică cu dispariţia, se impune ca ele să fie cât mai neîntârziat ana
lizate şi explicate. Sigur, preeminenţa de investigaţie trebuie s’ o 
aibă satul, el e realitatea românească cea mai autentică: e mai 
vechiu, mai numeros, mai autohton. Mahalaua e o apariţie mult mai 
nouă: nu are nici o sută de ani de când există; iar importanţa ei 
numerică e mult mai mică. Dar în cadrul unei sociologii a vieţii
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româneşti se cuvine să i se găsească şi ei un Ioc şi să nu fie lăsată, 
ca până acum, numai pe seama reportagiului de presă sau a înfă- 
ţişerii literare. Oricât talent literar ar fi avut scriitorii noştri 
care au prezentat în paginile lor mahalaua —  Caragiale, Delavran- 
cea, în zilele noastre George Mihail Zamfirescu, P. Mihăescu (Săr
manul Klopstok), I. Peltz, etc.1) —  ei ne-au dat, în mod fatal, 
numai ceea ce au vrut din viaţa ei, fiindcă optica lor nu a fost 
aceea a omului de ştiinţă, care înregistrează cât mai fidel reali
tatea, ci a artistului care alege din ea şi plăsmuieşte pe baza aces
tui material. Chiar când unii din ei, pătrunşi de o înţelegere mai 
adâncă pentru această lume, au zugrăvit-o mai complet, imaginea 
pe care au trasat-o e tot fragmentară şi subiectivă, limitându-se 
apoi la o simplă descripţie şi evocare, neputând înainta propriu- 
zis la o analiză cauzală şi explicaţie. —- De altfel o sociologie ro
mânească, dacă vrea să fie completă, va trebui să înglobeze şi târ
gul —  o veche realitate naţională, ce se menţine şi astăzi —  ca şi 
continuarea acestuia, care e oraşul nostru actual, cu toate insufi
cienţele sale* xa).

Studiul de faţă nu vrea şi nu poate pretinde să spună ceva 
definitiv în ce priveşte problema mahalalei. El năzuieşte să fie 
un simplu prim început, schiţând cel mult coordonatele cercetă
rilor în această materie. La baza lui nu sunt însă numai impresii 
superficiale, ci o experienţă autentică: câteva luni trăite în can
tonament, în mahalaua unui oraş oltean. E unul din avantajele 
armatei. Te pune în contact cu realităţi la care altfel —  din cauza 
vieţii noastre mai claustrate şi a prejudecăţilor legate de situaţia 
intelectualului român —  nu ajungi aşa uşor. Armata e, în genere, 
un câmp foarte bun de observaţii sociologice, dat fiind materia-

*) Ar merita aă se facă un studiu comparativ asupra mahalalei în li
teratura românească, atât în ce priveşte materialul utilizat cât şi tehnica ar
tistică.

x) aj E curios că chiar în excelenta revistă Sociologie Românească se 
găsesc aşa de puţine referinţe relativ la problema mahalalei, deşi, cu toată 
preferinţa arătată pentru chestiunile de sociologie rurală, nu s’a limitat nu
mai la acestea, în paginile ei înlâlnindu-se şi studii referitoare la alte as
pecte ale vieţii naţionale: la Românii de peste hotare, la unele din oraşele 
noastre, la funcţionari şi chiar şi la muncitori. In afară de câteva schiţe şi 
reportagii sociografice asupra unor grupe de imigranţi rurali ajunşi la mar
ginea Capitalei, nu există în această publicaţie decât un singur studiu con
sacrat periferiei, datorit D-nei Mauuilă (Pauperismul şi criza familială într’un 
cartier mărginaş al Bucureştilor (Tei). Sociologie Românească IV 4— 6 1940).
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Iul atât de divers ce se găseşte acolo adunat, şi ofiţerul ar putea 
ajunge un auxiliar foarte preţios şi chiar un sociolog, dacă ar fi 
puţin iniţiat şi îndrumat în acest sens. Mă gândesc la aceasta nu 
de dragul teoriei, ci în vederea practicei, în folosul instituţiei 
respective. Ştiinţa apărării naţiunii trebuie să se întemeieze şi pe 
psihologia şi sociologia poporului nostru. Dar, revenind la ideea 
dinainte, cu tot fundamentul empiric al acestei lucrări, ea are un 
caracter incomplet. Cu toate că am făcut apel şi la alte surse, in- 
formându-mă asupra-împrejurărilor din alte mahalale, totuşi con
cluziile sale sunt aproximative, resimţindu-se de situaţia locală 
dela care am pornit2). Nu epuizează el nici viaţa de mahala a unui 
oraş, cu atât mai puţin poate pretinde să scoată în evidenţă tră
săturile generale ale mahalalei româneşti ca atare. Dacă el va în
demna însă şi pe alţii să-şi îndrepte atenţia asupra acestui feno
men, contribuind' la spbrirea materialului monografic şi cunoaşte
rea altor mahalale, atunci rostul său e împlinit.

2. Cuvântul mahala e de origine turcească şi înseamnă car
tier (orăşenesc). In limba noastră el a căpătat însă astăzi un sens 
mai restrâns, însemnând cartier periferic, cu alte cuvinte: părţile 
dela marginea oraşului mai mizere şi mai sărace. Probabil, cum 
vom mai vedea, pentrucă centrul modemizându-se şi occidentali- 
zându-se, numai suburbiile mai semănau cu oraşele orientale —  
după modelul cărora erau alcătuite odinioară aşezările noastre ur
bane —  numai ele au mai rămas „mahalale“ . In româneşte acest 
termen a mai luat şi o altă accepţiune, putându-se referi şi la car
tiere mai puţin excentrice, anume la acelea, unde se simte pre
zenţa unui anumit spirit, zis de mahala. Astfel că in extremis ma
halaua şi mahalagismul ajung o anumită stare sufletească. Con
ceptul sufere deci o dematerializare: dela o realitate geosocială, 
ajunge o structură psiho-spirituală. Intre aceste două extreme 
se va mişca şi cercetarea noastră, căutând să scoată în evidenţă 
ambele aspecte, laturi specifice fenomenului studiat: atât *cel te- 
ritorial-morfologic cât şi cel psihic-cultural. Socotesc că mahalaua

2) Mahalaua observată de mine (pe locul ’ ei actual) nu’ era veche; 
primele aşezări sunt numai de 40—r45 de ani. Aşa că mai toţi adulţii ce 
locuesc astăzi acolo sunt născuţi în altă parte, numai copiii lor sunt fii ai 
acestei lumi; ceea ce prezintă un avantaj, fenomenul putând fi observat în 
stătu nascendi, dar şi un desavantaj, structura mahalagească nefiind deplin 
realizată.
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constitue o formă de viaţă complexă, ea fiind o realitate spaţială 
ca şi una sufletească3).

Mahalaua reprezintă într’adevăr o aşezare la marginea ora
şului. Se impune însă aici. o precizare. Nu orice cartier periferic 
e astăzi, la noi, mahala. înainte de război, e drept, lumea bună 
(clasa de sus) locuia numai în mijlocul oraşului, după cum sunt 
mărturii vii diferitele palate boiereşti: la Bucureşti, Craiova, etc., 
aşezate în. centru; e de prisos să dau exemple, căci acestea sunt 
la îndemâna oricui. După război s’au schimbat însă şi la noi lu
crurile în această privinţă ivindu-se cartiere aristocratice la pe
riferia oraşelor (uneori mai periferice decât mahalalele înseşi), 
acolo unde se găseşte verdeaţă mai multă, parcuri, păduri, o climă 
mai sănătoasă. Aşa au luat naştere —  ca şi în Occident —  o serie 
de aşezări de lux la marginea Bucureştiului, în special în Nord- 
Yestul oraşului, dintre care cele mai cunoscute sunt: Parcul Do
meniilor, Parcul Filipescu, cartierul Şoselei Jianu, etc. Periferia 
românească a început să se înobileze şi ea. Nu orice aşezare ur
bană periferică e deci mahala, ci numai anumite categorii, ce ră-, 
mâne să le determinăm. Dar dacă lumea bună dela oraş a descins 
la margine, mahalaua nu s’a mutat mai spre centru, ci a rămas 
mai departe cartier periferic al unui oraş. Numai că ea nu mai 
constitue o bordură neîntreruptă în jurul aşezării citadine propriu- 
zise, încingând-o ca un cerc —  cel puţin în cazul Bucureştiului —  
ci numai o anumită zonă. In tot cazul, din punct de vedere geo
grafie-morfologie, mahalaua continuă să fie o aşezare de margine, 
fie că e în continuitate neîntreruptă, fie că e despărţită oarecum 
de restul oraşului prin locuri virane.

Uneori mahalaua alcătuieşte chiar o unitate politico-adminis- 
trativă aparte, constituind o comună suburbană, ceea ce nu îm
piedecă însă ca legăturile ei cu restul oraşului să fie destul de 
strânse4). Cu toate aceste legături foarte importante, mai ales din

3) In paginile ce urmează, pentru a evita o repetiţie obositoare, în
trebuinţăm pe lângă cuvântul mahala şi termenii asemănători: periferie, 
suburbie, marginea oraşului, deşi ne dăm seama că ei nu se acopăr com
plet cu primul. Vom p'reciza în ultimele capitole diferenţa între mahala şi 
suburbie.

In tot cazul utilizarea conceptelor „mahala“ şi „mahalagiu“ se face 
într’uu sens obiectiv, ele nu enunţă o judecată de valoare sau vreo acu
zaţie ci designează o structură psihosocială.

4) Nu orice suburbană e însă o mahala. Âm văzut una, la 5 km. de 
oraşul respectiv, care avea încă un accentuat caracter pastoral-agrar.
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punct de vedere economic —  o mare parte, dacă nu cea mai mare, 
parte, din locuitorii ei îşi câştigă existenţa în întreprinderile ora
şului sau din comenzile date de acesta —  şi cu toate că ea poate 
face parte integrantă, din punct de vedere administrativ, din com
plexul mai mare orăşenesc, totuşi, fără să fie o unitate de. sine 
stătătoare, duce o viaţă relativ proprie. Ceea ce nu înseamnă de
loc că între ea şi restul ansamblului citadin e o soluţie de conti
nuitate. Dimpotrivă, schimbul de forme de viaţă între mahala 
şi oraş e foarte viu. Evident, oraşul, datorită prestigiului şi supe
riorităţii sale sociale şi culturale, e cel care dă mai mult. Dar 
nici mahalaua nu e numai receptivă faţă de centrul citadin. Şi ea 
dăruieşte câte ceva, în special cartierelor imediat vecine, unde se 
întâlnesc uşor elemente şi motive de origine mahalagească, referi
toare nu numai la maniere şi comportament, dar şi la unele acti
vităţi spirituale (de exemplu: cântece), având o circulaţie largă. 
De altfel, difuziunea motivelor de mahala are loc în ambele sen
suri nu numai în spre oraş, dar —  mai ales —  şi spre ţară, înfil- 
trându-se pe o arie destul de mare, în special în satele învecinate. 
La oraş iradierea moravurilor de mahala se face mai cu uşurinţă 
în cartierele proaspăt îmburghezite, acolo unde mai subsistă ceva 
din vechea structură de periferie, când ele erau mai excentrice.

Sunt cartierele unde se găseşte mult spirit mitocănesc, care 
alcătuiesc o a doua zonă dela marginea oraşului spre centru; dis
preţuite şi ele de aşa zisa lume bună, constituind o adevărată ne
fericire, în special pentru duduile sau doamnele suferind de bo
varism, care sunt silite să locuiască acolo. Mitocanul e un alt tip 
caracteristic civilizaţiei noastre urbane moderne. Ca nivel de viaţă 
(venituri şi cheltuieli) el aparţine clasei mjlocii, pe când mahala
giul face parte din clasa de jos, ducând o existenţă proletaroidă; ca 
structură sufletească el e însă un burghez incomplet sau defectuos 
realizat, din cauza adaptării sale insuficiente Ia viaţa modernă, a 
însuşirii imperfecte, fragmentare a etosului occidental. Mitocănis- 
mul se întâlneşte mai ales în rândurile burgheziei mici româneşti; 
dar dacă prezenţa mitocanului e mai frecventă în cartierele oră
şeneşti mai puţin centrale, el nu se limitează exclusiv la acestea, 
putându-se întâlni şi la ţară, în păturile ridicate ce formează aşa 
zisa burghezie rurală, în clasa de sus a mahalalei (printre negus
tori, cârciumari), ca şi printre plutocraţii din inima oraşului. E ti
pul pe care l-a avut cu deosebire în vedere Caragiale, care merită 
în mult mai mare măsură oprobiul decât mahalagiul, din cauza
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pretenţiilor pe care le are în baza poziţiei sale social-economice, 
fără să aibă însă cultura sufletească şi atitudinea corespunzătoare 
acestei situaţii. Mahalagiul, cu toate defectele sale, e mult mai la 
locul Iui, mult mai uman decât arivistul mitocan, care e îndrăzneţ, 
lipsit de scrupule, ireverenţios, rău crescut, chiar cinic.

Mă refer aici, bine înţeles, la accepţiunea actuală pe care a 
luat-o termenul de mitocan, nu la cea veche,-care designa o anu
mită categorie socială: pătura de sus a mahalalelor dinainte. Lo
cuitorii mahalalei, spune autorul celei din urmă evocări a vechiu
lui Bucureşti4a), se împărţeau în două categorii: 1. proprietarii 
zişi şi mitocani, care erau băştinaşi şi 2. cei veniţi, ce lucrau cu 
ziua pe la alţii. „Diferenţierea asta îşi avea rostul mai mult din 
punct de vedere electoral, cei dintâi fiind censitari, deci având în 
ale politicii o anumită căutare, care îi făcea să nu se ţină de o sea
mă nici cu cei dela centru. . .  nici cu cei din categoria şi mahalaua 
lor, dar pe care îi socoteau inferiori lor. Faţă de lumea aleasă et 
păstrau o atitudine „rezervată“  ocolind orice contact mai de aproa
pe cu ea (nu le-ar fi plăcut mitocanilor să meargă prin centru şi 
nici ca boerii să vină pe la ei); faţă de cei din lumea de jos ară
tau însă o trufie întru nimic justificată şi plină de un fel de spirit 
autoritar. Intr’un cuvânt oamenii aceia se deosebeau de concetă
ţenii lor şi ca fire, şi ca vorbă şi ca port (îmbrăcămintea lor, spre 
deosebire de a clasei de sus care era după moda apuseană, se ca
racteriza printr’un amestec de elemente orientale şi ţărăneşti). Fi
rea lor ţanţoşă şi vorba lor „de sus“  făceau pe cei de o seamă cu 
ei, dar mai puţin înstăriţi şi mai puţin ifosoşi să-i socotească un 
fel de asupritori, iar pe cei din lumea bună să-i privească drept 
nişte proşti încrezuţi, poreclindu-t mitocani. —  Cealaltă categorie 
a populaţiei de jos era aceea a muncitorilor din fabrici sau „pe 
apucate“ , când şi unde se simţea nevoie de ei. Ei veneau mai toţi 
din lumea aceea de zestre boerească, ce, odată cu noile legiuiri de
mocrate, fuseseră sloboziţi din starea lor, dar ne mai putându-se 
înapoia la urma lor, de unde lipsiseră dela împărţeala pământu
rilor, se trăseseră la marginile oraşului, durându-şi acolo câte o 
gospodărie —  aşa cum dăduse Dumnezeu. Laolaltă însă, amândouă 
acele categorii de mahalagii şi cu încă ceva ţărănime pripăşită de

4-a) George Costescu, Bucureştii Vechiului Regat. Bucureşti, 1944, p. 
137— 139.
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prin satele vecine cu locurile lor, alcătuiau toată populaţia aşa 
zisei „stări a treia“  ce umplea mahalalele propriu-zise“ .

După cum rezultă din acest lung citat, mitocănimea, a cărui 
orgoliu şi sensibilitate stârneşte şi astăzi hazul nostru, mulţumită 
ecoului lăsat de literatură, reprezenta vechea populaţie autohtonă 
a oraşelor româneşti din secolul trecut. Ea e astăzi o simplă amin
tire. O parte din ea, probabil cea mai mare parte, a intrat în rân
durile burgheziei şi uneori chiar şi mai sus; cealaltă parte a de
căzut, scoborându-se la nivelul păturii de jos a mahalalei, astfel 
că populaţia acesteia s’a omogenizat oarecum. Sehimbându-se rea
litatea s’au schimbat şi conceptele. înainte noţiunea de mahalagiu 
se acoperea aproape cu cea de mitocan, în orice caz' ele erau con
cepte înrudite; astăzi, fără să fie chiar străine una de alta, au 
luat un sens puţin diferit. Şi termenul de mahalagiu are câteodată 
o semnificaţie psiho-culturală, vrând să indice un om lipsit de 
maniere; dar accepţiunea lui cea mai adecvată e cea sociologică, 
cea care designează pe locuitorii suburbiilor. Pe când termenul de 
mitocan nu mai designează nici o categorie socială, pentrucă nu 
mai există aşa ceva, ci numai un tip uman. El are în zilele noastre 
tot mai mult un sens psihologic sau etic. Limbagiul actual înţelege 
prin mitocan un om necioplit, cel mult extinzându-1 câteodată şi 
la parvenit.

II. PREZENTAREA ŞI ANALIZA FENOMENULUI

3. Mahalaua e, deci, mai întâiu o parte foarte periferică a 
oraşului. Ca atare se impune să facem o distincţie între ea şi spi
ritul de mahala ce, cum am amintit, poate trece dincolo de locul 
său de origine, răspândindu-se mai diluat pe o arie mai întinsă 
decât aceea care e suportul său primordial. Ceea ce mai caracteri
zează mahalaua, continuând a înfăţişa aspectul ei exterior, e ames
tecul hibrid de civilizaţie şi primitivitate, de orânduire obştească 
şi de bun plac. In adevăr, în înfăţişarea mahalalei se simte exis
tenţa unui plan, sau cel puţin intervenţia unei autorităţi edilitare 
corectoare: străzile sunt ceva mai drepte ca la ţară, casele mai în 
rând; dar aceasta nu înlătură o impresie neplăcută de neglijenţă 
nepăsătoare şi chiar şi dezordine. Lipseşte atmosfera rece, colţu
roasă însă organizată dela oraş, pe care o creâază mulţimea de blo
curi de case alăturate şi aliniate, ca şi străzile asfaltate; dar lip
seşte şi acel cadru natural dela ţară, ce pătrunde prin flori până 
în mijlocul gospodăriei şi care dă chiar celei mai umile aşezări 
săteşti un pitoresc şi un farmec greu de definit. Căci gospodăriile 
la mahala, deşi nu sunt aşa de înghesuite ca cele dela oraş, sunt



totuşi şi ele destul de apropiate una de alta. Curtea e mult mai 
mică ca la ţară, grădina —  când există —  e şi mai redusă. Pământ 
arabil au la periferia oraşelor numai puţini din locuitorii ei. De 
o moşie a aşezării nu mai poate fi vorba. Nu mai suntem la ţară, 
dar nici n’am intrat propriu-zis în oraş. Mahalaua e în această pri
v inţă—■ ca în toate privinţele —  între, cele două lumi: un ames
tec nu tocmai fericit de organic şi mecanic, adică de crescut şi 
făcut, cu predominarea însă incontestabilă a ultimului element.

Aceeaşi impresie hibridă o ai la mahala şi dâcă priveşti clădi
rile existente ca atare, detaşate de complexul din care fac parte. 
Şi în această privinţă întâlnim o amestecătură de lucruri diferite, 
ca mărime, importanţă şi fel de construcţie. Găsim alături nu nu
mai case mai prezentabile şi cocioabe, dar chiar în cadrul aceleiaşi 
gospodării se pot vedea construcţii mai pretenţioase şi dependinţe 
mizere (bine înţeles, marea majoritate a clădirilor sunt sărăcăcioa
se sau părăginite). Gospodăria mahalagiului, spre deosebire de a 
ruralului, e de altfel, mai mică, atât ca întindere, cât şi ca rol 
economic. Nu mai îndeplineşte atâtea funcţiuni ca cea ţărănească, 
acestea fiind satisfăcute de alţi agenţi exteriori. A dispărut orice 
urmă de autarhie economică. E însă mai complexă decât a urba
nului.

Impresia defavorabilă amintită o ai nu numai dinafară dar 
şi înăuntru, când intri în casele oamenilor. Inegalitatea e aici mai 
stridentă: uneori camere mobilate pompos, cu lucruri de prove
nienţa cea mai eteroclită şi unde nu âi loc să te mişti, constituind 
adevărate depozite de tot ce are mai preţios proprietarul, mai 
ales că încăperile la mahala sunt în genere foarte mici, alături de 
odăi aproape goale, cu o zestre sumară şi cu pământ pe jos. Acest 
contrast, se poate vedea şi la ţară —  şi acolo există o odaie mai 
bună nelocuită şi una sărăcăcioasă, de toate zilele —  de fapt el 
e o reminiscenţă rurală. Numai că contrastul ia la mahala forme 
mult mai exagerate, din cauză că a pierit cu totul unitatea de stil. 
Apoi mai intervine aici şi sentimentul că decorul afişat e neauten
tic, având la bază un lux ieftin, imitaţie de oraş, lucru ce-1 vădeşte 
neglijenţa şi necurăţenia din casă. Murdăria e unul dintre lucru
rile cele inai greu de suportat în această lume. Lipsesc adesea 
obiectele cele mai elementare de higienă. Murdărie se întâlneşte 
destulă şi. la ţară, dar acolo, cel puţin, nu sunt pretenţii de civi
lizaţie. Şi apoi în gospodăria complicată rurală, cu atâtea vite şi
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păsări, e mult mai greu de ţinut curăţenie decât în cea mai simplă 
dela periferia oraşelor.

Aceeaşi inegalitate se poate observa şi în îmbrăcămintea ma
halagiului. Şi aici o faţadă lucitoare acopere o realitate tristă. Cea 
de toate zilele, de lucru se prezintă într’o stare ce lasă mult de tot 
de dorit, adesea ruptă, totdeauna murdară. In schimb cea de săr
bătoare tinde Ia o imitare cât mai fidelă a celei orăşeneşti, împăr
tăşind şi ea fluctuaţiile modei (cazul cu deosebire al îmbrăcăminţii 
femeeşti). Cum însă mijloacele acestor oameni sunt modeste, ei 
trebuie să se mulţumească numai cu lucruri ieftine şi de calitate 
uşoară, urmând numai anevoie noutăţile în materie de haine ale 
claselor mai avute; aşa că în permanenţă la periferie coexistă mo
da cea mai nouă cu cele anterioare. Lucru ce contribuie şi el, la 
rândul lui, la potenţarea caracterului pestriţ al suburbiei.

4. Constatări identice se pot face şi în ceea ce priveşte cadrul 
biologic al mahalalei. Tipurile ce se întâlnesc aici sunt mai ames
tecate ca înfăţişare, structura somatică a populaţiei sale e mult 
mai neomogenă. Aceasta se datoreşte nu numai prezenţei mai nu
meroase de străini de neam la periferie, în special de ţigani, ci şi 
de străini de loc. Cea mai mare parte din locutorii autohtoni ai 
mahalalei sunt născuţi aici, dar un număr apreciabil dintre aceş
tia a venit de curând dinţatele din jur, din hinterlandul oraşului, 
sau din alte cartiere ale Iui. Aşa se explică deosebirile antropolo- 
gico-rasiale, ca şi de limbă şi moravuri, dintre cetăţenii suburbii
lor. Originea lor diferită ne-o arată foarte bine şi faptul că numai 
revin la mahala, ca la ţară, câteva nume în mod frecvent, repre
zentând de obiceiu familiile şi neamurile cele mai vechi, cele mai 
autohtone şi cele mai numeroase. Imigraţie necesară, pentrucă pe
riferia pierde la fiecare generaţie o parte din oamenii ei, care 
emigrează mai departe, ducându-se aiurea sau mutându-se în alte 
părţi , ale oraşului, cei mai buni năzuind să iese din cercul strâmt 
şi sărac. în care s’au născut, cu direcţia spre cartierele mai bogate. 
Constatăm deci la mahala o oarecare mobilitate a populaţiei; 
nu-i aşa de mare ca a populaţiei propriu zis citadine, e însă mai 
mare ca a celei rurale. In general, există aici şi multă lume flo
tantă (oameni care se aşează pentru o bucată de timp, plecând 
apoi).

Dacă însă, în punctele de mai sus, suburbia se apropie de oraş, 
în schimb în materie de prolificitate ea se depărtează simţitor de 
acesta, apropiindu-se cu totul de sat. Ba mahalaua întrece ca nu
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măr de copii satele îmburghezite, mai ales că mortalitatea infan
tilă e simţitor mai mică la periferie decât la ţară. E destul numai 
să te uiţi pe orice stradă dela periferie, ca să-ţi dai seama de bo
găţia progeniturilor ei, care nu încap în curţile prea mici şi ne
prietenoase pentru exuberanţa copiilor, aceştia revărsându-se pe 
stradă, fiind şi puţin controlaţi de părinţi. Să nu se piardă apoi 
din vedere că la mahala pot locui în aceeaşi casă mică mai multe 
familii, sau cel puţin în aceeaşi curte (nu ca la sat). Unde să în
capă şi să se poată mişca în voie atâta lume, cu deosebire copiii! 
E firesc ca ei să se simtă mai în voia lor pe stradă sau pe maidane.

De altfel, în genere, strada e foarte animată Ia mahala, con
stituind un fel de scenă a vieţii de toate zilele, nu numai pentru 
copii dar şi pentru adulţi, cu deosebire, pentru femei. La ţară 
strada capătă viaţă numai în zilele de sărbătoare, în restul săptă
mânii, când nu are de lucru la ogoare, săteanul se cantonează în 
limitele gospodăriei sale, care fiind mai complicată îl cere în mai 
mare măsură, oferindu-i şi posibilităţi mai largi de mişcare. Co
piii se joacă aici mai degrabă la câmp, la’pădure, în zăvoi unde ei 
pasc vitele; căci, spre deosebire de suburbie, la ţară copiii sunt 
puşi de timpuriu la treabă, constituind auxiliare! preţioase ale gos
podăriei. Strada la oraş e —  în general —  animată, uneori foarte 
animată (arterele principale), dar ea e impersonală. Pe asfalt nu 
se pot juca copiii, pentru aceasta e nevoie cel puţin de nisip. Nu
mai la mahala strada ia caracterul unei simple prelungiri a cămi
nului, ce nu închide nimic neprietenos sau neprevăzut; afară, bine 
înţeles, de căile de circulaţie largă.

5. 0  altă serie de caracteristici exterioare ale vieţii de ma- 
'hala sunt legate de structura ei economică şi profesională. Sunt 
trăsături care ne vor ajuta să pătrundem mat adânc în fiinţa in
timă a acestei lumi. Anumite părţi ale mahalalei, părţile ei peri
ferice amintesc în multe privinţe satele. In special mahalalele din 
oraşele cu mai puţină industrie, unde fatal caracterul agrar al 
marginei e ceva mai accentuat. Dar în orice mahala se mai pot 
vedea câteva gospodării complexe, cu grajd, şopron şi alte acare
turi, posedând chiar grădini. Acestea nu sunt însă apariţii speci
fice ei, aşa că sunt nesemnificative pentru caracterizarea acestei 
unităţi. Mai revelatoare pentru apropierea suburbiei de sat e sim
plitatea, structura rudimentară —  în comparaţie cu oraşul —  a 
aşezărilor de o parte şi de alta. In aparenţă aceeaşi existenţă pre
cară, ca posibilităţi economice, în ambele locuri. Această sărăcie
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exterioară a casei nu trebuie însă să ne inducă în eroare şi să ne 
facă să trecem cu vederea deosebirile profunde dintre mahala şi 
sat. Sunt două lumi deosebite, cu toate punctele, lor de contact. 
E adevărat că ţăranul nostru, în special cel din. Vechiul Regat, 
duce o existenţă redusă, trăind foarte prost. De vină e familia 
numeroasă pe care o are, pământul adeseori puţin, nepriceperea de 
a: pune în valoare posibilităţile sale, dar şi dorinţa de a agonisi 
bani pentru a-şi mări patrimoniul (achiziţionând pământ, vite, 
unelte). Atingem cu aceasta deosebirea esenţială între săteni şi 
locuitorii suburbiilor. Ţăranul e în primul rând un proprietar. 
Nu-i un proprietar mare; dimpotrivă, e unul foarte mic. Totuşi 
el are conştiinţa acestei situaţii şi ţine la ea, cu toate că proprie
tatea sa,: pământul, nu-i asigură pretutindeni subsistenţa —  cazul 
lâ munte şi în genere acolo unde moşia e pulverizată —  fiind ne
voit să-şi completeze venitul din alte munci şi activităţi lătural
nice (lucru la pădure, cărăuşie, practica vreunei meserii, comer
ţul, etc.). Având însă necesităţi puţine, el reuşeşte mai totdeauna 
să-şi înfăptuiască o existenţă modestă dar sigură, la adăpost de 
fluctuaţiile, pieţii sau crizele economice» Trăsături care se găsesc 
şi mai reliefate la ţăranul ridicat, care e. mai bogat şi trăieşte mai 
bine.

Altfel se prezintă lucrurile la mahala. Nici locuitorul subur
biei n’a pierdut complet dorinţa de proprietate, în special cel proa
spăt descins de la sat. Dar chiar la cei autohtoni mai subsistă ceva 
din vechea năzuinţă de posesiune: persistă dorinţa de a avea cel 
puţin o casă. Suntem încă departe de situaţia proletarului modern, 
care a. renunţat la ideia de a acumula, cheltuind tot ce câştigă 
pentru ridicarea nivelului său de viaţă. Dar, în primul rând, cu 
toată persistenţa mentalităţii posesive, la mahala nu mai e toată 
lumea proprietară, cum se vede deja din faptul că nu mai locuiesc 
toţi în case proprii. Apar la mahala chiriaşii, cu atât mai numeroşi 
eu cât aşezarea periferică are un caracter mai urban. In al doilea 
rând, proprietatea locuitorilor suburbiei —  e vorba de massa pose
sorilor —  se reduce la o casă modestă şi o curticică (la care se 
adaugă uneori câteva unelte simple de lucru), o proprietate care 
nu asigură decât o foarte mică parte din nevoile traiului,, restul 
pe care îl necesită existenţa trebuie câştigat prin munca braţelor, 
fie în întreprinderi proprii, fie —  mai ales —  la altul. Şi cum po
sibilităţile de câştig ale mahalagiilor sunt mici -—  în afară de 
excepţiile ce vor fi amintite —  ei neavând nici capital, nici vreo
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pregătire tehnică superioară şi nici un etos economic modern, 
standardul lor -de existenţă e redus. Ce folos că mulţi dintre ei 
au câte ceva, când duc, în fond o existenţă proletaroidă. Să fie 
comparat omul nostru de la periferie, nu cu ţăranul din satele 
ridicate, caracterizate prin bună stare, ci mai cu seamă cu munci
torul apusean, lipsit de orice posesiune, însă conştient de rosturile 
şi drepturile sale şi având în adevăr un nivel foarte ridicat ‘de 
viaţă.

Dar mahalagiul mediu, pe lângă că e mai sărac de cât ţăranul, 
o duce mai greu şi din cauza disproporţiei între veniturile şi do
rinţele sale. Ţăranul e obişnuit cu puţin, el nu concepe altfel de 
viaţă, aşa că pentru acesta limitarea nevoilor nu constituie nici 
o problemă. Nu că săteanul ca atare ar fi sobru. El e capabil de 
excese şi risipeşte când are. Dar ţăranul nostru e deprins cu tra
iul prost. In tot cazul, nu găsim la el un decalaj între năzuinţe' şi 
posibilităţi. E just că şi omul suburbiei îşi strâmtează de atâtea 
ori necesităţile, dar o face aceasta cu conştiinţa resemnării, pen- 
trucă nu departe de locul său, mai în spre centrul oraşului, el vede 
lux şi bogăţie. Atmosfera strălucitoare' a oraşului, ce deşteaptă 
atâtea pofte, cu posibilităţi rapide de satisfacere, distracţiile ce 
le oferă el la tot pasul, toate acestea nu sunt de natură să încu
rajeze spiritul de economie —  admiţând că are de unde —  ăl 
locuitorului de la periferie. Ceea ce măreşte impasul său e nesi
guranţa veniturilor. Cu cât el e mai puţin calificat, cu atât el e 
mai uşor aruncat înafara procesului producţiei de primul val de 
criză economică. Pe când ţăranul are totdeauna în spatele lui 
propria gospodărie şi pământul, care-1 pun în mult mai mare mă
sură la adăpost de încercările conjuncturii; agricultura e dintre 
ocupaţiile economice cea care se poate sustrage cel. mai mult legi
lor pieţii. v 1

Cu aceasta suntem la o altă caracteristică a mahalalei pe la
tura economică. Ceea oe mai deosebeşte pe locuitorii suburbiei de 
cei de la ţară e faptul că ei, cu toate că atâţia sunt de provenienţă 
recentă rurală, nu se mai ocupă nici de agricultură, nici de creş
terea vitelor. Pe puţinul pământ pe care-1 au aceştia, ei cultivă 
de obiceiu legume; iar vitele existente nu constituie decât pentru 
câţiva un mijloc de existenţă. Uniformitatea profesională de la 
ţară —  toţi practică acolo aceeaşi meserie —  dispare aici în fo 
losul unei varietăţi, care, fără să atingă amplitudinea dela oraş, e 
fatal destul de mare, pentrucă meserii sunt mai multe. Pe lângă
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meseriaşii propriu-zişi, se mai găsesc la mahala comercianţi, mici 
funcţionari şi pensionari, apoi lucrători calificaţi, lucrători neca
lificaţi (salahori), lucrători ocazionali, oameni de serviciu. Fe
nomen accentuat şi de faptul că nu toate aceste profesiuni au 
aceeaşi consideraţie socială şi nu sunt la fel de lucrative (factorul 
cel mai important de diferenţiere socială în viaţa modernă). Se 
poate spune că la mahala se observă, mai întâi, stratificarea socia
lă; avem deja aici prefigurate clasele sociale, de o importanţă 
atât de mare în viaţa urbană modernă. E.un lucru ce-1 simboli
zează foarte bine înfăţişarea mult mai variată, în comparaţie cu 
satul, a caselor din mahala. La ţară locuinţele sunt aproape la fel, 
datorită atât dominaţiei canoanelor arhitecturale colective, cât 
şi deosebirilor mai mici de avere între locuitori. La periferie 
omogenitatea e privată atât de fundamentul ei colectiv, cât şi de 
cel economic. Cei bogaţi, în chip firesc, îşi clădesc case mai bune.

In vârful piramidei sociale în suburbie sunt cei câţiva inte
lectuali, funcţionari şi negustori. Nu se poate spune câtuşi de pu
ţin că, dintre aceştia, cei din urmă joacă un rol mai mic decât cei 
dintâi. Socotesc chiar că plutocraţii mahalalei sunt figuri mai în
semnate, în viaţa ei socială, decât reprezentanţii vieţii culturale 
şi ai statului. Urmează apoi meseriaşii cu întreprinderi proprii şi 
lucrătorii mai calificaţi, ce pot fi puşi alături pentru că atelierele 
de la mahala sunt mici, utilizând foarte puţină mână de lucru 
străină, astfel că veniturile pe care le au meseriaşii nu întrec pe 
ale muncitorilor specializaţi. După ei vin, în ordinea ierarhiei, 
lucrătorii necalificaţi şi oamenii de serviciu. Aceste două categorii 
din urmă, meseriaşii şi lucrătorii calificaţi pe de o parte, simplii 
muncitori şi servitorii pe de altă parte, formează împreună massa 
cea mare a locuitorilor aşezării noastre. La capătul de jos al scă
rii sociale trebue puse, în sfârşit, existenţele nesigure şi uneori 
dubioase, ce trăiesc din expediente, furt etc., sau declasaţii şi oa
menii decăzuţi care n’au un venit precis sigur şi continuu.

Diferenţierea socială mai mare a mahalalei faţă de sat se da- 
toreşte şi împrejurării că nu toţi locuitorii ei sunt născuţi acolo, 
o parte însemnată fiind veniţi din alte locuri, între altele de la 
ţară. Ori, psihologia omului proaspăt stabilit e alta decât a celui 
originar chiar din periferie. Primul e de cele mai multe ori un 
sătean, un rural; numai al doilea e un tip reprezentativ al maha
lalei. E adevărat că massa de emigranţi rurali care se stabileşte 
în suburbie nu e nici ea omogenă. Vin elemente diferite: cei lipsiţi
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de pământ (adică săracii), apoi leneşii, aventurierii şi cei ce caută 
o viaţă mai uşoară, în sfârşit, îndrăzneţii şi spiritele dinamice, 
active, cărora orizontul sătesc le e prea strâmt pentru aspiraţiile 
şi puterea lor de muncă şi care reuşesc prin străduinţă şi tenaci
tate să se situieze în fruntea scării sociale. Dar oricât ar fi de 
diferiţi aceştia, ei au totuşi multe trăsături comune, datorită nu 
atât originii lor rurale, cât faptului că vin deja formaţi sufleteşte 
de la ţară. Oricât prestigiu ar avea ^mahalaua (şi moravurile ei) 
asupra lor, influenţa ei modelatoare nu va putea fi tot atât de 
adâncă ca cea primordială rurală. In genere, mediul sătesc are o 
înrâurire mult mai adâncă decât cel dezorganizat al mahalalei. 
Aşa se face că ruralii capabili reprezintă personalităţi mai bine 
închegate decât băştinaşii, ajungând repede în locurile cele mai 
bune din suburbie; ei domină în comerţul local. Natural, anii aduc 
o asimilare tot mai accentuată a intruşilor; de o eliminare totală 
a deosebirilor dintre cele două categorii nu poate fi însă vorba. 
Orice ocbiu mai atent deosebeşte uşor pe cei născuţi în mahala 
de cei veniţi mai târziu. Copiii acestora din urmă nu mai seamănă 
însă cu nimic părinţilor, —  din cauza tovărăşiei şi influenţării lor 
adânci de către copiii autohtoni —  încadrarea lor în atmosfera 
suburbană e perfectă.

6. Cu o structură socială simţitor complicată, mahalaua ori
cât ar fi de mică, nu mai poate constitui o unitate în genul satu
lui. Pe lângă că e mai neomogenă decât acesta, e lipsită şi de 
comunitatea de interese economice, ce se poate observa şi astăzi 
încă la ţară. Ne mai existând nici un interes comun (păşune sau 
pădure comună, etc.), fiecare urmărindu-şi interesul său propriu, 
suburbia e dizolvată într’un număr de gospodării independente, 
egal cu numărul capilor de familie. Şi cum propriul interes poate 
fi mai bine realizat în oraş —  pentru marea massă —  mahalaua 
devine dependentă din punct de vedere economic de restul aşe
zării urbane. Cum în oraş se găsesc atâtea locuri de muncă, mul
ţumită numărului său mare de întreprinderi comerciale şi indus
triale, integrarea economică a suburbiei în complexul, citadin e 
un fapt inevitabil. E cazul nu numai al lucrătorilor calificaţi sau 
necalificaţi, dar şi al micilor ateliere, care lucrează nu atât pen
tru locuitorii din mahala sau pentru clientela ţărănească, cât mai 
ales pentru întreprinderile din centru, dela care primesc comenzi. 
Apoi, periferia e legată şi prin consum de oraş, deşi în mai mică 
măsură. Cumpărăturile mărunte se fac din prăvăliile dela mahala,
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dar cele mai importante se fac mai din interiorul oraşului, unde 
există alegere mai mare. Prin intermediul dependenţei economice 
vine apoi treptat, însă ineluctabil, şi cea socâal-culturală, proces 
care înseamnă încadrarea deplină a aşezării periferice în atmos
fera citadină. Prin aceasta ea îşi pierde cu timpul caracterul de 
mahala, rămânând numai o simplă aşezare de margine, locuită de 
oameni mai săraci. La capătul acestei evoluţii avem deobdcei car- - 
tierul proletar modem. Deocamdată el e numai in nuce. ■

Sunt puţine elemente, deci, care favorizează o solidaritate co
munală la mahala. De aceea e atât de greu să-i înhami pe oamenii 
de acolo la o treabă obştească5); aşa se explică între altele şi fap
tul că ei sunt desbinaţi. Nu există interese comune tuturor, cel 
mult faţă de producătorii rurali, de care suburbia depinde, în 
aceeaşi măsură, ca şi nucleul urban (deja aici se iveşte •— şi e 
trăită ca atare —  opoziţia de interese dintre sat şi oraş). Restul 
sun,t numai interese parţiale comune; ale negustorilor între ei, 
ale meseriaşilor independenţi, ale lucrătorilor, pe care aceştia le 
au însă împreună şi cu tovarăşii din restul oraşului (împotriva sta
tului, marilor angrosişti, capitaliştilor, etc.). Diferenţierea socială, 
apoi, între diferitele grupe profesionale şi economice e un alt fac
tor care împiedecă fuziunea tuturor locuitorilor dela mahala într’o 
unitate. Lipseşte pentru aceasta condiţia de bază a oricărei uni
ficări suprapersonale: omogenitatea. La sat, cu toate deosebirile 
din sânul lui, Unitatea nu e nici un moment ameninţată. De altfel, 
nici unul din factorii creatori de diferenţiere socială: nici originea, 
nici averea, nici profesiunea (mai toată lumea are aici aceeaşi me
serie: agricultura) şi nici cultura nu sunt aşa de însemnaţi ca să 
poată da naştere la inegalităţi dăunătoare unităţii rurale. Numai 
în satul evoluat, unde se diferenţiază net o burghezie ţărănească, 
proprietară de pământ, în opoziţie cu o categorie numeroasă de lu
crători agricoli, e pericol ca solidaritatea sătească să dispară. Dar 
această structură, care la noi e numai la început, e opera unei. ma
sive influenţe capitaliste. La mahala, în schimb, cum am spus, pe 
lângă provenienţa diferită a locuitorilor —  mahalaua e mai de 
adunătură •— factorii amintiţi, având o importanţă mai mare,

B) Mahalagiii între care am trăit n’au nici astăzi o biserică. Cauza nu 
e atât slăbirea credinţei, cât lipsa spiritului social, adică lipsa de înţelegere 
şi colaborare dintre ei; de aceea cu toate că există un loc afectat în acest 
scop şi un comitet de consţrucţie, nu s’ a reuşit în cei 25 de ani scurşi dela 
primul război mondial, să se găs.ească mijloacele practice pentru edificarea ei.



creează deosebiri mai adânci, astfel că între un negustor bogat 
şi între un lucrător ocazional sărac nu mai e aproape nimic co - . 
mun. Intre urmaşii acestora nu va mai fi nici atât.

Cel mult se poate- vorbi la mahala de o solidaritate difuză şi 
laxă între membrii categoriilor celor mai numeroase, datorită si
milarităţii de soartă, identităţii felului de viaţă şi nevoii de socia- 
litate. Această apropiere nu ajunge însă niciodată la consistenţa 
unităţii săteşti, rareori se încorporează ea într’o voinţă comuni
tară. Nu se găsesc însă la mahala nici grupuri mai cuprinzătoare, 
cum sunt la ţară neamul sau vecinătatea, sau în satele evoluate 
diferitele asociaţii de ajutor mutual. Cu toată puternica aplecare 
spre sociabilitate a mahalagiilor —  vecinii şi cunoscuţii parcă simt 
o adevărată necesitate şi voluptate să stea de vorbă ori de câte ori 
se întâlnesc: la poartă, în faţa casei, pe drum; se adună pentru 
taifas chiar în grupuri mai mari — .relaţiile dintre ei fiind intime, 
lipsite de orice caracter protocolar sau convenţional, căci marea 
massă se tutuieşte, numai faţă de intelectuali şi de negustori există 
oarecare distanţă, totuşi ei n’au ajuns să preţuiască avantagiile so
lidarizării. Aşa se explică de ce nu găsim la mahala nici formele 
moderne de cooperare, întovărăşirile de caracter final-voluntar: 
profesionale, economice, sociale, culturale. Asocierile care se fac 
la mahala sunt de foarte scurtă durată şi ele sunt —  spunea un 
locuitor din mahalaua în care am trăit —  tovărăşii de tragere pe 
sfoară. (sau de bârfeală), nu de ajutor reciproc (numai diferitele 
categorii de Ţigani de acolo aveau un spirit de grup desvoltat; ei 
păstrau, de altfel, în genere mult mai bine obiceiurile vechi decât 
Românii).

Pe acest fond înfloreşte însă o socialitate labilă mai di
ferenţiată, mai nuanţată decât la ţară. Alături de legăturile între 
rude, naşi-fini, vecini care, fără să implice aceeaşi asistenţă mu
tuală ca la sat, se menţin mai departe, apar legăturile între tova
răşii de muncă (cei care lucrează în acelaşi atelier, fabrică sau 
uzină) şi între eei asemănători în ce priveşte gusturile şi modul 
cum înţeleg să-şi petreacă viaţa, cu alte cuvinte, între prieteni. Nu 
sunt însă legături puternice sau durabile; se fac uşor, dar se des
fac tot aşa de uşor, astfel că apropierilor le pot urma repede în
depărtări şi uneori certuri între parteneri. In tot cazul comunita
tea largă se fărâmiţează la mahala într’o serie de grupuleţe, ce au 
alt caracter decât cele rurale, care pot fi bine observate la câr
ciumă.
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Atingem cu aceasta una din instituţiile cele mai importante 
ale mahalalei. Cârciumă există şi lâ sat, dar ea joacă acolo, în com-" 
paraţie cu periferia oraşului, un rol modest6). Iama e mai cer
cetată, dar vara numai Dumineca e ea animată, când nu e numai 
un loc de consumare de alcool, ci şi unul de distracţie; acolo se 
face şi hora. Altceva e la mahala. Aici cârciuma e o chestiune mai 
de toate zilele şi ia acelaşi loc în sufletul bărbaţilor ca cinemato
graful în acela al femeii. La cârciumă uită omul de asprimea vieţii 

.şi de existenţa sa chinuită, aici se comentează faptele locale, se 
discută chestiunile obşteşti; se face politică. Cârciuma devine un 
factor însemnat al opiniei publice şi un polarizator al vieţii so
ciale. Ea joacă un rol asemănător berăriei, bodegii sau cafenelei 
din centrul oraşului -— chiar mai important decât acestea, dat 
fiind că orăşanul mai are şi alte surse de informaţie (presa, ra
dio) pe care mahalagiul le consultă mult mai sporadic —  fiind 
frecventată regulat de clienţii obişnuiţi, astfel încât cârciuma sub
urbană ajunge adesea un fel de club popular; în special când câr- 
ciumarul se bucură de prestigiu, asumându-şi un rol conducător, 
mulţumită abilităţii comerciale pe care o are, personalităţii sale, 
vârstei, etc. In mahalaua observată de mine era o astfel de figură, 
care reuşea să domine şi pe cei mai nărăvaşi. Bine înţeles, nervul 
acestei atmosfere e alcoolul, care e consumat în chip nemăsurat, 
constituind nu numai un pericol pentru sănătatea locuitorilor, dar 
şi o grevare mare a bugetului lor. Alcoolismul e o mare plagă la' 
mahala. E factorul principal de demoralizare al omului şi de di- 
soluţie a familiei. De altfel, însuşi simplul fapt al şederii înde
lungate în cârciumă e o lovitură adusă uniunii conjugale, căci el 
răpeşte din puţinul timp pe care-1 petrec soţii împreună, despăr
ţiţi în restul zilei prin locurile lor diferite de muncă.

' 7. Din cele spuse până aici se vede că nu numai comunitatea 
largă, dar nici familia n’are la mahala coeziunea şi personalitatea 
pe care o are ea la ţară. In comparaţie cu-comunitatea, familia 
suburbană pierde mai puţin pentru că adânca ei bază biologică şi, 
altoită pe aceasta, funcţiunea ei socială de primul rang, care e 
procreearea şi creşterea tinerelor generaţii, o pun la adăpost de 
o slăbire prea mare. Dar prin trecerea dela sat Ia mahala, familia

6) 0  bună ilustrare o funcţiunii cârciumii rurale într’uu sat mai ri
dicat la T. Herseni, Cit mm date privitoare la o cârciumă ţărănească. A l
biră pentru ştiinţa şi reforma socială, XV, 1— 2 1937.
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iese şi ea simţitor diminuată. Cuplul matrimonial —  care e nucleul 
familiei —  nu mai e o comunitate de lucru, cum e cazul la ţară, 
unde bărbatul şi femeea au aceeaşi profesiune şi muncesc îm
preună cot Ia cot, înţelegându-şi mai bine rostul (ceea ce promo
vează concordia între soţi). Lipseşte apoi la mahala şi controlul 
mare al rudelor, ce se întâlneşte iarăşi în lumea rurală,» legăturile 
cu ele fiind mai slabe. In foarte multe cazuri acesta nu  ̂ posibil 
pentru că ambii soţi, sau cel puţin unul din. ei, sunt veniţi din 
•altă parte, aşa că n’are cine să intervină. Cu aceasta am atins un 
alt factor al coeziunii mai labile a familiei suburbane: diferenţa 
mai mare între soţi ca origine, obiceiuri, limbă chiar. In aseme
nea împrejurări e firesc ca normele suprapersonale, factorul so- 
• cializator fundamental în. orice viaţă mai primitivă, să nu aibă 
priza pe care o au la sat. Individul singur e prea slab aici ca din 

.propriile sale puteri să-şi impună auto-controlul şi limitarea ne
cesară oricărei vieţi obşteşti. Un singur lucru apropie bine familia 

■ suburbană de familia ţărănească: volumul ei mare, datorită nu fap
tului convieţuirii mai multor generaţii în cadrul aceleiaşi gospo
dării, fenomen mult mai rar aici —  numai de nevoie, din sărăcie 
trăiesc la mahala părinţii şi urmaşii lor împreună —  cât număru
lui mare de copii. Existenţa copiilor e, cred, factorul unificator 
principal al familiei dela mahala. Dacă n’ar fi el, această instituţie 
ar fi expusă pieirii, neavând un suport trainic în imperativele so
ciale şi cu atât mai puţin în etosul individual, aşa cum e cazul în 
structura burgheză, unde familia se reface pe baze noi, mai in
dividualiste, dar cu o personalitate suficient de reliefată, fiind 

.apărată de moravuri şi legi severe.
Că familia dela periferie e mult slăbită ne arată o serie de 

fapte, unele verificabile şi statistic. In primul rând scăderea au
torităţii .părinţilor faţă de copii şi în genere incapacitatea lor de 
■" face cum trebuie educaţia tinerei generaţii. Copiii sunt lăsaţi I" 
voia întâmplării, nu sunt puşi la treabă, fiind toată ziua pe străzi 
■sau maidane (jucând cu predilecţie rişca). Lipsiţi de orice control 
adult, ei iau uşor unul de la altul toate năravurile rele, devenind 
un fel de haimanale. Sunt unele cazuri —  mai puţine —- când 
copiii sunt chiar răsfăţaţi, ca la oraş. In genere sunt însă trimişi 
târziu la muncă, pe la 14— 15 ani, timpul când încep să înveţe o 
meserie; spre deosebire de copiii rurali, care sunt utilizaţi de mici, 
fie în casă, fie înafară (uimişi să păzească vitele). In asemenea 
împrejurări nu e deloc surprinzător că tineretul de la mahala e
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demoralizat. In al doilea rând divorţurile sunt ceva mai nume
roase aici decât la ţară. Nu-i nevoie să insist că acestea sunt un 
indiciu al slăbirii spiritului de solidaritate, a dispoziţiei în acest 
sens, mai ales când ele sunt frecvente. Concubinajul ia şi el forme 
serioase, nu atât ca număr, care nu e cu mult mai mare la mahala 
în comparaţie cu lumea rurală, cât ca semnificaţie. Concubinajul la 
ţară e o simplă fază pregătitoare a familiei, concubinii constituind 
o gospodărie împreună, astfel că copiii care se nasc din legătura 
nelegalizată au cam aceeaşi atmosferă de familie ca şi ceilalţi. La 
mahala concubinajul nu mai ia aceleaşi forme, iar posibilităţile de 
separare şi evadare sunt mult mai uşoare; de aceea şi viaţa mulţi
mii de copii nelegitimi e aici mult mai grea. In sfârşit, un alt 
indiciu al slăbirii spiritului de familie în aşezările de la marginea 
oraşelor e adulterul. Pentru aceasta nu se poate aduce, e drept, 
nici o dovadă statistică —  cine s’ar încumeta să facă aşa ceva? —  
dar e suficient să trăieşti o bucată de vreme acolo ca să te convingi 
de acest lucru, pentrucă la mahala se spune totul, nu există se
crete.

Toate aceste împrejurări se datoresc faptului că vechile auto
rităţi nu mai au forţa necesară să înfrâneze impulsiunile, patimile 
şi egoismul individului; ceea ce e, de altfel, în noile situaţii şi 
mai greu, atmosfera fiind aici mai plină de tentaţii. De aceea, la 
periferie omul începe să se simtă ca o fiinţă deosebită, lucru ce 
explică şi el de ce cetăţeanul ei’ se abate uşor din cadrele tradi
ţionale* năzuind să-şi creeze o viaţă conform aspiraţiilor sale. In 
mahala înmugureşte individualismul, dar nu un individualism 
constructiv —  pentru aceasta le lipsesc suburbanilor puterile —  
ci unul destructiv, care doreşte să se desfacă de tot ce e opre
lişte, datorită faptului că mahalagiii sunt mai desrădăcinaţi, mai să
raci şi mai lipsiţi decât alţii de o instrucţie şi o educaţie solidă 
(e drept că instrucţia lor e mai bogată decât a ţăranilor, dar e 
totuşi insuficientă; în schimbi, educaţia lor, din cauza slăbirii 
spirittilui de familie la periferie, e mult mai puţin temeinică). De 
aceea orice mişcare anarhică, care e prima fază a unei revoluţii, 
îşi recrutează şi la noi totdeauna de Ja periferie suportul principal 
cantitativ. Nici organizatorii şi nici şefii unei astfel de mişcări nu 
sunt însă din această lume. Pentru a fi conducător de masse tre
buie să ai alte calităţi decât acelea pe care le au mulţimile amorfe 
ale mahalalelor noastre, formate din individualităţi ce nu mai sunt 
ce au fost înaintaşii lor, dar nu sunt încă nici ce vor deveni copiii

\
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lor mai dotaţi, mai pricepuţi şi mai norocoşi în lupta vieţii: perso
nalităţi.

8. Concluzia care se impune din pasagiul anterior e că avem 
la mahala individualităţi mai variate, datorită provenienţei lor 
mai diferite, diminuării presiunii colective unificatoare, ca şi di
versităţii oraşului, unde locuitorii săi îşi petrec o parte din timp. 
De personalităţi nu'poate fi însă vorba, nu numai în sens supe
rior (creator), ci chiar în sensul obişnuit de indivizi unitari şi 
bine conturaţi, hotărâţi şi care ştiu ce vor. Asemenea exemplare 
sunt rare la mahala, vom vedea -mai jos motivele. Dacă luăm însă 
fenomenul într’un sens formal-psihologic, înţelegând prin analiza 
personalităţii mahalagiului, analiza trăsăturilor sale sufleteşti, 
atunci putem vorbi de personalitatea locuitorului din suburbie, 
după cum putem vorbi de cea a ţăranului sau a primitivului.

A face psihologia omului de la periferie nu e uşor pentru că 
acesta nu este un tip aşa unificat şi stabilizat ca ţăranul, ci e un 
tip ceva mai diferenţiat, dar mai mobil, deci fără relieful celui 
dintâiu. Luând parte la mai multe lumi şi cercuri sociale, supus 
deci mai multor influenţe, el e o existenţă mai complicată, însă 
împărtăşindu-se mai superficial din acelea şi, nefiind capabil să 
şi le asimileze în mod temeinic, e mai puţin închegat decât ţă
ranul. Superioritatea sa faţă de acesta din urmă e pe planul cog
nitiv. E mult mai sprinten şi mai maleabil decât ţăranul, prinde mai 
repede, se adaptează relativ uşor la situaţii noi, apoi ştie multe 
şi e gata să discute despre orice. Toate aceste calităţi le datoreşte 
posibilităţilor mai largi de informaţie şi în genere atmosferei di
namice a oraşului, cu care el are contact de fiecare zi. Dar ace-, 
leeaşi împrejurări îi datoreşte el şi superficialitatea, neavând nici 
timpul, nici posibilitatea să prindă exact şi să asimileze organic 
tot ceea ce aude şi vede, cum e cazul elementelor propriu-zis cita
dine. Astfel, ca să dau un mic exemplu, în mahalaua în care am 
trăit, oamenii nu ştiau adeseori —  cazul de altfel al tuturor semi
docţilor —  sensul exact al cuvintelor mai radicale: toată lumea 
întrebuinţa în chip fals termenul de parvenit, designând prin el 
pe toţi cei veniţi din altă parte şi stabiliţi la ei acolo.

Pe deasupra, acel bagaj intelectual, făcut pe apucate şi din 
izvoare de mâna a doua, se aşează pe o structură mintală insufi
cient desvoltată, fără un simţ serios de discernământ. De aici uşu
rinţa cu care se dă crezare la mahala zvonurilor celor mai fanta
stice, colportându-se lucruri şi de o manieră ce aminteşte menta
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litatea magică. Âşa că dacă din punct de vedere al vioiciunii spi
ritului, al numărului de cunoştinţe, al orizontului, mahalagiul e 
superior ţăranului, din punct de vedere al structurii intelectuali
tăţii acesta din urmă nu ţi e inferior. Şi la locuitorul suburbiei 
constatăm o deficienţă a spiritului critic. Aceasta în ce priveşte 
marea massă, căci, spre deosebire de ţară, unde individul ori cât 
ar fi de înţelept nu depăşeşte hieratismul tradiţional, putem întâl
ni la mahala şi exemplare mai diferenţiate, care ajung la o schemă 
de gândire personală, independentă despre lume, viaţă şi societate.

Cred că mai mari sunt diferenţele între mahalagiu şi ţăran 
pe plan afectiv-conativ. Spre deosebire de ultimul, care e com
parativ domol, aşezat, cumpănit, mahalagiul e irascibil, repezit, 
pătimaş, certăreţ, violent, supărăcios (fără să fie însă ranchiunos), 
cu oarecare aplecare spre aventură. De aici instabilitatea şi pre
caritatea vieţii sale, determinată şi de faptul că e un om lăsător, 
nehotărît şi nesigur. Cu toate că e plin de sine şi invidios, nu are 
ambiţia ţăranului şi nici dorinţa de ascensiune' şi întrecere a aces
tuia din urmă, care caută pe cât îi e cu putinţă, fie acasă, în sat, fie 
între străini, să se afirme şi să se ridice; dacă nu el, cel puţin 
copiii lui, pe care îi trimite cu multe greutăţi şi privaţiuni la şcoli, 
unde ei însă reuşesc şi răsbesc deobicei, ajutaţi foarte mult de 
tenacitatea şi robusteţea puternică pe pare o au ruralii în genere. 
Mahalagiul nu-şi trimite copiii la şcoală, de aceea se ridică atât 
de puţini din mijlocul aşezării suburbane. In mahalaua cercetată 
nici unul din fruntaşi nu era autohton, toţi fiind veniţi de aiurea.

Nivelul scăzut al vieţii din suburbie —■ marea majoritate a 
oamenilor de la mahala, am mai relevat-o, sunt nevoiaşi —  se 
datoreşte şi mentalităţii sale economice înapoiate şi în genere con
cepţiei sale de viaţă. Nu se omoară cu munca —  reputaţia sa e 
de om leneş — şi după toate acestea munceşte şi neorganizat, ne- 
sistemaţic. Lucrează când vrea,( când are poftă, de mântuială şi 
numai dacă e plătit bine, ştiind să ceară bani mulţi pentru ceea 
ce prestează. Pe deasupra, mai e şi lipsit de spirit de chiverni
seală, de simţ gospodăresc. Mahalagiul nu ştie să economisească, 
cheltuind tot ce are, şi de atâtea ori mai mult de, cât are (luând 
pe datorie), pentru ca apoi să rabde din greu. E un om al mo
mentului. Banii aşa cum vin, aşa se duc: pe mâncare, băuturi şi 
înbrăcăminte. Cineva din mahalaua în care am trăit, parafrazând 
dictonul vechiu: „adună bani albi pentru zile negre“ , zicea că 
pentru mahala se poate mai degrabă spune: „câştigă ziua şi bea
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noaptea“ . Mahalagiul trăieşte mult mai bine decât ţăranul, care 
caută să facă, în detrimentul nevoilor sale elementare 'de exi
stenţă, economii şi investiţii (în pământ, unelte); dar trăieşte cam 
de azi pe mâine, risipind mereu tot ce câştigă pentru traiul de 
toate zilele.

Aşa se explică faptul că, cu~\ţoate că; condiţiile sale de lucru
sunt mai nesănătoase---- nu munceşte în aier liber, ci de foarte
multe ori în încăperi insalubre, etc. —  cu tot alcoolismul ce bân
tuie la mahala, totuşi mortalitatea atât a copiilor cât şi a adulţilor 
e aici, proporţional faţă de ţară, mică (mă refer cu deosebire la 
ţărănimea înapoiată, în curs de căutare a unui nou nivel de viaţă,* 
ce are deocamdată de făcut faţă la mari greutăţi de adaptare, la 
care sănătatea lasă în adevăr de dorit, nu la ţărănimea ridicată, ce 
a trecut peste aceste nevoi, cum e la noi în primul rând ţărănimea 
ardeleană). Numai tuberculoza face ceva ravagii, în tineret. Vine 
foarte mult în ajutor şi asistenţa medicală mai bună, dela oraş 
(aceasta nu trebue însă să ne facă să uităm că starea sanitară la 
mahala —  în special în comparaţie cu restul oraşului —  e departe 
de a fi excelentă: ea e un focar de boli sociale şi de maladii para
zitare, de unde se răspândesc şi la sate).

Meniul mahalagiului e frust şi primitiv preparat —  bazându- 
se foarte mult ca şi cel rural (din Vechiul Regat) pe mămăligă, 
fasole, varză, lapte etc. —  dar e incontestabil mai bogat decât cel 
al ţăranului (la periferie se consumă şi multă pâine, came). Se 
hrăneşte mai bine şi calitativ şi cantitativ decât acesta din urmă; 
cu toate că el trebuie să cumpere tot ce mănâncă, neavând nimic 
în hambar şi magazie, ca produse ale propriului pământ. (Trăiesc 
rău la mahala numai ţăranii veniţi cu gândul de a nu rămâne aici 
şi care pentru acest motiv nu-şi aduc familia, astfel că nu are cine 
să-i îngrijească; pe deasupra ei caută să facă economii cât mai 
mari dela mâncare, pentru a se putea întoarce mai repede acasă). 
In schimb tot ce depăşeşte nevoile imediate e ; neglijat. De aici/ 
sărăcia mobilierului său, a albiturilor, a lucrurilor necesare dor-, 
mitului, mult mai numeroase: în satele înstărite. Nu numai că nu 
împodobeşte casa, nici pe dinafară, nici pe dinăuntru, —  afară de 
camera zisă bună, când are mai multe; aceasta însă cu podoabe de 
un gust foarte dubios (de ex.: pereţii sunt decoraţi cu cromolito- 
grafii ieftine şi în special cu foarte multe fotografii)— dar îi lip
sesc adesea chiar obiectele cele mai necesare unei gospodării. Nu* 
mai în materie de îmbrăcăminte e mai pretenţios, aici chiar caută
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podoaba. Cum vedem, suntem la antipodul concepţiei de viaţă bur
gheză. •

Desigur, o parte din deficienţele semnalate înainte le întâl
nim şi în viaţa rurală., Nici ţăranul nu are o psihologie economică 
prea modernă, nici el nu e un om voluntar, dinamic, practic. Că 
nu e aşa o vedem foarte bine în mahala, unde imigrantul rural 
se comportă la fel ca cel născut acolo. Numai că la sat, stabilitatea 
vieţii, ritmul naturii şi cadrele colective rigide creează o disciplină 
a muncii, dând şi individului o unitate mai mare şi asigurând în 
acelaşi timp continuitatea activităţii. De aici constanţa şi regula
ritatea vieţii săteşti, spre deosebire de caracterul mai oscilant şi 
mai anomic al mahalalei (ecoul atmosferii mobile a vieţii citadine), 
unde omul e lăsat la propriile sale puterL Aici numai un singur 
factor poate determina pe individ să lucreze: necesitatea. Nu există 
nici periodicitatea naturii, care constrânge pe cultivator, vrând 
nevrând, să semene primăvara, etc., nici presiunea opiniei publice, 
fărâmiţată la periferie, deci fără forţa de la ţară, care să îndemne 
pe om prin exemplu, critică şi altele la muncă. De aceea când 
nevoia nu e presantă, mahalagiul se lasă pe tânjeală. Deprinderea 
şi disciplina muncii e un bun care se câştigă greu, e o chestie de 
înaltă civilizaţie.

In sfârşit, o ultimă explicaţie a nivelului de viaţă al locuito
rului suburbiei (şi a realizărilor sale mici) —  în acelaşi timp rădă
cina şa cea mai adâncă —  e concepţia sa de viaţă, să-i zicem he
donistă. Mahalagiul e un om care înţelege să se distreze, să-şi pe
treacă yiaţa. De aici postul important pe care îl au cheltuielile 
pentru distracţii de tot felul —  petreceri la câmp, baluri, jocuri' 
în faţa cârciumii, chefuri, spectacole (mai ales de circ şi de fel 
de fel de scamatorii; la care se adaugă astăzi şi cinematograful 
minor) —  în'bugetul său. Nu consimte să renunţe la plăceri, nici 
să le amâne pentru un lucru mai îndepărtat, dar mai valoros şi 
mai durabil. E punctul de vedere al oricărui om liberat de siste
mul de viaţă tradiţional-, din cauza dezintegrării sufleteşti. Sără
cia şi rendementul redus al activităţii sale sunt condiţionate, deci, 
şi de slăbiciunile sale ca om. Cu aceasta atingem aspectul etic al 
problemei, de unde vom culege şi alte date în ce priveşte psiho
logia mahalagiului.

9. Se obişnuieşte —  acum am amintit —  să se ponegrească 
mahalaua, aruncându-se în spinarea locuitorilor săi un repertoriu 
foarte bogat de defecte şi păcate (brutalitatea, tembelismul, obrăz



P S IH O S O C I O L O O I A  M A H A L A L E I 241

nicia, intrigăria, promiscuitatea, stricăciunea în genere etc.). Se , 
spune —  cel puţin în anumite cercuri —  că mahalaua reprezintă 
drojdia, pleava societăţii. 0  afirmaţie inexactă şi .nedreaptă, în 
generalitatea ei. Mahalagiul nu e un ticălos sau un pervers, ci cel 
mult un desaxat, din cauza desrădăcinării sau din cauza atmosferii 
sociale desorganizate în care s’a format şi în care trăieşte. De 
aici şi ridicolul unora din manifestările sale: vorbirea sa preten
ţioasă, importanţa pe care şi-o dă şi care nu acopere o realitate 
corespunzătoare. De câte ori am stat de vorbă cu elemente mai 
proeminente —  sau şi chiar mai puţin însemnate —  din suburbie, 
n’am putut înăbuşi anumite ecouri din Caragiale. In adevăr, lim- 
bagiul lor, în special când oamenii au şi băut puţin, e şi astăzi ca- 
ragialesc. Intuiţia artistică a marelui scriitor a fost extraordinară. 
Dar, pe lângă aceste insuficienţe, câte alte calităţi, dintre care o 
parte le-am relevat înainte. Ceea ce impresionează, mai ales, la 
mahala e sinceritatea: omul nu-ţi ascunde nici păcatele altora, dar 
nici pe ale sale. Sinceritatea e nu numai o înaltă calitate etică, 
dar şi un admirabil mijloc de înţelegere. De aici larga compre
hensiune a vieţii şi a situaţiilor omeneşti de către mahalagiii mai 
diferenţiaţi. Cea mai interesantă şi mai frumoasă amintire din 
suburbia în care am trăit e prietenia cu un cizmar mai în vârstă, 
înzestrat cu humor şi cu darul povestirii; un exemplar de un bun 
simţ, de o omenie şi de o capacitate de înţelegere nebănuită Ia un 
om • simplu —  nu avea nici clasele primare făcute, învăţase carte 
odată cu copiii lui —  la care reflexiunea se amesteca cu viaţa (o 
gustase în toată amplitudinea ei: ca bine şi ca rău), îşi trăgea seva 
chiar din ea, astfel că pot spune că era în felul lui un adevărat 
înţelept.

Nu se poate, deci, reduce mahalaua la umbre (nu trebue con
fundată şi identificată cu cartierul rău famat, ce se întâlneşte 
în oraşele mari şi în porturi). E adevărat numai că acolo se găsesc 
multe elemente decăzute, că din ea vine un contigent însemnat de 
clienţi ai poliţiei şi ai caselor de prostituţie —  cazul de altfel al 
tuturor suburbiilor din lume. Dar aceştia constituiesc o minoritate, 
la periferie, fiind recrutaţi din categoria existenţelor celor mai 
nesigure de acolo, în special din rândurile tineretului şi a gola
nilor fără căpătâi; majoritatea locuitorilor ei, muncitorii şi mese
riaşii, sunt oameni cumsecade. E just că mahalagiul, în raport cu 
ţăranul, e mai îndrăzneţ şi mai emancipat, cu o propensiune mai 
mare spre anarhie. Dar dacă nu cunoaşte sfiala şi perplexitatea
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pe care o are ţăranul de tip vechiu (mai ales) în faţa „domnilor“ , 
se lasă totuşi uşor dus şi el de cei pe care îi socoteşte superiori 
prin rangul şi situaţia lor socială, fiindcă, cu toată afirmarea sa 
zgomotoasă, el sufere de un complex de inferioritate. De aceea e 
foarte încântat de atenţia acordată de cei de sus. Fiind vorbăreţ, 
anchetatorul poate afla mai multe şi mai uşor dela el, despre pro
pria sa viaţă, decât dela ţăran, care nu e guraliv, se exprimă greoi 
şi e şi —  cu tot prestigiul pe care-1 au boierii în ochii lui —  ne
încrezător faţă de ei.

Mahalagiul, orice s’ar spune în această privinţă, nu e un 
om rău. Trăgându-şi substanţa, nu într’o mică măsură, încă 
din vechea mentalitate orientalo-balcanică, sau descins nu 
de mult de la ţară ori, cel puţin, având destule legături cu satul, 
el păstrează multe din atmosfera şi deprinderile patriarhale de 
odinioară. Simţul de ajutor între rude —  se mai întâlneşte şi lim- 
bagiul tradiţional ceremonios dintre ele: „cumnate“ , „nepoate“ , 
„naşule“ , „fine“  —  şi chiar între vecini n’a dispărut cu totul la 
mahala ca la oraş, unde între locuitorii'unei case domneşte indife
renţa; de asemenea, nici spiritul de ospitalitate. Mai mult, în com
paraţie cu ţăranul, mahalagiul, cu toate că se încaeră mai des, că 
ajunge mai uşor la bătae decât acesta, e mai puţin dur. Materialul 
sufletesc din care e făcut nu mai are, în orice caz, asprimea sgrun- 
ţuroasă a ruralului, e de o calitate mai uşoară, e mai moale. (Ma- 
leabilitatea lui se mai poate vedea şi din aceea că nu e aşa de 
rutinar şi îndărătnic ca ţăranul). La mahala se observă bine în-, 
ceputurile sentimentalismului (vizibil atât în atitudinea părinţilor 
faţă de copii, cât şi —  cu deosebire —  în raporturile erotice, în 
special în cele dintre tineri). Suburbanul e chiar un om care se 
înduioşază uşor (nu are însă încă adâncimea necesară acestei ati
tudini). Reputaţia proastă de care se bucură el se datoreşte fap
tului că e un om slab în faţa tentaţiilor vieţii, neavând o armătură 
sufletească suficient de rezistentă pentru a se opune lor. De unde 
să aducă el forţa, care să poată lupta împotriva propriilor slăbi
ciuni? Nu i-o dau nici imperativele colective, nici o educaţie se
veră şi nici vre-o cultură diferenţiată. Aşa se explică pentru ce 
îl bat toate vânturile. De vină nu e, deci, numai el ca om, ci şi 
împrejurările în care trăieşte (mai ales acestea): atomizarea comu
nităţii largi, slăbirea familiei -— adică agenţii principali ai contro
lului social —  mizeria în care se sbate, din cauza unei educaţii
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insuficiente (ancestrale) în ce priveşte munca, apoi atmosfera • 
plină de distracţii a oraşului.

Slăbiciunea mahalagiului se vede cu deosebire în uşurinţa cu 
care pune pe el stăpânire viţiul. Aici apar propriu zis —  ca fe
nomen frecvent ,—  viţioşii; după cum perversiunea, care e o 
chestiune de rafinament, e apanagiul centrului oraşului. La ţară 
există oameni pătimaşi, dar nu oameni viţioşi (afară de satele 
dezagregate). La mahala se iveşte mai întâi, în viaţa românească, 
jocul de cărţi —  spre deosebire de băutură, ce se găseşte dela în
ceput şi la ţară —  care face ravagii serioase, pentrucă mahalagiul 
e un om sărac, ce nu-şi poate permite luxul de a pierde mulţi bani. 
De altfel jocurile de noroc, în genere, sunt practicate, la mahala, 
pe o scară foarte întinsă. Au început, în ultima vreme, să se ră
spândească şi printre săteni. Dar viţiul cel mai răspândit şi mai 
păgubitor la periferie e beţia. De aici mulţimea cârciumilor acolo, 
care îşi trag existenţa desigur şi din clientela rurală în trecere; 
dar baza lor e tot populaţia locală, dat fiind consumul ei mare 
de alcool. Pentru că la mahala beau nu numai bărbaţii, ci şi fe
meile şi —  ceea ce e mai grav---- însuşi tineretuL Aici rezidă pro
blema grea a mahalalei şi în acest sector trebuie luate, în primul 
rând, măsuri de îndreptare. Dezorganizarea sufletească a tinere- 
mii se vede şi pe planul erotic, în libertinajul raporturilor dintre 
sexe. E firesc că aceste apucături să continue şi mai târziu. Am 
amintit mai înainte frecvenţa concubinajului şi a adulterului la 
mahala (care are loc din motive mercantile: dorinţa de lux a fe
meilor tinere)., De aceea se vorbeşte de relaxarea moravurilor 
aici. In orice caz, ele sunt mai labile de cât ale burgheziei auten
tice şi ale ţărănimii. Moravurile sexuale ale ţărănimii -— cum am
mai spus-o----nu sunt nici ele perfecte. Din punct de vedere al
eticei familiare burgheze, mai ascetice, ele lasă sigur de dorit, ar 
fi o eroare să se idealizeze pe această lăture viaţa sătească; dar 
micile abateri de la fidelitatea conjugală nu afectează în aceeaşi 
măsură structura familiei ţărăneşţi, care se găseşte bine angrenată 
în unitatea cea mare, controlată atât de opinia publică respectivă, 
cât şi de rude. Obiceiurile premaritale, ca ^i infidelităţile conju
gale dela ţară n’au aroma viţiului. La mahala însă, moravurile 
sexuale, din cauză că locuitorii săi au pierdut din originaritatea 
şi simplitatea caracteristică omului puţin diferenţiat şi dat fiind 
rolul însemnat pe care-1 are erotismul aici, se apropie adesea, în 
deslânarea lor, de desfrâu.
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O expresie a acestei situaţii e lipsa de pudoare aici. Rapor
turile sexuale ilicite sunt ştiute de toată lumea —  e de altfel şi 
greu să le ascunzi într’un cadru restrâns —  şi sunt practicate fără 
cine ştie ce jenă. Inafară de impudicitate, lipsa de discreţie e o 
altă caracteristică a mahalalei, o atitudine înrudită cu cea ante
rioară. Totul e aici de domeniul public, însăşi o parte din viaţă 
are Ioc în faţa casei; în tot cazul, nu mai există nici o rezervă. Oa
menii locuiesc şi prea înghesuiţi ca să nu fie indiscreţi şi curioşi. 
Pe când ţăranul, din cauza felului de a fi al aşezării sale, care are o 
oarecare distanţă faţă de a vecinului, nu se amestecă în viaţa lui, 
atâta vreme cât acela nu calcă prin purtarea sa obiceiurile şi co
mandamentele colective în genere. Dar racila cea mai mare a ma
halalei, atitudinea cea mai proprie er şi care îi desfigurează enorm 
sufletul, e vulgaritatea. Ea pătrunde până în actele sale cele mai 
simple. Când îţi povesteşte un fapt divers, mahalagiul nu poate, 
pentru a sublinia mai bine lucrurile, să nu înjure sau să nu în
trebuinţeze o expresie urâtă. Vulgaritatea atinge însă un grad su
perlativ în cazul conflictelor, unde pe lângă trivialitate .mai in
tervine şi o vehemenţă disproporţionată faţă de obiectul în liti
giu, specifică oricărui om nestăpânit. O ceartă la mahala înseamnă 
o colecţie teribilă de epitete, insulte, acuzaţii — cei doi adversari, 
în special femeile, îşi aruncă în faţă, fără nici o jenă, toate mur
dăriile şi păcatele —  ameninţări, sfârşind adesea cu păruiala — 
bine înţeles, toate în atizul vecinilor —  la care participă uneori şi 
lucrurile din casă. Scena se poate repeta aidoma câteva zile con
secutive, pentruca la un foarte scurt interval, apoi, cei certaţi, ce 
păreau iremediabil înduşmăniţi, să se împace, comportându-se 
după aceea ca şi cum nu s’ar fi întâmplat absolut nimic înainte 
între ei. E o lipsă de constanţă şi consistenţă afectivă, de tăria 
convingerilor, datorită şi ea desorganizării pe care o Sufere etosul 
în suburbie, o primitivizare emotivă ce nu se vede în mediul ru
ral. —  Scandalul nu urmează de altfel la mahala numai după dis
cordie, ci el e foarte adesea şi epilogul petrecerilor.

Că vulgaritatea e elementul principal care determină com
plexul sufletesc al periferiei româneşti ne-p arată cea mai simplă 
scrutare a sensului pe care-1 dăm în viaţa de toate zilele terme
nului de mahalagiu. Când atribuim cuiva epitetul de mai sus, in
diferent de clasa socială din care face parte, ne referim la vulga
ritatea expresiilor sale şi la lipsa sa de moderaţie în gesturi, alt
fel spus: la lipsa de educaţie. Personal socotesc că aceste elemente,
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atât brutalitatea, cât şi vulgaritatea, se explică mai întâi prin fon
dul balcanic-oriental al vieţii noastre, în deosebi al vechii civi
lizaţii urbane româneşti, ce a suferit la periferie şi un proces de 
degradare, căzând cu o octavă mai jos. In al doilea rând, ele sunt 
de origine ţigănească. De aceea se spune că mahalaua e ţigănie: 
nu numai pentrucă adăposteşte mulţi ţigani, dar—  mai ales —  
pentru că a adoptat unele maniere şi moravuri ţigăneşti. In ori ce 
caz, ele n’au fost aduse de la ţară decât într’o mică măsură. Sigur 
că nici ţăranul nu e un om inhibat, că şi el ajunge la păruială, 
proferând uneori obscenităţi; există totuşi o deosebire de grad 
şi de natură între el şi locuitorul periferiei. Ţăranul nu se 
teme de cuvintele tabu, însă nici nu găseşte o plăcere atât de mare 
în a le debita. Nu întâlnim la sat frecvenţa şi cu atât mai puţin 
calitatea înjurăturilor de la mahala. Cu toată naturaleţea ţăranu
lui, el nu e nici nerezervat, nici lipsit de decenţă şi nici vulgar.

Şi pe la sate trăiesc Ţigani, dar ei locuiesc acolo în cartiere 
separate, în 'general la marginea aşezării, casele lor distingându-se 
imediat prin înfăţişarea lor mizeră. Apoi chiar când ei sunt în nu
măr mai mare, sunt socotiţi ca o categorie inferioară, fiind cu totul 
dominaţi de ţărănime. In tot cazul, ţăranii nu se amestecă cu Ţi
ganii la ţară, constituind fiecare din aceste categorii o lume pro
prie, cu moravurile ei specifice. Acest spirit de castă dispare la 
mahala, unde Ţiganii nu locuiesc aparte, în arii separate de Ro
mâni, ci amestecaţi cu ei, unde există în mod fatal raporturi mai 
intime dela unii la alţii şi unde au loc şi mariajuri între cele 
două grupuri de locuitori, aşa că moravurile lor pot fi împrumu
tate uşor reciproc. Impermeabil la influenţe ţigăneşti în sat, ţă
ranul fiind în mahala un desrădăcinat sărac, neavând reazimul 
familiei sau comunităţii, îşi apropie treptat şi anumite atitudini 
ţigăneşti: în speţă vulgaritatea. Aceasta mai provine însă şi din at
mosfera încă orientală a periferiei oraşelor noastre.

Moralitatea la mahala —  cel puţin în anumite sectoare —  e 
mai scăzută faţă de nivelul rural, nu numai pentru că ea nu mai 
are suportul social de acolo, individul (conştiinţa sa) fiind prea 
slab pentru a deveni el însuşi temeiul eticei, ci şi pentru că nu 
mai are acel fundament religios pe care o are în sufletul ţăranului. 
E rândul acum de a examina religiozitatea şi în genere metafi
zica din suburbie.

10. Religia oficială, în adevăr, nu mai are aceeaşi priză la pe
riferie ca la ţară. Să nu pierdem din vedere că mahalagiul e un

>
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om mai „luminat“ , în continuu contact cu oraşul, etc. Cinstirea 
pe care o dă el preotului e mai mică —  lucru natural la un exem
plar relativ emancipat, nu aşa respectuos fşţă de vechile autorităţi 

de asemenea, şi frecvenţa sa la biserică nu are deloc aceeaşi in
tensitate ca la ţară (e chiar redusă), posturile nu mai sunt respec
tate în întregime. Edificiul religios tradiţional e aici plin de ero
ziuni. In general, cu cât te apropii de oraş, cu atât e astăzi cre
dinţa mai slabă, chiar la sate. Totuşi, suntem departe de situaţia
claselor proletare moderne, mult mai raţionaliste. Mahalagiul 
lucru ce trebuie amintit mereu —  e cel puţin în parte un fost
ţăran şi el vine cu multe elemente din zestrea de credinţe dela
ţară; stoc ce e alimentat mereu prin noile imigrări rurale. Să nu 
uităm apoi fondul vechiu de religiozitate al mahalalei, de esenţă 
orientalo-ortodoxă, ce mai supravieţuieşte, într’o bună măsură, şi 
el. Cu toate că frecventează relativ rar biserica, mahalagiul e un 
om cu frica lui Dumnezeu. Nu numai că nu e ateu, dar are respec
tul ceremoniilor religioase. Când vrea să se căsătorească, el nu se 
opreşte la cununia civilă, socotind că singură cea religioasă con
sfinţeşte nunta. Numai după slujba - la biserică (nu după ceremonia 
la primărie, care se poate săvârşi cu mult înainte) are loc petre
cerea propriu-zisă. Fiind însă o făptură slabă şi neconstantă, trăind 
pe deasupra într’o ambianţă deslânată, influenţa religiei asupra 
conduitei sale e mult mai mică decât asupra ţăranului. Că mahala
giul nu s’a emancipat de tot de vechea atmosferă şi mentalitate, 
ne arată o seamă de superstiţii de care e. stăpânit ■— se ţin parte 
din sărbătorile băbeşti, nu se pleacă, cu voie bună, Marţia şi Sâm
băta la drum, etc. —  ca şi practicile vrăjitoreşti, care mai supra
vieţuiesc la periferie. Magia e apoi alimentată la mahala şi de ţi
gani, care aduc cu ei întregul lor capital de acest gen, păstrându-1 
mai nealterat decât foştii ţărani.

Dar alături de aceste forme oarecum primitive de magie, apar 
la mahala altele proprii, legate cu deosebire de dorinţa de a smul
ge tainele viitorului. Nu lipsesc acestea nici la ţara, mai ales la 
Ţigani —  datul în ghioc e doar specialitatea principală a Ţigăncii 
—  însă în suburbie ele capătă o importanţă excepţională, după 
cum ne arată faptul că apare aici un agent special pentru satisfa
cerea acelor năzuinţe şi practice: prezicătorul. Nu locuieşte tot
deauna chiar în mahala, de obiceiu la marginea ei dinspre centru, 
cu alte cuvinte cam în zona a doua. Şi deşi clientela lui nu se res
trânge numai la oamenii din suburbie, mergând Ia el adesea atâţia
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oameni din burghezia mică şi mijlocie, fiind vizitat până şi de 
doamne din clasa de sus (ca şi de ţărănimea din jur), totuşi el 
aparţine mahalalei, atât pentru că de aici îşi recrutează prima şi 
cea mai statornică clientelă, cât —  mai ales —  pentru că cores
punde structurii mintale a locuitorilor săi. Calitatea lui umană lasă 
de dorit, e un impostor, o existenţă dubioasă, un amestec de cabo
tinism cu şarlatanism —  avem aici o primă deosebire faţă de vră
jitorul rural, care e un om la rând cu ceilalţi şi crede sincer în 
practicile sale —  dar e o figură însemnată în mahala şi se bucură 
de mare prestigiu, fiind consultat cu deosebire de femei. „Tot ce 
spune el —  m’a asigurat mai multă lume în suburbia investigată —  
s’a împlinit întocmai. E un om învăţat, cu studii în străinătate“ . 
Prezicătorul nu are altă ocupaţie, practicând magia când vrea şi 
când poate —  adică în subsidiar —  cum e cazul babei la ţară, ci 
el trăieşte din această meserie, având ore de consult,; onorar fix 
şi chiar firmă în toată regula. Unii dintre ei îşi asigură din prac
tica acestei meserii venituri frumoase, ba şi proprietăţi. Magia, 
cum vedem, se specializează şi se profesionalizează la mahala. Ceea 
ce mai caracterizează magia citadină faţă de cea rurală, e faptul 
că ea nu e numai de resortul femeilor, dar şi al bărbaţilor, fără' 
însă să se poată spune că tinde la oraş să se masculinizeze. E 

• drept că celebrităţile de acest gen sunt deobicei bărbaţi.
Nu numai structura magicianului, dar şi metoda sa de lucru 

e alta decât la ţară. In aparenţă mijloacele par aceleaşi. De o parte, 
în lumea rurală, se ghiceşte cu ghiocul sau cu bobii. De cealaltă 
parte, la mahala, se ghiceşte în cărţi (mijlocul principal), în pal
mă, în cafea. Dar prezicătorul nu se limitează numai la simple ges
turi mecanice şi ritualiste, ca vrăjitorul rural, ci el caută să ac
ţioneze şi direct asupra clientului, utilizând oarecare elemente psi
hologice, cum e sugestia, pricepând şi ceva hipnoză; face deci apel 
la unele artificii psihice, pentrucă operează cu un element uman 
nu mai puţin credul, dar mai sensibil şi care are nevoie de astfel 
de elemente imaginative. Aşa se explică încrederea mare de care 
se bucură în mahala.

Dorinţa de a smulge tainele viitorului e veche, însă ea nu 
apare cu aceeaşi intensitate pretutindeni. Cred că-şi ■ are un prim 
mediu de formaţie la nomazi, din cauza existenţei lor mai aven
turoase şi, deci, mai nesigure. De aici nevoia mai mare a acestui 
tip uman de a-şii cunoaşte viitorul, tendinţă ce o întâlnim la no
mazii noştri, la Ţigani. Un ţăran cu o viaţă socială rigid determi



nată de natură şi de moravurile sociale nu simte aceeaşi necesi
tate de a cunoaşte viitornl. El trăieşte mai vegetativ. Apoi regu
laritatea existenţei sale nu constituie un cadru favorabil pentru 
astfel de preocupări. Pe urmă el, chiar când e stăpânit de o viziune 
mai prospectivă, e de părere că în ultimă analiză se va întâmpla 
ce va vrea Dumnezeu. „Ce-o da Cel de Sus*4 e o formula caracte
ristică pentru mentalitatea săteanului. Practica vrăjitorească la 
ţară se referă, în primul rând, la rodul câmpului, la sănătatea vi
telor şi la bunăstarea omului sau la anihilarea farmecelor contra
rii. Când ţăranul simte totuşi necesitatea să iscodească viitorul, 
pune să i se dea în bobi sau face apel la Ţigani.

Altceva e mahalagiul, care are o existenţă nesigură, posedând 
în acelaşi timp şi el1—  ca orice om mai puţin diferenţiat ^  o în
clinare spre miraculos. Pe lângă aceasta, trăind în atmosfera ora
şului, el vrea, în spiritul mentalităţii citadine, să ştie şi să afle 
mai multe. E un om mai curios. Incontestabil că nevoia sa de pre
zicere a propriului viitor are şi o rădăcină raţionalistă. Dar el nu e 
destul de modern să-şi dea seama că viitorul nu ne vine de-a gata 
ca un dar, că acesta e şi opera propriilor noastre sforţări, nu nu
mai a împrejurărilor. Mahalagiul e în ultima analiză tot un tip 
static. Nici el nu e în stare să-şi croiască singur soarta şi nu crede 
că e în putinţa lui. Aceasta e semnificaţia apelului său la prezi
cător sau la planetă (zodiile). Cu tot caracterul mai psihologizat 
al practicelor în legătură cu ghicitul viitorului, ele reprezintă tot 
o formă de magie. Locuitorii mahalalei în care am trăit îi chiar 
zic. prezicătorului de acolo vrăjitor, datorită sigur şi faptului că 
acesta, pe lângă că ghieeşte viitorul, face şi pe vraciul, pe tămă
duitorul de boale (alături de o seamă de moaşe empirice), şi mai 
face şi farmece (de împreunare, de vrajbă, de noroc). Pe lângă el, 
apoi, mai erau în mahala şi un număr de femei care se ocupau cu 
vrăjitul (dădeau în cărţi şi în bobi, iar vre-o 4—5 pretindeau că 
vorbesc cu duhurile). Şi aceasta era situaţia şi în celelalte suburbii 
ale oraşului respectiv. Cum vedem, înfloreşte la mahala o neo-ma- 
gie exuberantă. Numai în centrul oraşelor noastre putem vorbi de 
o regresiune a ei, nu şi la periferie, unde nu găsim, o diminuare, 
ci numai o transformare a magiei.

0  altă rădăcină a metafizicei periferiei e cea orientală. Orien
tul a fost totdeauna sediul acestei sensibilităţi, expresia fatalismu
lui şi a concepţiei sale statice de viaţă. Sigur că tot de acolo vine 
şi specialitatea Ţiganilor în materie de prezicere. De provenienţă
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orientală la noi e şi încrederea în noroc şi jocurile de noroc foarte 
frecvente la mahala,: practicate până şi de copii pe marginea stră
zilor. Dar asupra importanţei motivelor orientale pentru ‘configu
raţia spirituală a mahalalei vom mai reveni. Altceva vreau să dis
cut aici: în ce măsură bilanţul transformării credinţelor şi prac
ticelor magico-religioase e pozitiv. Am spus înainte că nu numai 
că acestea nu dispar, dar unele din ele sporesc chiar. Ceea ce nu 
trebuie să ne surprindă, fiindcă un om ca mahalagiul, dominat de 
o mentalitate orientalo-rurală, sărac, desaxat, superstiţios, care se 
teme de atâtea ori până şi de umbra lui —  pretutindeni şi mai în 
fiece lucru (un vis, un presentiment, întâlnirea cu un om, pre
zenţa unei pisici, etc.) e dispus să vadă un semn bun sau unul rău, 
rezultatul vreunui blestem, etc. -— un om dezarmat în faţa exis
tenţei materiale şi sociale ca el, nu poate trăi într’un univers pu
ţin prietenos fără un reazăm absolut, care să-i dea sentimentul că 
nu e complet părăsit. De aici apelul său la forţele oculte. Perso
nal, socotesc însă că substituirea religiei prin magie şi prezicători 
nu e nici în folosul insului, nici al colectivului. Căci locul Creşti
nismului îl iau practici şi credinţe grosiere şi materialiste, ce re
prezintă o adevărată primitivizare sufletească. Numai biserica poate 
ridica omul mijlociu la un maximum de idealitate şi spiritualitate. 
Se deschide aici un vast câmp de activitate pentru preoţi, dacă 
năzuiesc să recucerească poziţiile pierdute. Ar fi păcat să lase a- 
ceastă dispoziţie pentru transcendent nefolosită' şi să nu profite de 
împrejurările favorabile religiozităţii. Pentru aceasta trebuie însă 
schimbate radical metodele de evangelizare, înlocuite printr’o teh
nică mai psihologică şi mai individualizatoare —  adică pnintr’o 
adevărată păstorire —  conformă cu evoluţia sufletească a maha
lagiului. Numai aşa educaţia sa religioasă deficientă va putea fi 
completată şi adâncită.

11. Şi în domeniul artistic distingem «două straturi de mani
festări în suburbie: cele de provenienţă rurala şi cele proprii ei. 
Cu cât mahalaua e mai nouă şi cu cât ea face parte dintr’un oraş 
mai puţin industrializat, aşezat într’o zonă agrară, cu atât păstrea
ză mai fidel şi mai mult folklór. Cazul materialului meu princi
pal de observaţie. La lăsata secului am putut vedea aproape ace
leaşi obiceiuri ca şi la ţară: s’ au adus daruri la naşi, s’a petrecut 
noaptea, iar flăcăii au spus oraţii fetelor pentru măritiş. In ge
nere însă folklórul pierde la mahala, atât cantitativ, cât şi cali
tativ. Şi pierde pentrucă dispar datinile şi obiceiurile de care e
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legat şi, care îi dan un sens. Pentrucă creaţia populară nu e, în 
genere, liberă, lipsită de- finalitate umană, şi socială, ea merge 
njjină în mână, cu, vre-o ceremonie sau, îndeplineşte un rost prac
tic. Când; nu mai; există, acestea, se stinge şi ea, cum vedem în 
atâtea, cazuri. De exemplu, modernizarea, nunţilor la mahala, adu,- 
cândi o, simplificare aj ceremonialului, ce se- îndeplinea cu această 
qpazie, implică, în mod, natural: o pierdere treptată dar sigură a 
fqlHlorulpi, respectiv. In, maţialaua studiată acest proces nu era 
prea avanşaţj dar, obiceiurile referitoare la căsătorie-nu mai erau 
respectate aşa dq bine ca odinioară. Pe lângă simplificare am 
putut constata, şi o. mercantilizare puternică a lor, lucru ce se 
simte. până . şi la, ţară. Sisţemul. darului a fost extins- şi; perfecţio
nai, aşa. că. se. dă, şi, la, logodnă şi. la nuntă, astfel că, un mahalagiu 
spunea, că( nunta astăzi e o adevărată negustorie.' Şi la ambele ce- 
remonii se, dă de, două ori., Aşa, se face că nunta la mahala - aduce 
de.,atâtea ori, câştig, pe când mai, de mult darul nu putea acoperi 
cheltuielile, mai, ales., că, petrecerea. dura- câteva zile7). Cu chipul

7)-Daţi,, cu titlu de exemplu, obiceiurile relative la nuntă; în , suburbia 
amintită, indicând şi unele diferenţe faţă „de obiceiurile, dela. ţară, din aceeaşi 
regiune.

La nuntă nu se mai prea obişnuieşte să se invite, ca la ţară, cu plosca 
sau, cu.ulciorul, cel m ult-cu sticla. Se invită uneori numai verbal, alte ori 
şj în..scris, Cei,neînvitaţi nu.vin la nuntă. Dintre cei.chemaţi vin mai ales 
cţi caţi^ap copii în pragul căsătoriei, temându-se că„ dacă nu iau . parte, 
nu vor, veni nici aceştia la ei. Sunt invitaţi la ceremonie şi ţiganii. Nunta 
.are loc numai Dumineca după amiază, chiar către seară, ca la oraş. Obiceiul 
de a începe de dimineaţă e socotit rural. La ora stabilită, ginerele apare cu 
lăutarii . la casa miresii, împreună cu naşii şi • cu cumnaţii de mână (cava
lerii ,de .onoare) şi. pleacă;la .biserică. Atât înainte de a plcca acolo, cât. şi 
după . ce,,.s’ au. întpţs, se serveşte la casa miresii, de către aceasta însăşi, dul
ceaţă, pentru care oaspeţii trebuie să -plătească un , dar; în bani. Cortegiul 
când pleacă la biserică, nu mai face ocolul pe uliţi, ci merge direct acolo 
şi apoi la fotograf. Numai Ia întoarcere se face o mică plimbare, prin,par
cul vecin. In timpul slujbei se asvârle cu . grâu, cu bonboane, bani. Atât la 
plecare,., cât şi la sosire mireasa. e obiectul unei ceremonii speciale. La ple
care,»,se  frânge o pâine făcută cu dulceaţă .şi . zahăr în- acesta scop .pe-cap 
şi se „aruncă ,cu vin. Lg sosire ea coboară. ;din trăsură pe o masă, de unde e 
luată de soacră şi sărutată de rude. In acest timp ca şi după aceea,, se 
joacă afară hora miresii. La masă, care începe numai către miezul nopţii, 
rămân exclusiv invitaţii şi rudele. La friptură apare lăutarul cu tava pen
tru dar. Apoi se continuă cu joc şi petrecere până la 4— 5 dimineaţa. E obi
ceiul —  lucru foarte semnificativ pentru mentalitatea. mahalalei. —  - ca 
toţi. .nuntaşii să , fie-duşi pe rând şcu, lăutari până. acasă, cfieace .poate dura
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acestá darul, care era înainte expresia solidarităţii comunităţii cu 
tânără pereche, devine un fel de bilet de intrare la petrecere. In 
asemenea împrejurări mercantilo-raţionaligte e firesc să nu poată 
înflori cine ştie ce folklór deosebit.

Totiişî' la mahala se găseşte încă destulă producţie populară 
culturală. Măi mult, m ah al aú á nu e numai receptoare şi păstrătoare 
de folklor rural, ci ea şi créiaza folklór. De altfel toate suburbiile 
din lume sunt producătoare pe plan cultural. Cu atât mai mult 
periferia noastră, cu un om mai puţin modern, adică mai puţin 
utilitar şi unilateral, păstrându-şi în consecinţă în mai mare mă
sura (relativ) posibilităţile artistice. Creaţia populară urbană, 
opera claselor de jos citadine, e şi ea anonimă; nu are însă nici 
bogăţia (inventivitatea) şi nici calitatea artistică a, celei ţărăneşti 
(e mai retorică, mai, declamatorie; nu mai are decât scăpărări po-, 
etice, frumuseţi de amănunt, în total e deficientă). Domeniile în 
care se ilustrează ea sunt: limba —  anumite categorii, în special 
tineretul şi existenţele dubioase, ajung la un argót propriu, cu ex- 
présii ce sé reînoiesc mereu, uneori efeinere ca şi moda8) —  ver*

până Ia amiază. La (ară acest lucru se face numai pentru rude şi naşi. 0  
altă deosebire faţă de sate, e că nunţile se fac. la mahala. în tot cursul anu-„. 
lui (afară, bineînţeles, de epocile grevate de interdicţia religioasă). Cele
lalte diferenţe care se mai pot constata arată, dimpotrivă, o diminuare a 
semnificaţiei sociale a nunţii," prin simplificarea daţinelor ei. Nu se mai 
obişnuieşte ca mireasa să meargă Duminecă dimineaţa, înainte de a o . în
veli naşa, cu rudele să aducă apă dela fântână. Pe cale de dispariţie e şi obi
ceiul ca rudele sau cavalerii de onoare născuţi tîn , aceeaşi lună sau zi cu . 
mireasa (lunaticii sau ziuaticij) ( să o aştepte dela biserică . legaţi în fiare,, 

•urmând ca numai când cobc>ară ea din trăsură să fie deslegaţi, Numai la 
ţiganii costorari moravurile matrimoniale au rămas aceleaşi, ca şi înainte 
(tinerii se căsătoresc foarte de vreme, mireasa se cumpără, eţc.).

®) Totuşi argotul nu epuizează problema limbii dela mahala, el repre
zentând numai un aspect special al ei, felul de a vorbi al unei minorităţi 
(a tinerilor.şi a răufăcătorilor). E o chestiune nestudiată de specialişti, pro- ' 
babil pentru că e şi mai greu de cercetat, fiindcă limba mahalagiilor -— 
spre deosebire de limba ruralilor —  e mult mai neunitară. La ţară, toată ;
lumea vorbeşte la fel: bărbaţi ca şi femei, tineri câ şi bătrâni; păsăreasca
copiilor dela sat nu e un argot, ci un simplu joc. La mahala dispare această
'omogenitate. Bărbaţii, care petrec mai multă vreme la oraş, au, fireşte, o
limbă mai influenţată de a acestuia decât femeile, care sunt prin felul lor 
de vieaţă mai tradiţionaliste şi stau mai mult acasă. Apoi limba celor în*1 
vârstă diferă de a tineretului care are un limbaj propriu, un argoţ împestri
ţat cu expresii de origine foarte 'diferită; de asemenea se deosebeşte limba 
borfaşilor de a oamenilor de treabă. In genere limba dela mahala a tuturor
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sul şi muzica, cu alte cuvinte:, cântecul. Dispare însă cu desăvâr
şire la mahala —  şi nu numai aici, dar şi în satele evoluate —  
cultura plastică autohtonă: portul, obiectele, casnice, etc. (numai 
femeile venite dela ţară mai păstrează câtăva vreme ceva din por
tul lor). După cum e înlocuită tot mai mult vechea proză popu
lară (Alisăndria, Visul Maicii Domnului, etc.) cu romane de col
portaj. Se mai găseşte însă ceva folklor medical.

Ceea ce distinge folklorul suburbiei e vulgarizarea motivelor 
de origine rurală. Predomină în ele elementul erotic9), dispărând 
în mare măsură, nu numai motivele agrare, dar însuşi cadrul cos
mic10). De asemenea, şi muzica populară de mahala e lipsită de

categoriilor e mult mai pestriţă decât a sătenilor, care e foarte conserva
toare ţi de aceea aşa unitară. Diferenţele în lumea rurală nu sunt în ca
drul aceleaşi aşezări, ci între regiuni, sunt de ordin regional; pe când la 
oraş deosebirile simt înăuntrul unităţii sociale, în schimb exprimarea şi ar- 
gotul diferitelor categorii sociale, chiar din oraşe îndepărtate între ele, pot 
să semene bine, din cauza marii mobilităţi a vieţii citadine moderne. Ceeace 
se mai poate spune despre limba mahalalei e că şi la ea se remarcă ele- 
mente orientale (fie supravieţuiri mai vechi, fie datorită influenţei ţigă
neşti). Despre limba mahalalelor, care e limba rurală din regiunea res
pectivă, peste care s’a suprapus un stoc foarte important de cuvinte şi ex
presii orăşeneşti, plus infiltraţiile din argotul asociaţilor respectivi, date fiind 
legăturile strânse între aceştia şi restul populaţiei din aşezări, nu ştiu să 
existe vreun studiu special; Asupra ârgotului din suburbiile ieşene a se ve-, 
dea studiul lui V. Gr. Chelaru, Din limbajul mahalalelor. Buletinul Institu
tului de Filologie Română „A . Philippide". y d .  IV. 1937, Iaşi,

®) Deaceea sunt preferate jocurile orăşeneşti. La ele, spunea un om 
din suburbie, se poate sta mai intim de vorbă.

10) Iată câteva mostre de cântece culese din suburbia cercetată, alese 
dintre cele pe care le socotesc mai reuşite, reprezentând toate motivele 
întâlnite: rurale, de mahala propriu-zise, ţigăneşti, militare. Căci pe lângă 
motivele obişnuite, circulă astăzi acolo multe cântece pline de reminis
cenţe din războiul actual, învăţate de tineret dela soldaţi. Aşa cum le în
făţişez, ele reprezintă, fireşte, un simplu schelet lipsindu-le muzica. Căci 
din păcate cele la care am reuşit să-mi procur notaţia muzicală, plăcându-mi 
melodiile, nu au un text prea frumos.

Ordinea expunerii lor, după cum se poate întrezări foarte uşor, e ur
mătoarea: înţâi cele rurale şi militare (mai numeroase decât îmi închipu
iam, totuşi nelipsite şi acestea de infiltraţii cu motive mahalageşti; de exem
plu, finalul primului cântec, cel mai frumos —  care e banal tocmai din 
cauza alunecării în erotic, atât de caracteristică sensibilităţii suburbiei) şi 
numai la , sfârşit cele caracteristice cu adevărat mahalalei, unde intră şi unul 
de\ provenienţă ţigănească.
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frăgezimea celei săteşti, fiind mai dulceagă şi mai tremolată (cu 
oftaturi), expresie atât a sentimentalismului cam rudimentar de 
care sunt stăpâniţi locuitorii periferiei noastre, cât şi (mai ales) 
a fondului şi influenţelor orientalo-balcanice. Dar cu toate de
fectele sale, acest folklor nu trebuie să fie de tot dispreţuit. Pe 
lângă valoarea lui cognitivă —  ca indicator al acestui suflet, cu 
toate că folklorul suburban are o circulaţie mai largă, nu e aşa 
legat de loc, ca cel rural —  el nu e chiar lipsit de orice valoare 
estetică. De exemplu, muzica noastră de mahala are oarecare pi
toresc. Aşa se explică că doi dintre compozitorii noştri —  şi nu 
din cei'mici, Enescu şi Stan Golestan, —  au utilizat cu mare efect 
în compoziţiile lor motive de mahala, dând naştere la opere sa
vuroase prin prospeţimea şi nervul lor.

N’am fi compleţi în ce priveşte capitolul manifestărilor artis
tice, dacă n’am aminti că la mahala circulă pe o scară largă o serie 
de producţii muzicale, de provenienţă citadină ca: romanţe, şla
găre şi muzică de dans (jocurile naţionale fiind în dispariţie). Cu 
ele vin şi instrumentele moderne potrivite acestei muzici, cum 1 2

1. NEGHINIŢĂ

„Neghiniţă neagră,
Mândruliţă dragă,
Vino după mine 
Ca să trăieşti bine"
„Ioane, Ioane decât după tine 
Mai bine mă fac 
Trestie pe lac 
Şi-oi trăi cu drag

Departe de lume 
Cu gândul la tine!"
„Pe lac trestii-oi tăia 
Tu vei fi a mea 
Până la moartea mea 
Tu vei fi a mea,
Pe tine te-oi lua 
Până la moartea mea".

2. FOAIE VERDE D’UN BUJOR

Foaie verde d’un bujor 
Vai de maica' cu ficior 
Pătimeşte până-i creşte 
Şi ţara mi-i risipeşte 
Mi-i creşte, mi-i face mari 
Ţara mi:i ia militari 
Şi mi-i duce la hotară 
Şi mi-i scoate afar’ din ţară. 
Nu e mamă, nu e tată, 
Parc’ar fi născut din piatră

Nu sunt fraţi, nu sunt surori 
Parc’ ar fi născut din flori 
Foaie verde, trei măsline 
Auzi, par’că trenul vine 
Vine să mă ia pe mine 
Să mă ducă’n ţară străină 
Unde nu-i nici dor, nici milă, 
Să mă ducă la hotară 
Să mă scoată afar’ din ţară.
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sunt: muzicuţa, armonica, ca şi aparatele de muzică conservată: 
gramofonul (frecvent în suburbie) şi radioul.

III. G EN EZA ŞI SE M N IFICAŢIA  M AH ALA LEI

12. După ce am privit până acum mahalaua fragmentar, exa
minând pe rând diferitele aspecte ale acestei realităţi, începând 
cu determinantele materiale (cele spaţiale, biologice, economice) 
trecând prin cele psihocolective (comunitatea, familia, viaţa su
fletească), ajungând până la cele spirituale (moralitatea, religio
zitatea şi manifestările artistice), se cuvine să examinăm fenome
nul nostru şi global, lucru ce implică integrarea lui în lumea în 
care a apărut şi din care face parte. Ceea ce înseamnă nu numai 
a pătrunde mai departe cil analiza trăsăturilor specifice mahalalei, 
ci a scoate în acelaşi timp în evidenţă şi complexul de cauze, că
reia îi datoreşte existenţa această unitate geosocială. Descrierii 
şi înţelegerii îi urmează deci explicaţia, fără de care nici o cer
cetare nu poate fi numită ştiinţifică. .

Am amintit la începutul acestei lucrări că mahalaua e carac
teristică spaţiului sud-est european, mai ales . era caracteristică 
înainte, când constituia un fel de suburbie a acestei lumi. Dar 
cu toate că ea nu mai are azi pregnanţa de odinioară, n’a dispărut 
nici acum de tot la noi. Nu se găseşte însă pretutindeni. Nu o ve- 3

Mă duc, Mamă, la Constanţa, 
Unde face Puiu armata 
Să vorbesc cu colonelu,
Să nu-mi bată puişorii,
Să nu-1 puie de plantonu 
Că e mititel şi-adoarme, 
Adoarme cu arma’n mână 
Vine rondul şi i-o fură 
Adoarme cu arma’n spate 
Vine majurul şi mi-1 bate 
Şi să vorbesc . cu majuru 
Să nu facă pe nebunu.
Foaie verde-o colilie 
Păsărică cenuşie 
Ia zboară la primărie,
Să vezi primarul ce scrie 
Scrie, cu cerneală albastră 
Să mă’nsor, să-mi iau nevastă 
Să stau cu copii la masă.
Scrie cu cerneală neagră

Când îmi fu lumea mai dragă 
Foaie verde trei spanace,
Fă-mă Doamne ce m’ ai face 
Fă-mă roata stelelor 
De-asupra cazărmilor 
Să vorbesc cu colonelu 
Să nu-i tae bretonelu 
Bretonelu cel gălbui 
La' colonel sub picior 
Bretonelu gălbior 
La colonel sub picior 
Vinde, Mamă, centironu ’ 
Să-mi cânte acordeonu.
Vinde, Mamă, tot din ladă 
Şi mă scapă de armată.
Maică nu te pot scăpa,
De armată şi de moarte. 
Vinde, Mamă, părul tău,
Şi mă scapă de la greu.

3. MĂ DUC, MAMĂ, LA CONSTANŢA
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dem bunăoară în Ardeal, cu toate că şi acolo avem oraşe, ba pro
porţional mai multe decât în vechea ţară şi cu toaté că acelea 
sunt foarte diferenţiate, existând şi în elé cartiere mai bogate fci 
mai sărace; oraşele ardelene —  ca toate oraşele din lume —  au 
deasemenea o periferie. Apoi şi în Transilvania există ó împro
spătare cotitinuă á aşezărilor urbane de către sate; nici aici po
pulaţia rurală nu ajunge toată, dintr’odata, în inima oraşului, ci 
cea mai mare parte în cartierele mărginaşe.. Insă suburbiile ora
şelor ardelene nu sunt mahalale. Nu péntnicá nu li se spune aşa; 
fiindcă nu e uzitat termenul, ci pentrucă nu există fenomenul ca 
atare11). Cu atât mai mult é acesta cazul în Apus. Oraşele ger-

4. ARGINTARUL

Şi aoleo, m’aş mărita,
Dar n’ are cine mă lua,
Că sunt mică şi sunt rea 
Şi mă cert cu soacră-mea 
Că sunt mică ambiţioasă 
Şi mă cert cu soacra’n casă 
Şi-am să public ̂ la ziar 
Să-mi iau bărbat argintar 
Argintarul-i argintar,
Toarnă plumb şi face bani

Toarnă mie peste mie 
La mijloc e nasolie, 
Toarnă sută peste sută,
La mijloc e numai plută. 
Şi-aoleo, bărbatul meu, 
Joacă la barbut mereu 
Şi când nu are de barbut 
Mă trimite să mă mut,
Să mă mut în magazie 
Ca să nu plătesc chirie.

5. CÂNTEC

Corpul meu învelit cu zdrenţe (bis) 
Ce mă apără de ploi,
Of, of, of, ce mă apără de ploi. 
Bulimaşi, al meu ţiganul (bis)

Sunt ţigancă şi nu,mi pasă,
Căci mi-e neamul ţigănesc,- 
M’a făcut maica frumoasă 
Ş’of, of, of, Florentina mă numesc.
Ş’am doi ochi frumoşi, albaştrii (bis). Moare după ochii mei 
Moare neică după ei. Of, of, of, moare după ochii mei.
Ş’of, of, of, moare neică după ei, '

-11) Deşi periferia ardeleană e departe de a avea un caracter foarte ci- 
tă'din. Ea e chiar şi astăzi destul de rurală, între altele şi din cauză că e 
românească. Aici au pătruns mai întâi’ Românii în aşezările urbane transilvane;' 
în centrul lor era mai'dificil, deodată, pentrucă'nu cunoşteau limba majprităţii 
populaţiei respective, lăsând la o parte alte cauze ca şi măsurile vexatorii 
de odinioară, ce opreau aşezarea poporului nostru la oraşe. Totuşi, cu tot 
acest caracter rural al suburbiei ardelene, ea.nu e mahala, pentrucă ţăranii 
ardeleni sunt mai moderni şi mai ridicaţi, şi ei nu găsesc în oraşele tran
silvănene —  nici la' centru şi’ nici la margine —■ nici un substrat' autohton de 
provenienţă'1 balcanico-orientală.



mane, franceze, engleze au destule cartiere sărace, dar acestea 
sunt suburbii sau cartierele proletare, nu mahalale; care sunt apa
riţii specifice aşezării citadine sud-est europene.

A explica acest fapt înseamnă a face însuşi procesul civiliza
ţiei noastre moderne. Mahalaua, în accepţiunea justă a termenu
lui, e şi ea o consecinţă a modernizării României. Ceea ce pare 
un paradox numai la prima vedere. Am intrat, în veacul trecut, 
în orbita civilizaţiei apusene cu o pătură citadină foarte subţire, 
locuind de fapt mai mult în târguri. Aglomerările noastre de po
pulaţie de atunci, ca de altfel toate oraşele cercului de cultură 
oriental-european, căreia îi aparţineau, aveau un caracter urban 
redus. Peste această lume ţărăneasco-balcanică s’a suprapus civi
lizaţia modernă citadină. Rezultatul nu putea fi la început decât 

-un amestec hibrid. Oraşele româneşti, e drept, au crescut şi s’au 
desvoltat’ tot mai mult în secolul al XIX-lea, însă numai interiorul 
lor a căpătat o faţadă occidentală —  altfel spus: din primul con
tact adânc între poporul nostru şi Apus singure păturile de sus 
şi-au însuşit spiritul occidental şi nici acestea complet, cum ne 
arată figura .mitocanului strecurat până în profesiunile superi
oare —  periferia a rămas mai departe orientală şi rurală. Situaţie 
care a format leitmotivul întregei noastre critici social-cultu
rale până nu de mult, constituind de altfel şi o tematică de pri
mul ordin a literaturii româneşti —  nu numai a operài lui Cara- 
giale —  culminând în formula: formă fără fond, sau cu alte cu
vinte: o pojghiţă subţire de civilizaţie occidentală peste un fond 
autohton semi-barbar.

S’a exagerat, evident, dar această critică ne-a făcut serviciul 
că a ajutat să se umple într’o măsură tot mai mare discrepanţa 
dintre cele două lumi. Diferenţa mai subsistă şi acum, nu numai 
între oraşe şi sate,dar şi între centrul oraşelor şi periferia lor. E 
faptul ce surprinde şi astăzi pe orice străin care ne cercetează. 
De o parte un centru îngrijit şi bogat, de cealaltă parte o margine 
mizeră şi săracă, constituind adesea o adevărată ruşine pentru 
pretenţiile şi posibilităţile noastre. Această inegalitate de aspect 
şi viaţă creea fatal între cele două lumi o distincţie tranşantă. Nu 
puteau'fi cele două sectoare: oraşul propriu-zis şi suburbia, sub
sumate sub aceeaşi categorie sociologică (nu politico-administra- 
tivă). In asemenea împrejurări a fost firesc să se nască ideea ma
halalei ca un corp aparte. Altfel în Occident şi chiar în Ardeal, 
unde deosebirea între cartierele centrale sau bogate şi cele peri-
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ferice sau sărace e mult mai mică, unde trecerea dintr’o parte în 
alta se face mai pe nesimţite, mulţumită existenţei unei burghezii 
foarte diferenţiate. ’ ■ ■ •

Acestor deosebiri exterioare le corespund —  lucru mai im
portant —  şi deosebiri adânci interioare, ceea ce e foarte firesc 
dacă ne gândim la geneza mahalalei şi la origina populaţiei sale. 
Descendenţii vechilor săi locuitori, ca şi ţăranii noştri care vin 
să se stabilească la oraş, sunt prin însăşi structura lor sufletească 
oameni care aparţin altei lumi: celei primitivo-orientale. Nu sunt, 
în medie, oameni obişnuiţi să muncească intensiv, ordonat şi orga
nizat, nu sunt stăpâniţi de dorinţa de a domina natura şi de a 
stoarce cât mai mult dela ea. Dimpotrivă, sunt fiinţe lăsătoare, 
fataliste, terorizate de o sumedenie de forţe misterioase. Un 
exemplar uman cu o asemenea formaţie nu poate să se integreze 
dintr’odată într’o lume cu totul străină lui, cum e aceea a ora
şului contimporan: mai tehnicizată,, mai calculată, mai lipsită de 
intimitate, etc. Mahalaua, păstrând mai departe spiritul vechiu, 
constituie nu numai pentru cel născut acolo, pentru băştinaş, un 
mediu mai propice, dar chiar şi pentru emigrantul rural, căruia 
nu-i va fi prea greu să refacă, pe baze puţin schimbate, ceva din 
atmosfera pe care a lăsat-o acasă. Cu atât mai mult pentru ur
maşii lui, care, cu toate că sunt stăpâniţi şi ei de unele deprinderi 
şi moravuri dela ţară, se integrează deplin în viaţa semirurală- 
semiurbană a suburbiei, devenind cei mai buni copii ai ei, după 
cum vedem aceasta sub ochii noştri.

In Occident nu numai că între omul dela suburbie şi cel din 
centru nu sunt diferenţe aşa de mari, dar nici între rural şi urban 
nu există deosebirile dela noi12). Ţăranul de acolo participă cel 
puţin de o sută de ani la viaţa ansamblului naţional (în măsură 
mai mică sau mai mare, după loc). Apoi şi înainte de această 
dată el a fdst mult mai mult influenţat de stilul major respectiv 
decât a fost cazul la al nostru. Aşa se face că ţăranul francez sau 
german —  pentru a nu releva de cât exemparele cele mai repre
zentative —  e un ţăran calculat, ponderat, prevăzător, un om care 
ştie să-şi organizeze viaţa, care cultivă raţional pământul, etc. E 
deci un om cu o mentalitate mai apropiată de a citadinului. Sunt 
unii sociologi (Günther) care găsesc chiar că ţăranii (referindu-se

12) Neavând încă informaţiuni suficiente asupra oraşelor din TJ.R.S.S. 
în studiul de faţă lipseşte comparaţia cu situaţia de acolo.
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la cei apuseni) sunt mâi raţionali şi mai individualişti de cât mas- 
sele orăşeneşti, decât straturile de jos urbane. Dar, indiferent de 
veracitatea acestei opinii, e just că ţăranul apusean e adânc pă
truns de stilul de viaţă modern şi fireşte aceasta e şi situaţia sub
urbanului occidental.

Că mahalaua noastră se deosebeşte simţitor de periferia ora
şelor apusene ne arată o comparaţie a locuitorilor, lor. Mahalagiul 
român are comun cu suburbanul de acolo în special faptul că 
ambii locuiesc la margine şi că nu posedă capital sau mijloace de 
producţie, trăgându-şi existenţa din munca braţelor. încolo sunt 
două lumi destul de deosebite. Diferă atât prin structura psihică, 
cât şi prin nivelul economic şi concepţia de viaţă. Pe când primul 
e un primitivi şi mai ales un oriental, celălalt cil toate că e departe 
de tipul ideal al omului modern, e totuşi o fiinţă foarte mult pă
trunsă de etosul occidental; în special u l comparaţie cu cel ante
rior, cum ne arată —  în deosebi —  rendementul muncii sale, ca 
şi înfăţişarea mai îngrijită a aşezării în care locuieşte. Mai de
parte, pe când primul are un nivel de viaţă redus, constituind nu
mai o existenţă proletaroidă, cel din urmă nu numai că e un pro
letar deplin, dar prin standardul său de viaţă, prin câştigul şi 
nivelul pretenţiilor sale, el devine tot mai mult un neo-burghez, 
asimilându-şi în acelaşi timp şi concepţia raţională de viaţă a 
acestui stil de civilizaţie, pe când mahalagiul e —  cum am spus —  
un om dominat de o concepţie orientalo-fatalistă.

Natural că între suburbia ardeleană şi mahala, existând mai 
multe note comune decât între mahala şi suburbia apuseană, dife
renţele sunt mici, că locuitorul (cu deosebire cel român) dela pe
riferia oraşelor din Transilvania, reprezentând un tip de tranziţie 
între mentalitatea occidentală şi cea răsăriteană, arată şi inconte
stabile asemănări cu cel dela marginea oraşelor din Vechiul Regat. 
Şi în suburbia ardeleană se practică magia', existând şi aici ghi
citori şi prezicători permanenţi, nu numai din aceia în trecere. 
Cred însă că nu cu aceeaşi intensitate ca în vechea ţară, chiar şi 
în epoca dela 1920 încoace (cu toată sporirea incontestabilă a nu
mărului vrăjitorilor după această dată, adică în era românească); 
în orice caz nu în aceeaşi formă. Un indiciu e lipsa publicităţii. 
N’am văzut nicăieri în Ardeal o firmă în acest sens, agenţii magiei 
fiind cunoscuţi numai de cei iniţiaţi (difereau înainte şi mijloa
cele: prezicătorul ghicea numai, din cărţi, nu. şi în cafea; în genere 
acest obicei practicat astăzi şi de transilvănencele din lumea bună



(nu exista odinioară). Dar ceea ce,deosebeşte, în special, periferia 
transilvană de cea din vechea ţară e lipsa atmosferei balcanice şi 
—  legată de ea —  a vulgarităţii accentuate din cea din urmă.

jCu,aceasta atingem un alt motiv,al mahalalei, relevat înainte, 
ce ţrebuie însă subliniat aici cu ,toată puterea. Ea nu-şi trage sub
stanţa numai din lumea rurală, ci —  mai ales —  şi din stilul de 
viaţă sud-răsăritean, ce stăpânea odată întreaga viaţă a păturilor 
noastre de sus, astăzi împins tot mai mult la periferie. E în fond, 
factorul diferenţiator principal între suburbia noastră şi cea apu
seană. Prima e orientalo-balcanică, reprezentând continuarea unei 
vechi tradiţii în acest sens, pe când cea din urmă, oricât de , infe
rioară a fost şi este (în trecut ca şi în prezent) ca bogăţie, stră
lucire, artă centrului corespunzător, n’a putut să fie nici odată 
prea mult deosebită de restul oraşului -— cum e cazul la noi —  
pentru că ea a ‘luat totdeauna parte la aceeaşi lume şi la aceeaşi 
viaţă: cea occidentală (numai cu posibilităţi mai reduse şi pe un 
plan minor). Tot aşa stau lucrurile şi cu oraşele ardelene, care 
n’au cunoscut nici chiar în trecutul lor influenţa sud-estică pe 
care au suferit-o cele din Vechiul Regat. Urmele acestei influenţe 
se mai văd şi acum, până şi în centrul oraşelor de dincoace de Car- 
paţi, cu deoşebire jnsă la mahala. De aceea cine vrea să simtă ceva 
din atmosfera civilizaţiei noastre urbane de odinioară să meargă 
la mahala. Aici va mai regăsi, sigur, multe elemente de pe vre
muri, reminiscenţe din propria copilărie, pentru cel care a cunos
cut înainte această lume. La mahala mai există şi azi negustori 
care îşi expun marfa afară —  sistemul bazarelor orientale —  se 
mai poate bea bragă şi mânca alviţă, etc. Aşa se explică faptul, 
relevat la începutul acestei lucrări: sensul restrâns de cartier pe
riferic pe care l-a luat în limba românească actuală termenul de 
mahala, spre deosebire de accepţiunea sa originară din turceşte, 
care înseamnă cartier orăşenesc ca atare. Pentrucă numai perife
ria mai seamănă cu mahalaua. In adevăr, ea reprezintă, în zilele 
noastre, singura amintire plastică a faptului că odată modelele 
majore culturale şi colective ne veneau din Sud-Est, înseşi ora
şele noastre fiind copii după cele orientale şi balcanice.

Aceste caractere erau mult mai bine reliefate în mahalaua 
secolului trecut. E un prilej să spunem câteva cuvinte şi despre 
aceasta, aşa cum reiese din amintirile celor care au cunoscut-o şi 
ţrăiţ-o. Un lucra se: desprinde cu toată claritatea din afirmaţiile 
lor: vechea suburbie românească avea un caracter nţult mai pa-
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triarhal. Mahalagiul pe vremea lui Caragiale era şi el un om sus
ceptibil, stăpânit de sentimentul importanţei persoanei sale — 
poate chiar mai mult decât cel contimporan —  îndrăzneţ, arţăgos, 
vulgar, bârfitor, violent —  de aici se recrutau la Bucureşti fai
moşii bătăuşi electorali —  avea însă în mult mai mare măsură ca 
cel de azi respectul formelor de vieaţă şi a autorităţilor tradiţio
nale. Era foarte evlavios şi superstiţios, iar în materie de politică 
convingerile sale cele mai radicale nu depăşeau liberalismul de 
odinioară. Ordinea socială cu structura ei- ierarhizată, adică 
cu diferenţierea socială accentuată de atunci, era socotită ca ceva 
quasi-natural. Concepţia sa social-economică era proprietarială, ati
tudine firească la o populaţie alcătuită din negustori, meseriaşi şi 
mici funcţionari (deoi din posesori mărunţi). Cuvântul categorii
lor celor mai de jos din mahala, a muncitorilor şi ţiganilor, nu prea 
conta. Dealtfel şi acestea, cu toată mizeria în care trăiau, aveau 
aceeaşi mentalitate. Inferioritatea şi sărăcia erau primite ca ceva 
dat. Numai mai târziu se ivesc oarecare semne de revoltă. De aceea 
ideile egalitare au avut la noi, în decursul secolului XIX, o priză 
aşa de mică în suburbii. Socialismul românesc a fost dealungul 
acestei epoci o chestiune de intelectuali şi chiar şi de boeri (Mor- 
ţun). Deabia la începutul secolului nostru încep să se schimbe lu
crurile în această privinţă, el devenind şi una de masse citadine, 
pentrucă se schimbă structura socială şi odată cu ea şi mentalita
tea mahalalei. Elementele burgheze o părăsesc tot mai mult, ast
fel că ea tinde ineluctabil spre proletarizare. *

In împrejurările amintite era firesc ca mahalaua să se întâl
nească în cultură mai pură decât e cazul astăzi. Datorită concep
ţiei de care era stăpânită, barierelor sociale puternice ce existau 
între lumea ei şi cea din centru, mahalaua trăia o vieaţă aparte. 
Contactul între ea şi restul oraşului fiind redus, împrumuturile şi 
schimburile de motive erau şi ele mult mai puţine ca astăzi. Ma
halaua îşi avea moravurile ei proprii, respectând cu fidelitate obi
ceiurile şi formele vechi. Ce bogăţie de folklor ascundea ea se poa
te întrezări, în ce priveşte cel medical, din opera lui P. Mihăescu, 
care în afară de valoarea ei literară are şi una memorialistică. In 
o asemenea mahala sigur că respectul părinţilor de către copii era 
mai mare, încadrarea acestora din urmă în comandamentele fami
liare —  în special în cazul fetelor —  se discuta mai puţin. In ge
nere exista la mahala, înainte, mai mult spirit social. Şi astăzi lo
cuitorii suburbiei se ajută şi se împrumută între ei mai mult decât
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ceilalţi orăşeni —  aceasta nu numai la noi, dar şi în suburbia munci
torească apuseană13) —  dar se pare că odinioară erau şi mai multe 
legături între vecini şi mai ales între rude. Ceea ce mai distingea 
mahalaua de odinioară faţă de cea de azi, în afară de patriarha- 
lismul ei (vieaţa era mai stabilă şi mai tihnită, cu petreceri şi săr
bători numeroase) era şi caracterul ei pastoral-agrar mai accen
tuat. Inafară de mici ateliere se găseau puţine fabrici acolo.

După cum se vede, mahalaua dinainte, care —  am mai spus-o 
—  reprezenta vechea noastră civilizaţie citadină, avea un cuprins 
mai bogat. Era şi (proporţional) cantitativ mai însemnată şi în 
orice caz mai variată. Astăzi lucrurile s’au schimbat, oraşul ca ata
re desvoltându-se în defavorul ei, încorporându-şi treptat zonele 
ce-d aparţineau, aşa că el devine tot mai complex şi mai diferen
ţiat, mahalaua în schimb simplificându-se şi pierzând din ce în ce 
mai mult terenul. Dacă n’ar fi fost continua ei împrospătare dcîa 
ţară, ar fi dispărut până acum,

Cu aceste consideraţii am atins şi problema tipologiei maha
lalei. Alături de această primă tipologie, de ordin istoric: mahala 
veche-mahala nouă, se mai poate releva şi una de ordin sociologic, 
după natura populaţiei ce o locuieşte. Am avea în acest sens o 
mahala de un caracter (relativ) mai agrar, alta de caracter mai 
proletar şi în sfârşit o mahala unde se mai găseşte şi ceva mică 
burghezie. Toate aceste trei tipuri se pot observa şi astăzi, dar cel 
mai frecvent şi mai reprezentativ e cel dela mijloc: mahalaua cu 
o pronunţată notă muncitorească. La ea se referă, în primul rând, 
studiul de faţă. _

13. Din cele spuse înainte nu e greu de desprins funcţiunea 
mahalalei în viaţa noastră naţională, singura chestiune ce mai 
rămâne să fie discutată. Sunt consideraţii care, pe lângă că strâng 
mai de aproape problema, ne pot servi foarte bine şi ca concluzie 
a acestui studiu. Am văzut că satele'noastre şi în genere clasele 
de jos româneşti au fost mult mai puţin influenţate de cultura 
occidentală. Ori, cu o ţărănime şi o muncitorime înapoiată nu se 
poate clădi o civilizaţie modernă propriu-zisă. Aici intervine rolul 
important al mahalalei. Ea îndeplineşte la noi misiunea de a fi 
un mediu de aclimatizare, un fel de şcoală pregătitoare a elemen
telor autohtone medii pentru viaţa mai complicată, mai raţională,

13) G. Kirch, Die Nachbarschaft in der Vorstadt. Kölner Viertel jahrs- 
hefte für Soziologie, VIII, 1, 1929.



cu o socialitate, daca nu totdeauna mai individualistă, cel puţin 
mai finală a oraşului, care e suportul stilului de viaţă contimpo
ran. Mahalaua reprezintă' o problemă analogă şi o creaţie relativ 
similară cu cartierele de emigranţi din oraşele americane. Nici 
acolo noii veniţi nu descind dintr’odată în " cartierele cele ' mai 1 
bune şi mai vechi, ci în cartiere sărace, pline de străini, unde 
emigranţii găsesc mai uşor, dacă nu ceva din atmosferă de acasă, 
cel puţin o lume mai apropiată de nivelul lor. Ca şi în America, 
elementele cele mai ‘dezorganizate sufleteşte nu sunt cei veniţi, cr 
copiii lor,*'care* cresc ’întife două lumi: a familiei şi a comunităţii 
largi, fiecare având alte stdndarduri colective, astfel că urmaşii 
emigranţilor, sunt nişte hibrizi din punct de vedere psihic, ceea ce 
are consecinţe grele pe plan'moral. De abia dela a treia generaţie 
înainte începer să * se desăvârşească adaptarea la împrejurările ci
tadine.’

In adevăr, în mijlociu, numai acei 'ţărani neinstruiţi' (şi ur-’ 
maşii lor) ajung la oraş, care au făcut un stagiu la mahala. Nu 
zic că nu sunt şi dintre aceia care reuşesc să intre dintr’odată în 
centru; datorită faptului' că-şi fac dela început ucenicia în prăvă
liile* sau ateliereler din mijlocul oraşului, împrejurărilor favorabile 
şi mai ales datorită capacităţii lor. Dar aceştia sunt excepţiL Mas-' 
sâ "emigranţilor rurali adulţi' poriieşte mai modest. De aceea soco
tesc că mahalaua reprezintă prima etapă, primul popas al rura
lului'român obişnuit, în străduinţa lui de a cuceri lumea urbană, 
îndeplineşte în această privinţă o dublă funcţiune: constituie un" 
mediu formativ în direcţia citadinizării pentru foştii rurali, e în 
acelaşi timp o sită care cerne elementele mai dinamice, un filtru 
care lasă mai departe spre centru numai pe cei activi, alegându-se 
la fiecarO generaţie elementele muncitoare, îndrăzneţe şi doritoare 
să înainteze: fie că sunt de ale locului, fie că sunt născute la ma
hala, însă din părinţi imigraţi j  acolo, sau, în sfârşit, fie că sunt 
veniţi ei înşişi nu de mult; la periferie. Ajung şi deadreptub fără 
această fază intermediară, cum am relevat măi' susj unele" ele-' 
mente dotate în comerţ şi industrie,’ dar acestea‘sunt'cazuri măiT 
rare, exceptând,'bine înţeles*,~pe fiii 'd e  ţărani care' au *o pregătire 
profesională superioară sau'un titlu' academic*,’ putând" urcă din-' 
tr’ odată până în vârful piramidei sociale, care însă nu mai sunt 
ţărani. -

E natural ca în străduinţa de 'aşOzarfelaoraş sa^hibă ’!) Situa
ţie avantajoasă, dela început, ţăranii*1 riiidaţî," cum sunt' cei” arde^
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leni, care, mulţumită structurii lor sufleteşti mai progresiste, pot 
face mai bine faţă necesităţilor oraşului, încadrându-se mult-mai 
uşor de cât ceilalţi în această lume nouă. De aceea ei sunt prefe
raţi. în centrul Bucureştiului, în slujbele modeste dar de încre
dere: de portari de case, de oameni de serviciu la hotele, etc.; 
deşi ar fi fost, la prima vedere, mai firesc să găsim în aceste lo
curi mahalagiii sau ţăranii din jurul Capitalei, sătenii cei mai apro
piaţi. Dar acestora —  e vorba de medie —  lipsindu-le etosul modern, 
ei trebuie să facă' stagiul amintit în suburbie. Pentru foarte, mulţi 
dintre ruralii care vin la oraş, mahalaua nu constituie nici măcar 
atât, ea fiind numai un loc de oprire temporar, un adăpost pentru 
vremea pe care o va trăi omul acolo, venit pentru câştig: fie la 
lucru de sezon, fie la unul de'durată, dar cu gândul de a nu ră
mâne în-aşezarea citadină; Itt mahala'el găseşte'o-viaţă mai eftină 
şi o lume mai asemănătoare' cu cea de acasă, aşa' că e firesc să 
prefere să locuiască aici. Dar după o muncă aspră, grea, împre
unată cu mari privaţiuni şi pe care nu o suportă mult timp 
(nu-atât fizic, cât psihologic), de îndată ce a ajuns să strângă 
suma necesară pentru întemeierea unei gospodării la ţară sau 
pentru completarea şi întărirea ei, el se întoarce acasă'fără prea 
multe urme-din şederea la mahala, aducând în special neologisme 
şi; cântece.

Mai e ceva. Mahalaua nu e numai locul de integrare a celei 
mai mari părţi a imigranţilor noştri rurali în vipaţa* Urbană, dar 
şiia>anumitor-categorii de străini —  am spus înainte că periferia 
e o lume de amestecătură şi adunătură —  a stfăinilor săraci ne
instruiţi sau declasaţi şi în special a celorr care au un" statut de
favorabil car entitate etnică, cum e -cazul Ţiganilor. Un Ţigan ca 
să: poată' ajunge la oraş trebuie să treacă numai de cât prin ma
hala; (deadreptul, sau prin" mijlocirea şcolii e greu* de conceput, 
câţi ţigani, nomazi sau legaţi de “pământ, îşi'trimit'copiii lâ şcoa
lă ?:—  cum e 'cel puţin" cazul sătenilor1 chiaburi). Aici începe el 
treptat, dacă nu în-prima generaţie; în a doua sau a treia, să-şi 
lepede o parte-din-năravurile sale ancestrale, incompatibile cu 
viaţa civilizată: lenevia,-aplecarea spre furt, lipsa de stăpânire şi 
tendinţa spre-violenţă, altele din trăsăturile! sale, în'schimb, ca: 
îndrăzneala şi şiretenia formând chiar un bun echipament în lupta 
de, cucerire a unei: situaţii mai bune lâ oraş. Prin urbanizarea lor, 
Ţiganii se încadrează deplin în comunitatea naţională, roma- 
nizându-se cu totul; astfel 'că se poate spune că mahalaua consti
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tuie, în acelaşi timp, un însemnat factor pregătitor de asimilare 
etnică.

Importanţa ei în această privinţă se poate vedea bine dacă 
ne reamintim poziţia Ţiganilor la ţară. In lumea rurală Românii 
şi Ţiganii trăiesc ca două categorii aparte, separaţi nu numai so
cial, dar şi spaţial (cei din urmă locuesc Ia marginea satului), din 
cauza deosebirilor tranşante de ocupaţie, moravuri, limbă. Intre 
aceste două grupe etnice nu există de cât oarecari raporturi de 
afaceri, nu însă de- încuscrire, din pricina situaţiei inferioare a 
Ţiganilor, a felului cum sunt priviţi ei; aşa că o căsătorie între un 
Român şi un Ţigan e socotită ca o declasare pentru cel dintâi.

De aceea şi influenţa Ţiganilor în folklórul rural e atât de 
redusă. A. Graur, care a cercetat deaproape această problemă, de
clară că limba română populară a luat foarte puţine cuvinte ţi
găneşti. Nu există cuvinte ţigăneşti nici în formulele magice sau 
în farmece, cu toate că acestea sunt făcute adeseori de Ţigani; 
nici chiar în limbajul special al meseriilor practicate cu deosebire 
de ei, ca ferăria şi muzica (afară de 3— 4 termeni). In limba 
sătească, continuă acest autor, ţigăneşti sunt câteva înjurături sau 
expresii, întrebuinţate când se povesteşte de Ţigani, sau când e 
vorba de ei. In concluzie: aproape nu se semnalează cuvinte ţi
găneşti, care să fi pătruns în limbajul de toate zilele, designând 
obiecte sau acţiuni14).

Adevărata mină, după acest autor, de cuvinte ţigăneşti în 
româneşte ar fi limbajul claselor inferioare orăşeneşti (în special 
argot-ul), adică limba populaţiei din suburbii. Aceasta s’ar explica, 
spun filologii; prin faptul că Ţiganii trăiesc înafară de societate, 
ducând o vieaţă ce nu diferă de aceea a răufăcătorilor şi cerşe
torilor, „cu care seamănă bine pe deoparte prin „nomadism“ , pe 
de altă parte prin nevoia şi plăcerea de a-şi câştiga“  existenţa 
furând15). Prin intermediul argotizanţilor apoi, cunoscute fiind re
laţiile între aceştia şi mahalagii, cuvintele ţigăneşti trec în lim
bajul general al periferiei. Dar influenţa ţigănească asupra limbii 
mahalalor se datoreşte, cred, şi apropierii mai mari care există 
aici între Ţigani şi Români. La mahala Ţiganii, cel puţin o parte 
din ei (anumite categorii) sunt consideraţi oricum altfel. Mai în-

14) Les mots tsiganes en roumain. Bulletin Linguistique, II. Bucureşti, 
1934, pag. 109 şi urm.

10) Iorgu Iordan, Limba română actuală. Iaşi; 1943, p. 490.
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tâi pentru că ei devin aici elemente mai ordonate (cunosc chiar 
Ţigani şi încă costorari, adică nomazi, bine situaţi, proprietari de 
case la periferie, bucurându-se de o bună reputaţie) astfel că 
faima de hoţi —  caracteristică în genere nomazilor —  nu mai 
grevează aşa rău asupra lor; cu atât mai mult, cu cât suburbia, 
din cauza dezagregării moravurilor pe care o implică, e ea însăşi 
un generator de elemente asociate autohtone. Avem acum şi noi 
faliţii noştri! Apoi Românii din mahala sunt şi ei declasaţi şi des- 
rădăcinaţi, conştiinţa superiorităţii lor nu mai are fundamentul 
colectiv şi proprietarial de la ţară, de aceea ea e şi mai slabă. Nu 
e de mirare că, dispărând conştiinţa netă de castă, încuscririle 
între Ţigani şi Români sunt aici mai frecvente. Aşa se explică 
asimilarea relativ mai uşoară a Ţiganilor la mahala: se fac cu ei 
nu numai tovărăşii, dar şi înrudiri. Acest proces are deci loc pe 
două căi, care se promovează reciproc: biologic-rasial (prin ma
riaj) şi social-cultural, cu alte cuvinte prin asimilarea standardu- 
rilor colective comune, opera, de altfel, nu numai a elementului 
autohton, ci şi a celui alogen.

Procesul de asimilare al Ţiganilor în massa românească la 
mahala nu trebuie însă supraevaluat şi exagerat, căci el nu e nici 
aici ceva curent, de toate zilele, ce se petrece dela sine, fără să 
întâmpine nici o rezistenţă. Că nu are loc pe scară mare ne arată 
prejudecăţile Românilor din suburbii faţă de Ţigani. Dacă în ce 
priveşte relaţiile de toate zilele, de afaceri şi petreceri, nu se prea 
mai fac distincţii, în ce priveşte încuscririle subsistă mai departe 
barierele care despart cele două grupe etnice. Un Ţigan sau o 
Ţigancă, ca să fie primiţi într’o familie, românească, trebuie să 
îndeplinească anumite condiţiuni: origina ţigănească să fie înde
părtată, insul să nu aibă prea reliefate caracterele fizice ale rasei 
(culoarea pielii să nu fie aşa neagră), să fie un om muncitor şi 
de treabă. Cel puţin aceasta era situaţia în mahalaua cercetată. 
Din cele 5 categorii de Ţigani care locuiau acolo: costorari, tren- 
ţari (cei mai numeroşi, dar stabiliţi numai de 3 ani în aşezare), 
potcovari, bolovăneşti şi româniţi, numai ultimii erau priviţi pe 
picior de egalitate; se şi supărau dacă cumva li se amintea ori
gina. Faţă de ceilalţi rezervele subsistau înainte. La nunţi, e drept, 
nu se făceau distincţii, erau invitaţi tot felul de Ţigani, indife
rent de categoria din care făceau parte, mai ales că cei cu avere 
căutau să se întreacă la dar —  se cam separau însă singuri la pe
trecere , simţându-se probabil mai bine între ei —  de asemenea

4
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şi în viaţa de toate zilele erau socotiţi egali. Totuşi Ţiganii nu 
ajungeau în consiliul comunal şi în deosebi nu se puteau concepe 
uşor alianţe matrimoniale decât cu Ţiganii româniţi; nu cu 
costorarii, cei mai primitivi dintre ei (jumătate din an erau no
mazi) cu toate că aveau bani, şi nici cbiar cu potcovarii, care 
erau corecţi şi cumsecade. Cu toate aceste rezerve, nu se poate 
contesta că la mahala are loc un proces lent, aproape impercep
tibil, dar indubitabil, de romanizare culturală şi etnică a Ţigani
lor, ce se mai continuă de altfel şi în interiorul oraşului.

0  altă funcţiune a mahalalei e de ordin vital. Ea reprezintă 
astăzi un rezervor generativ al neamului. Pe când oraşul propriu 
zis e deficitar, mahalaua e de o prolificitate uimitoare, ce înţrece 
(mult), cum am amintit, regiunile rurale evoluate, cum e iazul la 
noi a Banatului şi a părţilor apusene din Ardeal. E destul să 
treci pe la periferie ca să-ţi dai seama de aceasta. Evident, unde e 
atâta Cantitate nu poate să fie multă calitate, din cauză că lip
seşte timpul, ca şi mijloacele necesare, pentru a face din acea 
massă de copii numai oameni merituoşi. Cei mai mulţi vor de
veni însă cetăţeni aşezaţi, sporind la rândul lor, prin munca depusă, 
forţa şi bogăţia patrimoniului naţional. Iar dacă nu dintre ei, cu 
siguranţă urmaşii lor —  cel puţin o parte —  vor umple multe 
din locurile de frunte din centrul metropolei.

In sfârşit, să nu uităm şi funcţiunea economică a mahalalei, 
atât pentru oraş, cât şi pentru sat. La periferie sunt aşezate cea 
mai mare parte din fabricile noastre, aici sunt centrele de pro
ducţie; iar pentru lumea rurală mahalaua reprezintă primul loc 
de unde îşi satisface ea nevoile de mărfuri. Căci dacă pentru ţă
rănime, nu atât mahalaua, cât oraşul reprezintă o piaţă de desfa
cere pentru produsele sale, în schimb aprovizionarea cu cele ne
cesare se face mai întâi dela negustorii din margine. Acolo gă
seşte săteanul astăzi cele trebuitoare lui; de altfel aceste magazine 
îi sunt şi mai în drum.

Mahalaua îndeplineşte însă şi funcţiuni culturale. Mă refer 
aici nu la activitatea ei creatoare, amintită înainte, fie că aceasta 
e originală, fie că se reduce —  de cele mai multe ori —  la o re
creare a motivelor de provenienţă rurală sau citadină şi care se 
simte până în inima oraşului, ci la aceea de mediu de difuziune a 
atâtor bunuri spirituale în lumea din jur. Mai puţin la cea de 
factor de transmisiune a valorilor de origină ţărănească în vieaţa 
orăşenească —  operaţie care nu e nici ea de neglijat, cu toate că
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astăzi o serie de forme de existenţă rurale intrate în patrimoniul 
cercurilor propriu zis citadine îşi datoresc pătrunderea, reînvierii 
lor conştiente de către clasele de sus, atrase de pitorescul şi va
loarea ce o conţin (cazul artei populare), aşa că ele sunt luate 
direct dela sursă fără intermediul suburbiei —  cât la funcţiunea 
mai importantă de răspândire a motivelor urbane în lumea rurală. 
E fapt că de obiceiu acele elemente urbane ajung la ţară care sunt 
preluate şi adoptate de mahala. Şi e firesc să fie aşa, pentrucă 
acestea sufăr la periferie un proces de adaptare, astfel că numai 
aici ia ţăranul cunoştinţă cu formele citadine potrivite vieţii sale. 
Din contactul lui cu mahalaua, săteanul aduce totdeauna câte ceva 
orăşenesc acasă: haine şi obiecte de îmbrăcăminte, moravuri, chir 
puri, cântece, expresii linguistice, etc. (uneori chiar şi atitudini 
sufleteşti); bineînţeles modificate în spiritul şi gustul ei. Mahalaua 
e aceea care pune în circulaţie şi difuzează pe o arie largă o serie 
de expresii de provenienţă argotică —  ca „e  de rău“  sau „e de 
bine“  sau „am luat-o din loc“  —  ce se,aud astăzi nu numai în 
centrul oraşului (mulţumită elevilor şi muncitorilor), dar până şi 
la ţară (în special în satele din imediata apropiere a periferiei).

Dar funcţiunea mahalalei nu se isprăveşte aici. Să nu se ne
socotească şi rolul pe care l-a avut ea în trecut, în ce priveşte în- 
oirea şi progresul social al ţării. E un fapt pe care generaţiile di
naintea noastră îl ştiau mai bine, pe care astăzi noi l-am uitat sau 
nu-1 luăm suficient în serios din cauza bagatelizării lui de către Ca- 
ragiale şi alţii. A fost răzbunarea cercurilor reacţionare împotriva 
ideilor revoluţionare venite din Apus, care le-a minat poziţia pri
vilegiată, servindu-se pentru aceasta mai ales de literatură şi filo
zofia culturii. Se ştie că în genere literaţii noştri până în preajma 
primului război mondial au avut o concepţie social-politică con
servatoare (unii dintre ei scriau chiar la ziare conservatoare) sau 
cel puţin romantico-patriarhală. laitmotivul acestei critici a fost, 
după cum am mai amintit, ideia că modernizarea României e opera 
bonjouriştilor, adică a câtorva oameni străini de realităţile noas
tre sau deformaţi sufleteşte de imitaţia unor modele străine ne
potrivite pentru noi, care au pervertit âpoi şi massele, asmuţindu-le 
împotriva stărilor existente. In orice caz participarea acestora la 
vieaţa publică ar fi fost un fel- de parodie.

E adevărat că modernizarea ţărilor româneşti s’a făcut dato
rită importului masiv de forme şi instituţii occidentale, că ea s’a 
făcut mai mult de sus în jos decât de jos în sus, că poporul nos-
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tru nu s’a bătut pe baricade ca cel francez pentru idealurile de li
bertate şi dreptate socială. Dar nu e mai puţin adevărat că toate 
mişcările noastre naţionale şi democratice din veacul trecut, ori
cât de mare ar fi fost rolul iniţiator şi îndrumător al conducăto
rilor, n’ar fi fost posibile fără concursul masselor citadine existen
te, fără aportul mahalalelor. E destul să se citească pentru aceasta 
o cât de sumară descripţie a felului cum a decurs, de exemplu, 
revoluţia dela 1848 în Muntenia. Aici a rezidat superioritatea ei 
politică faţă de Moldova: dispunea de asemenea masse de mane
vră mai îndrăzneţe şi mai conştiente de rostul lor; care sigur s’au 
lăsat uşor seduse de demagogi, nici nu puteau să priceapă bine 
frazeologia revoluţionară încărcată şi bombastică a conducătorilor 
revoluţionari, dar care instinctiv îşi dădeau seama că poporul nu 
se poate dezinteresa de reformele concepute în spirit popular de 
o seamă de intelectuali şi boeri iluminaţi şi generoşi.

Socotesc că nu mai e necesar să insist astăzi asupra acestor 
lucruri, pentrucă oprobiul ce cădea asupra lor începe să facă loc 
unei atitudini mult mai înţelegătoare din partea păturii noastre 
conducătoare, atât în ce priveşte figurile şi evenimentele dela 1848, 
cât şi în ce priveşte mahalaua ca atare; cum se vede pentru cea 
din urmă din scrisul românesc de după 1919, care prin opera lui 
Mihăiescu, G. M. Zamfirescu, Peltz, Ardeleanu şi alţii arată chiar 
simpatie pentru această lume. Şi rolul progresist al suburbiei ro
mâneşti în evoluţia noastră socială nu s’a sfârşit. Ea e chemată 
şi de aici înainte —  poate chiar mai mult ca odinioară, după un 
secol de educaţie politică —  să-şi dea aportul.

14. Mahalaua e deci la intersecţia a două epoci şi a două lumi: 
a trecutului cu prezentul, a Orientului cu Occidentul, a satului cu 
oraşul. De aici amestecul adesea grotesc <de stiluri şi forme de 
viaţă dinăuntrul ei (de exemplu: se zice aici şi „ţaţă“  şi „tanti“ ; 
subsistă deasemenea şi obiceiul vechiu de a se da porecle oamenilor, 
sub care aceştia sunt mai bine cunoscuţi decât sub numele lor oficial). 
Toate lucrurile primare, primordiale sunt vechi, de origine orien- 
talo-rurală, constituind un strat foarte gros peste care s’a supra
pus, numai uşor şi de curând, civilizaţia urbano-modernă. De 
aceea îi va mai trebui câtva timp atmosferei citadine europene 
până să pătrundă adânc această lume. Până atunci, mahalaua va 
continua să trăiască o viaţă oarecum aparte, proprie: nu mai e 
aici ca la ţară, dar nu e încă nici ca la oraş (asemănări mai multe 
se pot semnala, mai de grabă, cu târgurile noastre şi cu vechile
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aşezări urbane româneşti). Ceea ce e neplăcut, e faptul că în 
această fază intermediară, viaţa noastră autohtonă pierde multe 
din valorile vechi, fără să câştige altele în schimb. Incontestabil 
că în procesele de desagregare şi reagregare care au loc la mahala, 
premergătoare refacerii oricărui echilibru social adânc dislocat, se 
semnalează deficite şi pierderi mari de substanţă, înlocuite numai 
prin surogate şi contrafaceri negative sau de gust dubios. Am 
amintit mai înainte cât pierde la mahala moralitatea, arta, religia, 
adică formele cele mai înalte de psihism (cele noetice). Acesta e 
însă preţul oricărei transformări importante mai rapide, din cauza 
întârzierii evoluţiei sociale. Şi acesta e preţul pe care trebue să-l 
plătească orice modernizare în sens apusean, care implică renun
ţarea definitivă la vechea cultură popularo-etnografică în folosul 
altor avantagii.

Dar cu toate insuficienţele ei, vedem că mahalaua îndepli
neşte rosturi importante. De aici nu urmează că, aşa cum se pre
zintă, ea nu trebuie depăşită. Periferia oraşelor noastre trebuie 
să ajungă şi ea la nivelul celei occidentale, astfel ca ea să ofere 
locuitorilor săi un cadru omenesc şi demn, dându-le posibilitate 
să-şi ridice standardul de viaţă şi să se bucure şi ei de binefacerile 
civilizaţiei. Numai aşa muncitorimea noastră, massa cea mare a 
mahalalei, va putea deveni un factor de Beamă al vieţii naţionale. 
E un proces în curs, cel puţin la Bucureşti, care se desmahala- 
gizează pe zi ce trece tot mai mult. Numeroase din fostele maha
lale de odinioară au devenit de mult acolo cartiere burgheze, 
vechea populaţie fiind împinsă mai la margine, pe locurile ei 
ridicându-se aşezări mai bune. Paralel cu acest proces vedem 
astăzi, pe lângă o îmbunătăţire a cartierelor periferice sărace de 
tip vechiu, apariţia în capitală de cartiere frumoase muncito
reşti. Sfârşitul mahalalei nu e deci departe, din cauza apusenizării 
noastre din ce în ce mai intensive, fenomen ce va fi ajutat foarte 
mult de ridicarea ţărănimii şi muncitorimii româneşti. Ceva din 
sufletul acestei aşezări, însă caricaturizat, va mai supravieţui o 
bună bucată de timp în cartierul rău famat (Underworld), feno
men caracteristic oricărui oraş mare contimporan şi cu care se 
obişnuieşte să se identifice pe nedrept mahalaua, cu care însă, 
repet, ea nu trebuie să fie confundată. Fiindcă mahalaua nu e a 
prezentului —  şi cu atât mai puţin a viitorului —  ci a trecutului.



INSTITUTUL PSIHOTEHNIC DIN CLUJ
10 ani de activitate.

(1 August 1935 —  1 August 1945).

de M i h a i l  P e t e a n u

Institutul Psihotehnic din Cluj a fost înfiinţat prin Jurnalul 
Consiliului de Miniştrii Nr. 1567/1935, publicat în Monitorul Ofi
cial Nr. 184 din 13 August 1935, care la art. 1 spune:

„Se transformă pe ziua de 1 August 1935 secţiunile de psiho- 
tehnică existente pe lângă laboratoarele universităţilor din Bucu
reşti şi Cluj, în Institute de Psihotehnică“ .

Asupra scopului înfiinţării acestor institute de ştiinţă apli
cată, acelaşi articol al Jurnalului amintit, continuă:

„Activitatea acestor institute se va încadra în problema ge
nerală a îndrumării, pregătirii şi organizării muncii naţionale. Ele 
vor avea de obiect studiul ştiinţific al muncii în diferitele ei forme 
şi utilizarea raţională a factorului uman, cu scopul de a contribui 
Ia o cât mai mare şi superioară producţie în toate ramurile acti
vităţii, la o cât mai prosperă stare materială şi la o cât mai mare 
mulţumire sufletească a celui care munceşte şi creiază.

Inlăuntrul acestor directive generale, Institutele de Psihoteh
nică vor urmări obiectivele de ordin practic:

1. Orientarea profesională;
2. Selecţiunea profesională;
3. Organizarea ştiinţifică a muncii;
4. Organizarea ştiinţifică a uceniciei;
5. Organizarea ştiinţifică a întreprinderilor;
6. Prevenirea accidentelor de muncă şi reeducarea profesio

nală a accidentaţilor“ .
Totodată se înfiinţează, ca organ consultativ permanent al 

Ministerului Muncii, în sarcina căruia a revenit organizarea şi sus
ţinerea Institutelor Psihotehnice, o comisie compusă din: „cei 
patru profesori universitari dela Bucureşti, Cluj, Iaşi şi Cernăuţi,
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care conduc laboratoarele de psihotehnică, un reprezentant al in
dustriaşilor, un reprezentant al comercianţilor, doi reprezentanţi 
ai salariaţilor, un reprezentant al Ministerului de industrie, unul 
al Ministerului instrucţiunei, Directorul general al muncii şi Di
rectorul general al asigurărilor sociale; comisiunea va lucra sub 
preşedinţia Ministrului Muncii sau a Secretarului general“  (art.
3. J. C. M. Nr. 1567/1935).

Din chiar lectura extraselor făcute din Jurnalul Consiliului de 
Miniştrii de mai sus, se poate constata că până la înfiinţarea in
dependentă a celor două Institute Psihotehnice, la noi au existat 
câte o secţiune psihotehnică pe lângă laboratoarele de psihologie 
de pe lângă cele patru Universităţi pe care le aveam atunci. Aceste 
secţiuni au luat fiinţă în anul 1927 la propunerea Ministerului 
Muncii, care era preocupat să ajungă la organizarea muncii pe 
baze obiective, ştiinţifice, aşa cum ţările mari industriale şi co
merciale au reuşit să ajungă, prin aplicarea în domeniul muncii a 
principiilor psihologice, cu alte cuvinte, servindu-se de ajutorul 
psihotehnicei. Acest Minister voia să întreprindă, în primul rând, 
o operă socială, de ajutorare a celor mulţi. La noi, cei care aveau 
mai mare nevoe de ajutor au fost tinerii dela sat şi oraş, dornici să 
îmbrăţişeze o meserie. Datorită evoluţiei tehnice şi economice, pro
cesul diviziunii muncii fiind în permanentă şi acută creştere, a fă
cut Bă crească în aceeaşi măsură şi numărul meseriilor de tot fe
lul, fapt care a pus la grea încercare pe cei mulţi şi nepregătiţi şi 
care se îndreptau spre o meserie sau alta la voia întâmplării. Pre
venirea acestui mare neajuns se putea face numai apelându-se Ia 
acea parte a psihotehnicei, care este în mai mare măsură să rea
lizeze dezideratul: „om potrivit la loc potrivit“  şi anume la Orien
tarea şi selecţia profesională. In scopul de a pregăti elemeptele 
trebuitoare Oficiilor de orientare şi selecţie profesională, ce ur
mau a fi înfiinţate, Ministerul Muncii a subvenţionat şi ajutat sec
ţiunile psihotehnice pomenite, care s’au transformat apoi, în Au
gust 1935, în Institute psihotehnice independente, încadrate cu 
personal ştiinţific, administrativ şi de serviciu propriu şi trecute 
în bugetul Ministerului Muncii.

Problema orientării şi selecţiunii profesionale a fost preocu
parea principală a Institutului Psihotehnic din Cluj dela înfiinţare 
şi până astăzi. Celelalte obiective: organizarea ştiinţifică a muncii, 
a întreprinderilor, etc. au fost urmărite în mod mai stăruitor de 
către marile noastre uzine, care, paralel cu iniţiativa Statului,



272 MIHAIL PETEANU

şi-au înfiinţat şi ele Laboratoare psihotehnice, urmărind să-şi re
cruteze un personal select, care să se poată încadra cât mai per
fect în planurile de organizare ştiinţifică a industriilor respective. 
După cum am spus, Statul a voit să vină în ajutorul celor mulţi 
şi în special a celor din mica industrie şi de aceea a dat prioritate 
orientării profesionale, faţă de celelalte directive urmărite de psi- 
hotehnică.

Intre numărul mare de profesiuni, pe de o parte şi persoa
nele dotate în mod foarte felurit cu aptitudini, pe de altă parte, 
orientarea profesională încearcă un acord, o potrivire a fiecărui 
ins cu meseria care se potriveşte cel mai bine cu înzestrarea sa na
tivă. Punând pe fiecare să muncească în direcţia capacităţilor sale, 
rendementul creşte în cantitate şi calitate, iar munca, departe de 
a fi considerată o grea corvoadă, devine plăcere şi aduce mulţu
mire celui care o praetică.

/ In cele ce urmează vom încerca să arătăm cum a fost orga
nizat Institutul Psihotehnic din Cluj şi ce a făcut pentru realiza
rea scopurilor propuse.

*  *  *

Personal. Director al Institutului Psihotehnic din Cluj a fost 
numit Prof. FI. Ştefănescu-Goangă, titularul catedrei de psiholo
gie dela Universitatea „Regele Ferdinand 1“  din Cluj, care, în anul 
1922 a înfiinţat primul Institut de Psihologie din ţara noastră şi 
care a jucat un rol însemnat în propagarea şi susţinerea mişcării 
psihotehnice la noi. Prin Decizia ministerială Nr. 66620/1935, a 
fost numit, pe data de 1 Oct. 1935, personalul de specialitate şi 
administrativ al Institutului, anume: 2 psihotehnicieni, 1 medic- 
psihotehnician şi 2, secretari. Personalul ştiinţific a fost pregătit 
ani de-a-rândul pe lângă Institutul de Psihologie al Universităţii, 
făcându-Şi completarea studiilor şi în străinătate, pe lângă Insti
tutele Psihotehnice şi Oficiile de orientare profesională existente 
acolo.

Local. Un an mai târziu, în 1936, Institutul Psihotehnic din 
Cluj a fost instalat într’un local propriu, cumpărat în acest scop 
de către Ministerul Muncii în str. Regală Nr. 9. In acest local a 
fost adăpostit şi Oficiul de orientare profesională din Cluj, înfiin
ţat în anul 1937 şi care a funcţionat până în toamna anului 1940, 
când s’a produs dictatul dela Viena cu cedarea Clujului şi Tran
silvaniei de Nord.



273INSTITUTUL PSJHOTEHNIC DIN CLUJ

Clădirea este alcătuită dintr’un parter şi uu etaj. Parterul şi 
două camere dela etaj sunt ocupate de Institut, restul camerelor . 
dela etaj sunt destinate Oficiului de orientare profesională.

Sala de lectură a Institutului Psihotehnic poate adăposti 50 
persoane, care audiază cursurile de specialitate, organizate anual 
de către Institut şi pot citi lucrările ştiinţifice, streine şi româ
neşti, asupra problemei psihotehnicei. Biblioteca are peste 500 
volume de atari lucrări de strictă specialitate, membrii Institutu
lui servindu-se şi de biblioteca Institutului de Psihologie al Uni
versităţii, care are câteva mii de volume lucrări de specialitate.

In laboratorul psihotehnic (instalat la etaj) se găsesc aparatele 
psihologice, unele din ele montate la mese. Tot aici se face exa
menul individual psihologic şi se încearcă funcţionarea aparatelor 
nou construite sau procurate pe seama Institutului sau Oficiilor de 
orientare profesională. In altă încăpere dela etaj se găseşte cabi
netul medical al Institutului, dotat, pe lângă ustensilele medicale 
obişnuite, cu o serie de instrumente şi aparate speciale pentru 
studiul organelor de simţ şi acuităţilor fiziologice.

Oficiul de orientare profesională este înzestrat cu mobilier 
special, cu aparate psihologice şi medicale proprii, iar în cabine
tul medical se găseşte şi un aparat Rontgen pentru examinarea 
radioscopică a ucenicilor. Lângă cabinetul medical, ca o anexă a 
acestuia, se găseşte o cameră obscură pentru schiascopie şi lucrări 
de radiografie1).

1 Activitate.

Ca să se poată face orientarea profesională, adică să se rea
lizeze acordul între cei doi factori fundamentali om şi profesiune, 
a fost de lipsă cunoaşterea lor în toate amănuntele. Pentru cu
noaşterea ■ omului s’a lucrat mult atât în Institutul de Psihologie 
al Universităţii din Cluj, cât şi în secţia psihotehnică a acestuia. 
La data înfiinţării Institutului Psihotehnic existau metode de diag
nosticare a aptitudinilor, în condiţiuni ştiinţifice optime. Institu
tul Psihotehnic nu avea decât să aleagă pe cele mai potrivite ap
titudinilor populaţiei (ucenici) pe care voia s’o examineze. Lipsea

1) A m ănunte asupra organ izării O fic iilo r  de  orien tare  p ro fesion a lă  d in  
aubord inea  In stitu tu lu i P s ih oteh n ic  d in  C lu j, vez i în :  M . P eteanu , Oficiile 
'de orientare profesională din Transilvania. R evista  de P s ih o log ie , V o i. V , 
1941, p p . 179— 211.
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însă, un studiu asupra profesiunilor mai importante dela noi, în 
care să se arate ce. însuşiri psihice şi fizice se cer pentru fiecare 
din ele, ca să se poată practica de cineva în condiţiuni favorabile. 
In acest scop Institutul întreprinde o serie de anchete în fabri
cile şi atelierele din oraş, folosind şi bibliografia străină de spe
cialitate, adunând toate datele în vederea întocmirii monografiilor 
profesionale, despre care vom vorbi mai pe larg în cele ce ur
mează.

In acelaşi scop de cunoaştere a cerinţelor profesionale Dl. 
Al. Roşea, psibotebnician în Institut, studiază problema orientării 
profesionale a persoanelor cu diverse anomalii şi turburări func
ţionale organice şi psihice ca de ex. defecte ale organelor de simţ: 
văz, auz, pipăit, etc.; epilepsie, debilitate mintală, etc. In 1936 
publică, pe cheltuiala Ministerului Muncii, rezultatele studiului 
său în lucrarea: Orientarea profesională a anormalilor, pp. 96, 
care apare în editura Institutului Psihotehnic. Lucrarea este înso
ţită de un tablou rezumativ în care sunt date cerinţele psihice şi 
fiziologice minime, pentru un număr de 130 meserii.

Posedând metode ştiinţifice de punere în evidenţă a aptitu
dinilor psihofizice şi existând posibilitatea de a cunoaşte cerinţele 
fiecărei meserii mai importante din ţara noastră, Institutul Psi
hotehnic a cerut Ministerului să înfiinţeze câte un Oficiu de orien
tare profesională în principalele centre industriale şi comerciale 
din ţară. Astfel, în anul 1937 au fost înfiinţate Oficiile din Arad, 
Braşov, Cluj şi Timişoara, pentru ca numai după un an să mai fie 
înfiinţate încă două Oficii, unul la Oradea şi celălalt la Sibiu, toate 
puse sub conducerea şi controlul tehnic al Institutului Psihoteh
nic din Cluj. Fiecare din aceste instituţii au fost dotate cu perso
nalul de specialitate trebuitor: ,l  psihotehnidian, 1 medic şi 1 se
cretar; cu materialul ştiinţific (teste, chestionare, fişe) necesar 
examinărilor, precum şi cu mobilierul de specialitate. Din anul 
1941 şi Oficiul de orientare profesională din Craiova a fost pus 
sub dependenţa Institutului din Cluj. Funcţionarea acestor Oficii 
a fost serios stânjenită din cauza celor 5 ani de războiu, când o 
bună parte din timp personalul de specialitate a fost mobilizat, 
vreme în care examinările psihotehnice ale ucenicilor au fost to
tal sau parţial suspendate. Cu toate acestea, dela înfiinţarea lor 
şi până acum s’au făcut peste 20.000 examinări de ucenici, cărora 
li s’a dat îndrumarea să urmeze profesiunea cea mai corespunză
toare aptitudinilor lor psihofizice. »
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Spre a se uşura munca psihotehnicienilor dela Oficii, Institu
tul Psihotehnic publică în 1939, sub îngrijirea D-lui Al. Roşea, a 
doua lucrare: Tabele pentru cerinţele psihologice ale profesiuni
lor, în care se arată care este gradul minim de aptitudini psihice 
cerut de un număr de 130 meserii, aranjate în ordine alfabetică 
şi pe categorii de profesiuni.

Un an mai târziu, în preajma refugiului, a fost tipărită în 
editura Institutului Psihotehnic Cluj, a treia lucrare de speciali
tate a lui T. Arcan, întitulată Orientarea profesională în industria 
metalurgică pp. 202, unde autorul, bazat pe cercetări experimen
tale în câteva mari uzine metalurgice din ţară (Reşiţa, Malaxa, 
etc.), încearcă să stabilească profilul psihologic a 7 profesiuni mai 
importante din această industrie, dând indicaţii asupra felului în 
care trebue să se facă îndrumarea tinerilor spre aceste îndelet
niciri.

Cu cedarea Clujului, în urma dictatului dela Viena, în toamna 
lui 1940, Institutul Psihotehnic din Cluj s’a refugiat la Sibiu, fiind 
adăpostit în localul Camerei de Muncă. Cu acea ocazie am pier
dut Oficiul din Oradea şi pe cel din Cluj, care n’au mai funcţio
nat de atunci şi până astăzi.

Refugiul a impus Institutului un regim foarte sever, condiţiu- 
nile de lucru fiind mult inferioare celor dela Cluj. Cu toate ace
stea programul de activitate a fost îndeplinit aproape în întregi
me, cele mai multe lucrări de specialitate fiind tipărite acum.

In anul 1942, In Editura Institutului Psihotehnic, se publică 
lucrarea D-lui N. Mărgineanu: Psihotehnica în marea industrie 
pp. 140. Autorul descrie aici metodele pe care le-a aplicat perso
nal în Uzinele I.A.R. şi ASTRA Braşov, U.D.R. Reşiţa, etc., şi 
rezultatele practice obţinute în selecţionarea profesională a uce
nicilor acestor fabrici.

Tot în anul 1942, pe cheltuiala Ministerului Muncii, se pu
blică în Institut, lucrarea subsemnatului: Aptitudinea tehnică pp. 
130, unde am încercat o punere la punct teoretică a problemei 
aptitudinei tehnice şi mai cu seamă am voit să dau o metodă 
ştiinţifică de diagnosticare a acestei aptitudini, atât de importan
tă pentru vieaţa profesională.

Un an mai târziu, Institutul îşi vede împlinit un important 
punct din programul său de activitate, publicând, tot pe cheltuiala
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Ministerului Muncii, Voi. I. şi II al lucrării Monografii profesio
nale pp. 476 la elaborarea cărora au colaborat: G. Cotul, S. Cup- 
cea, Al, Roşea* şi subsemnatul. Primul volum cuprinde monogra
fiile a 27 profesiuni din industria, metalurgică; 9 profesiuni din 
industria lemnului şi 11 meserii din industria textilă. In voi. II, 
au fost tipărite monografii pentru 5 profesiuni din industria gra
fică; 6 din industria alimentară; 7 din industria pielei şi 18 mo
nografii pentru meserii aparţinând grupei: terasament-construcţii- 
lucrarea pietrei şi a pământului prin foc. Total 78 Monografii pro
fesionale. Acum aşteaptă să fie tipărit voi. III, în care au fost în
tocmite monografiile a încă 72 profesiuni; cele trei volume to
talizând un număr'de 150 monografii profesionale.

In elaborarea Monografiilor profesionale, Institutul Psiho- 
tehnic din Cluj, s’a folosit de următoarea schemă, după care şi-a 
adunat toate datele privitoare la cele 150 meserii:

SCHEMA UNEI MONOGRAFII PROFESIONALE.

I. Obiectul şi natura profesiunii,
a) Descrierea profesiunii;
6 / Material şi unelte;
c) Natura activităţii;
d)  Profesiuni înrudite.

II. Cerinţe fiziologice şi medicale. .
a) Necesare;
b) Eliminatorii: .,

1. Contraindicaţiuni nete;
2. Contraindicaţiuni relative.

III. Cerinţe psihologice.
c) Neeliminatorii.
a) Peste normal;
b) In grad normal;
c) In grad inferior normei, dar nu sub centilul 10. ,

IV. Pregătirea profesională.
a) Vârsta cerută;
b) Pregătirea şcolară la intrarea în ucenicie;
c) Cursuri teoretice şi de perfecţionare, în cursul uceniciei;
d) Limbi cunoscute.



INSTITUTUL PSIHOTEHNIC DIN CLUJ 277

V. Condiţii sociale ţi economice.
a) Durata uceniciei;
b) întreţinerea ucenicului;
c) Salarul lunar al muncitorilor-calificaţi: calfe şi meşteri;
d) Organizaţii profesionale:

1. Obligaţii;
2. Avantaje.

VI. Piaţa muncii.
a) Locurile ocupate în prezent (ucenici şi calfe);
b) Locurile ce se eliberează anual (ucenici şi calfe);
c) Starea actuală a şomajului (muncitori fără ocupaţie);
d) Perspective de plasare la terminarea uceniciei.

VII. Literatura.
a) Publicaţii muncitoreşti cu caracter general;
b) Publicaţii muncitoreşti de specialitate.

După cum se poate vedea mai sus, am căutat să dăm pentru 
fiecare meserie, toate indicaţiile medicale, psihologice, sociale, 
economice, educative, etc., în aşa fel ca şi cei care nu cunosc de 
loc sau cunosc foarte puţin vre-una. din ele, să poată şti care sunt 
cerinţele esenţiale a căror neîndeplinire duce la eşec. Munca acea
sta n’a fost desigur, uşoară şi puţinului personal ştiinţific pe 
care l-a avut Institutul, i-a trebuit' mai bine de 5 ani de zile ca 
să poată aduna toate datele şi să le dea forma definitivă pentru 
tipar.

Cu tipărirea Monografiilor profesionale, s’a completat ma
rele gol al cunoaşterii profesiunii, ceeace a dus la uşurarea enormă 
a operei de îndrumare a tineretului spre meserii. Toate lucrările 
de până acum au urmărit scopuri prin excelenţă practice, pre
ocupările teoretice fiind lăsate pe al doilea plan. Când s’a ajuns 
la stadiul în care s’a putut asigura funcţionarea normală a Oficii
lor de orientare profesională prin aplicarea metodelor elaborate 
în Institut, acesta şi-a permis abordarea şi altor probleme de 
ordin mai general, menite să lărgească şi să- fixeze orizontul în 
•această specialitate. Astfel, tot în anul 1943, Dl. N. Mărgineanu 
publică în Editura Institutului, lucrarea: Psihotehnica pp. 516 în 
care se încearcă fundamentarea teoretică a acestei ştiinţe pe psi
hologia persoanei.

Ultimele lucrări pe care Institutul Psihotehnic le publică la 
Sibiu sunt: M. Peteanu şi Al. Roşea: Tabele cu cerinţele psiholo
gice ale profesiunilor-şi V. Lacriţianu şi M. Peteanu: Tabele cu
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contraindicaţiile medicale ale profesiunilor. In prima lucrare este 
dat, pentru un număr de 150 profesiuni, gradul minim cerut de 
46 însuşiri psihice; în lucrarea a doua sunt date 37 anomalii şi de
ficienţe morfofiziologice, arătându-se care din ele permit şi care 
nu permit învăţarea cu succes a uneia sau mai multora din cele 
150 meserii, aranjate în ordine alfabetică.

In curs de elaborare avem o lucrare de tehnică a examină
rilor psihologice (în colaborare), pe care nădăjduim s’o putem 
da, în curând, la tipar.

Mişcarea psihotehnică la noi, în afară de studiile şi lucrările 
de specialitate arătate mai sus, a mai fost promovată şi susţinută 
cu mult interes şi spirit de înţelegere de către Revista de Psiholo
gie din Cluj, în ale cărei coloane, membrii Institutului Psihotehnic 
şi-au publicat cele mai multe din studiile lor, după cum se poate 
vedea în lista dela sfârşitul acestui raport şi care totalizează 736 
pagini de tipar. ■ ■ • • •

In afară de activitatea ştiinţifică, concretizată apoi, în publi
caţiile apărute şi pomenite mai sus, membrii Institutului nostru 
au desfăşurat, până în anul 1940, o vie activitate de ordin didactic 
şi practic.

Activitatea didactică a constat în iniţierea unor cursuri de 
specializare pentru licenţiaţii în psihologie, medicii şi inginerii, 
care voiau să se dedice operei de orientare şi selecţie profesională. 
Primul curs, la care s’au înscris şi frecventat regulat de 29 can
didaţi, a început la 1 Nov. 1938 şi a durat până la 1 Nov. 1939, 
cu următorul program:

I. Cursuri.
Săptămânal:

Prof. FI. Ştefănescu-Goangă, Dr. Al. Roşea şi Dr. S. Cupcea:
Psihologie diferenţială  ...............................................2 ore

Conf. N. Mărgineanu: Metoda statistică . . . . . . . 2 ore
Dr. Al. Roşea şi Dr. S. Cupcea: Orientarea şi selecţia

profesională. .......................... 4 ore
Dr. S. Cupcea: Indicaţiuni şi contraindicaţiuni profesionale' şi

accidentele din punct de vedere psihofiziologic . . 2 ore
Conf. N. Mărgineanu: Organizarea ştiinţifică a muncii, uce

niciei întreprinderii şi desfacerii ................................2 ore
T. Arcan: Organizarea, conducerea şi funcţionarea unui 

Oficiu de orientare profesională 2 ore
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II. Exerciţii practice.

Conf. N. Mărgineanu: Exerciţi} statistice.,
Conf. N. Mărgineanu, Dr. Al. Roşea şi Dr. S. Cupcea: Exerciţii de

laborator.
T. Arcan şi Dr. T. Pop: Examinări efective.

Asemenea cursuri au fost programate şi începute şi la Sibiu, 
dar, din cauze de războiu, ele n’au putut fi continuate decât timp 
de 1 lună.

începând cu anul 1937 Institutul a făcut examenul psihoteh- 
nic al tuturor candidaţilor înscrişi să urmeze cursurile de şofeuri 
amatori şi profesionişti din Cluj. Cei contraindicaţi nu erau ad
mişi a îmbrăţişa această carieră. Până în toamna anului 1940, au 
fost examinaţi un total de 889 şofeuri.

La Sibiu, examinarea şofeurilor a continuat, de astădată nu 
cu candidaţi civili, ci militari. Numărul total al celor examinaţi 
se ridică la 387 oameni, dintre care au fost selecţionaţi şi admişi 
să conducă maşinile militare, numai cei cu suficiente aptitudini, 
cerute de această profesiune.

Trebue să mai pomenim ajutorul dat de Institutul nostru la 
organizarea Laboratoarelor psihotehnice de pe lângă marile în
treprinderi industriale: I.A.R.,. Astra, Braşov, U.D.R. Reşiţa, I.R. 
M.C. Ploeşti, Şcoala Tehnică Specială de Textile Bucureşti, etc.

Prin Decizia Ministerială Nr. 19726/1945, cu data de 1 Iunie 
1945, Institutul Psihotehnic, refugiat la Sibiu, s’a reîntors la Cluj 
şi s’a reinstalat în acelaşi local de unde a fost silit să plece înainte 
cu 5 ani de zile. Suntem pe punctul de a redeschide Oficiile de 
orientare profesională din Cluj şi Oradea şi, în plus, a fost pre
văzut în bugetul Ministerului Muncii, înfiinţarea unui nou Oficiu 
la Tg. Mureş.

Rezumat.

1. Institutul Psihotehnic din Cluj, cu rază de acţiune în 
Transilvania, Banat şi Oltenia, a fost înfiinţat în anul 1935, având 
ca principal ţel pregătirea personalului, metodelor psihotehnice 
şi monografiilor profesionale, în vederea operei de orientare şi 
selecţie profesională a tinerilor, care voesc să îmbrăţişeze o me-, 
serie din rândul micilor industrii.
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2. In editura Institutului Psihotehnic din Cluj au apărut zece 
lucrări de specialitate, care totalizează 1.560 pagini de tipar. Stu
diile cu subiect din domeniul psihotehnicei sau în strânsă legă
tură cu el şi publicate în Revista de Psihologie, totalizează 736 
pagini de tipar. Aşteaptă să vadă lumina tiparului mai bine de 
500 pagini.

3. Oficiile de orientare profesională, înfiinţate trepatat, din 
anul 1937 încoace, cu toate condiţiile vitrege în care au fost si
lite să lucreze în timpul răsboiului, au asigurat meseria cea mai 
potrivită cu aptitudinile lor la peste 20.000 tineri ucenici.

4. In afară de activitatea didactică, în Institutul Psihotehnic 
din Cluj au fost examinaţi 1276 candidaţi, înainte de a începe să 
înveţe profesiunea de şofeur.' •

’ . I

Propuneri.

Dacă înainte de răsboiul actual, până în toamna lui 1940, 
Institutul Psihotehnic din Cluj a putut lucra în condiţiuni favo
rabile, după această dată aceste condiţiuni s’au înrăutăţit destul 
de mult, fapt care a întârziat desfăşurarea normală a programu
lui nostru dp activitate. Cu terminarea răsboiului şi instaurarea 
păcii, sperăm să putem reveni cât mai curând la situaţia de a în
cepe lucrări noi, în care punctul central să cadă pe verificarea uti
lităţii practice a metodelor psihotehnice aplicate la noi în câmpul 
muncii. In acest scop:

1. Oficiile de orientare profesională trebue să-şi lărgească 
domeniul de activitate şi să urmărească progresul sau regresul uce
nicului în atelier, să ia din vreme măsurile necesare în cazul în 
care constată că practica desminte prognosticul făcut cu ocazia 
examenului de orientare profesională.

Deasemenea, în colaborare cu Camerele de Muncă, Oficiile 
de plasare şi Sindicatele locale, Oficiile de orientare profesională 
vor trebui să ţină la zi evidenţa cererii şi a ofertei în piaţa mun
cii, ca să preîntâmpine pericolul unui şomaj, care se poate ivi 
prin afluxul tinerilor numai în anumite ramuri profesionale, în 
timp ce în altele am putea avea o lipsă păgubitoare de braţe de 
muncă. ‘ , r

2. Institutul Psihotehnic din Cluj va trebui să abordeze şi alte 
părţi din domeniul vast al psihotehnicei. Aşa, în primul rând va 
trebui studiată mai cu temeiu problema organizării ştiinţifice a

X
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uceniciei, lucru lăsat până acum pe un plan secundar. Rând pe 
rând vor trebui luate în considerare şi puse la punct prin aplicări 
pe teren şi celelalte chestiuni ca: organizarea ştiinţifică a muncii, 
a întreprinderii, psihologia reclamei etc. In acelaşi timp sunt ne
cesare lucrări de verificare şi perfecţionare a metodelor aplicate 
în orientarea profesională, pentru ca să se elimine la maximum 
posibilitatea greşelilor în îndrumarea profesională a tinerilor 
noştri.

3. Menţionăm că din cauza formalităţilor greoaie, cu toată 
bunăvoinţa Ministerului Muncii (prin înscrierea în buget a sume
lor necesare întreţinerii Institutului şi Oficiilor) n’am putut fi tot
deauna la timp înzestraţi cu materialul ştiinţific necesar exami
nării ucenicilor. In cei 10 ani de funcţiune, de cele mai multe ori, 
procurarea acestui material s’a făcut cu întârzieri mari, fapt care 
a adus prejudicii destul de serioase operei de orientare profesio
nală a tinerilor. Se impune o simplificare a acestor formalităţi.

4. Deşi Legea pentru organizarea şi funcţionarea Institutelor 
Psihotehnice şi Oficiilor de orientare profesională din Iunie 1943, 
prevede editarea, pe cheltuiala Ministerului Muncii, a unei pu
blicaţii periodice în care psihotehnicienii să-şi poată publica stu
diile şi sugestiile în legătură cu problema în care activează, to
tuşi, până în prezent, această publicaţie n’a apărut. Ar fi de dorit 
ca apariţia ei să nu mai întârzie căci mişcarea psihotehnică la 
noi ar câştiga un imbold şi prestigiu cu mult mai mare, prin exi
stenţa acestui organ, de a cărui necesitate este convinsă întreaga 
grupare a psihotehnicienilor dela noi.
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PSIHOLOGIE TEORETICĂ

PSIHOLOGIE COMPARATĂ ŞI EVOLUTIVĂ

CAJAL, M.: Puericultură practică. Copilul dela naştere până la pu
bertate. 320. p. Bucureşti, 1945.

Bazat pe o practică de 30 ani, docentul Dr. M. Cajal ne expune în 
această lucrare tot ceeace dânsul socoteşte că este mai esenţial pentru ca 
arta de a creşte copiii să poată fi însuşită de cât mai multe persoane: medici, 
infirmiere, dar mai presus de toate de mame.

„Puericultura —  spune autorul în introducere*—  se ocupă de igiena 
fizică, psihică şi intelectuală a copilului, dela naştere până la pubertate. 
Ea este destinată să formeze medicina preventivă a copilăriei“ , (p. 7).

Ştiinţa puericulturii trebuind să înceapă cu studiul corpului, autorul 
consacră la început o serie de pagini cunoştinţelor de anatomie $  fiziologie 
necesare pentru controlul bunei desvoltări a copilului.

Copilul fiind o fiinţă dependentă de mama lui şi neavând instinctul 
celorlalte animale de a primi alimentele care-i priesc şi a le refuza pe cele 
nocive, şi nici putinţa de a se hrăni singur, problema alimentaţiei este 
primordială în vieaţa lui. Pentru fiecare etate, autorul indică alimentaţia 
cea mai potrivită pentru a se evita neplăcerea cu care acceptă mulţi copil 
mesele.

Un capitol important este dedicat sportului, educaţiei fizice a copiilor, 
întrebuinţării timpului lor liber în modul cel mai raţional cu putinţă.

Pentru uşurarea înţelegerii şi reţinerii vastului material expus, autorul 
împarte copilăria în trei perioade: ,

1. Prima copilărie. Durează dela naştere la 30 luni, când dinţii de 
lapte sunt complet ieşiţi. Acestei epoci i se dă cea mai mare atenţie, 
ca fiind perioada cu cea mai mare mortalitae infantilă, cu predominarea 
gastroenteritelor şi turburărilor de nutriţiune. Această perioadă este subdi- 
vizată în: "

a) Noul născut, .dela naştere la 1 lună.
b )  Sugarul propriu zis, dela 1 lună la împlinirea vârstei de 1 an. •
c )  Copilul între 1— 3 ani, vârstă în care copilul începe să umble, să 

vorbească, să se alimenteze variat.
2. A doua copilărie ţine- dela 3 la 7 ani. Acum are de luptat cu bolile 

infecţioase: febre eruptive, tuberculoza, difteria, etc. Din punct de vedere 
psihic, acum se stabilesc trăsăturile esenţiale ale copilului.

3. A treia copilărie începe la 7 ani şi se termină la pubertate, care 
survine între 12— 16 ani, la fete mai repede, la băeţi mai târziu. In această 
a treia copilărie, pericolul bolilor infecţioase se accentuiază, glandele en
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docrine sunt în plină funcţionare, iar din punct de vedere psihic se contu
rează individualitatea. Este epoca şcolară propriu zisă când copilul sufere 
influente variate şi în care desvoltarea lui poate lua căi cu totul greşite 
dacă nu se bagă de seamă, din vreme.

In general, D-rul M. Cajal accentuează în lucrarea sa, rolul prepon
derent preventiv pe care medicul trebue să-l aibă când supraveghează creş
terea copiilor, iar nu atât curativ, căci a preveni este mai util decât a 
cunoaşte şi trata o boală, după ce aceasta a apărut.

Scrisă într'un stil clar, fără prea multe expresii savante, bogată în 
schite şi fotografii, care uşurează înţelegerea, tipărită în conditiuni tehnice 
ireproşabile, lucrarea Docentului Dr. M. Cajal se recomandă în primul rând 
mamelor, apoi educatorilor, medicilor, surorilor de ocrotire şi, în general, 
tuturor acelora în care cade sarcina de a creşte şi educa copiii. Deşi uni
laterală, întrucât pune problemele mai mult prin prisma desvoltării orga
nice, desfăşurarea vieţii psihice fiind atinsă în mod foarte sumar, cartea 
aceasta poate aduce mult folos, mai cu seamă acelora, care au cunoştinţe 
mai multe tocmai în ceeace priveşte desvoltarea psihică a copilului, dar 
nu le au pe cele cu privire la partea somatică. ■ J '

Mihail Peteanu

PSIHOLOGIE APLICATĂ
PSIHOLOGIE ECONOMICA

FRIEDMANN, GEORGES: P roblem ele M aşinism ului în U. R . S. S. ş i 
in  Ţ ările  Capitaliste. Edit. Cartea Rusă, Bucureşti, 1945.

Deşi s’ ar părea, după titlu, că această lucrare nu are nici o legătură cu 
disciplina noastră, perspectiva largă în care autorul priveşte problema ma
şinismului, cuprinde o serie de probleme importante pentru psihologie ca 
de exemplu: orientarea profesională, organizarea învăţământului profesio
nal şi general, raţionalizarea muncii din punct de vedere al factorului uman, 
etc. Nu este de prisos să amintim că G. Friedmann, Agregat la Universita
tea din Paris, este unul din cei mai buni cunoscători francezi ai proble
melor economice legate de desvoltarea tehnicei modeme. Datele furnizate de 
el în această carte sunt cu atât mai valoroase cu cât sunt bazate pe cer
cetări personale făcute în U.R.S.S. şi cu cât cunoaşterea temeinică a condi
ţiilor^ utilizării tehnicei în celelalte ţări, îi permit să ajungă la concluzii 
generale asupra problemei maşinismului. Punctul dela care pleacă autorul 
în expunerea faptelor este afirmaţia destul de răspândită de unii scriitori 
şi susţinută de anumite regimuri interesate că tehnica şi desvoltarea ei con- 
stitue un pericol pentru om. Argumentele cele mai răspândite ar fi: că 
maşina înlocuind din ce în ce mâna de lucru, muncitorimea este ameninţată 
'de ceea ce poate fi mai grav pentru ea, de şomaj; că tehnica din ce în ce 
mai desvoltată permite să se ajungă la mijloace de' distrugere din ce în ce 
mai nimicitoare, omorînd milioane de oameni; că munca în fabrici este dc 
multe ori periculoasă pentru sănătatea şi adesea pentru vieaţa muncitorului,



etc. Autorul arata- că problema maşinismului astfel pusă este falsă. Contra
dicţia nu este între om şi maşină, maşina nu poate fi duşmană omului decât 
într’un regim capitalist. Numai acolo ea poate arunca pe drumuri armate- 
de şomeri pentru că numai acolo producţia este la bunul plac al intereselor 
capitaliştilor care pot înceta producţia atunci când supraproducţia îi ame
ninţă cu scăderea preţurilor. Numai 'în tr ’o societate bazată pe profit perso
nal, pe interese imperialiste tehnica are ca prim scop îmbunătăţirea mij
loacelor de distrugere în scopul acaparărilor. Şi iarăşi numai într’ o socie
tate în care muncitorul este la bunul plac al industriaşului şi intereselor 
sale el poate fi utilizat până la epuizare, silit să lucreze la maşini imper
fecte, cu un maxim de ore de lucru. Dar această contradicţie nu mai există 
în U.R.S.S. pentrucă acolo s’a creat o societate şi un om care stăpâneşte 
tehnica, „Totul arată că' în noua omenire care ia naştere în U.R.S.S., sunt 
rezolvate contradicţiile dintre om şi tehnică. Programele şcolii sovietice au . 
o mare influenţă, care nu va putea fi măsurată, decât după ce întreaga ge
neraţie tânără va fi intrat în vieaţa productivă a Uniunii. In şcoală, în 
fabrică, în orele libere, peste tot se afirmă acordul intim dintre om şi 
uneltele sale sau maşinile cele mai complicate pe care le are sub contro
lul său, în serviciul său".

Formarea omului nou. Prima condiţie pentru stăpânirea tehnicei este 
ştiinţa de carte. De aceea guvernul sovietic a avut o grijă deosebită pentru 
lichidarea analfabetismului. Dar pentru uriaşa muncă de construcţie ce se 
făcea, aceasta nu era suficient. Trebuiau create elemente pregătite pentru 
tehnică şi o cultură bazată pe preţuirea muncii productive. ,Aceasta a fost 
motivul pentru care după numeroase reforme s’a ajuns în 1934 la şcoala 
unică de 10 ani, ca bază a oricărei specializări ulterioare.

Principiile care stau la baza învăţământului unic. Este, bine înţeles, 
obligatoriu; este politehnic. Intr’un stat în care nu, există diferenţe de ne
trecut între ştiinţă şi practică, între savant şi muncitorul manual, era ne
cesar ca învăţămânul de bază să fie astfel organizat încât să pregătească pe 
Copil pentru oricare din ramurile spre cari . aptitudinile şi interesele sale 
îl vor îndruma mai târziu. De aceea învăţământul politehnic este o armo
nioasă îmbinare între învăţământul teoretic şi practic. învăţământul tehnic 
este într’ un continuuv paralelism cu noţiunile câştigate din învăţământul 
teoretic. Pentru lucrările de tâmplărie elevii întrebuinţează cunoştinţele lor 
teoretice,, măsurarea suprafeţelor şi â volumelor, iar pentru cei mai avan
saţi măsurarea unghiurilor prin trigonometrie, etc. Şi invers, cursurile de 
matematici, de fizică, de chimie sunt privite din punct de vedere al aplica- 

' ţiunilor lor în ştiinţă, al întrebuinţării în vieaţa de toate zilele, al îmbu
nătăţirii ' condiţiilor de muncă şi existenţă. Considerând că însăşi ştiinţa s’a 
născut din anumite trebuinţe de îmbunătăţire a condiţiilor de vieaţă, că o 
aplicaţiune se înţelege şi se reţine mai uşor decât o noţiune abstractă, vedem 

. că învăţământul teoretic nu a avut decât de câştigat din această îmbinare cu 
învăţământul tehnic. Bine înţeles această formă de organizare a fost în
făptuită după multe încercări şi modificări. La început se dădea mai mul- 

. tâ importanţă activităţii manuale, dar în cele din urmă s’ a 'ajuns la o re
partiţie bazată pe următorul principiu: „învăţământul profesional trebue 
să meargă dela cap la mâini", aşa că orele de învăţământ teoretic sunt mai
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multe în primii, ani, iar în anii ultimi predomină orele de învăţământ teh
nic, cu deosebire electrotehnica. Semnificativ este şi următorul fapt. In ate
liere nu se lucrează nimic ce ar putea servi exclusiv învăţăturii, nu se fac 
obiecte lipsite de întrebuinţare, jucării de amator. Elevii mai mari fac mo
bilier pentru grădiniţe, execută anumite comenzi, etc. Prin aceasta ei în
vaţă să se integreze activ prin munca lor în societate, să considere munca 
ca un factor de solidaritate socială. In ceea ce priveşte învăţământul teo
retic acesta urmăreşte o desvoltare cât mai completă a personalităţii. Pe 
primul plan sunt cunoştinţele ştiinţelor naturii, nu lipsesc, considerând că 
şcoala trebue să pregătească şi cetăţeni conştienţi, ştiinţele economice şi 
sociale. Literatura, limbile străine şi arta au şi ele locul lor. Copilul iese 
din şcoală pregătit pentru diverse direcţii, gata să realizeze practic sau să 
înţeleagă teoretic diferite activităţi, aşa cum formulase Marx. „Substituirea 
individului desvoltat, parţial, simplu executant al unei mici funcţiuni socia
le, prin individul desvoltat integral pentru care diversele funcţiuni sociale 
nu ar fi decât forme variate şi succesive ale activităţii sale". Dar ceea ce 
este mai valoros în organizarea aceasta este spiritul care o conduce. Căci 
dacă se mai găsesc unele lacune şi se fac unele greşeli, există, în schimb, 
acolo o puternică dorinţă de mai bine, o continuă voinţă de perfecţionare.'

1 Orientarea profesională. 0  trăsătură esenţială, care are un substrat nu
numai psihologic ci şi social, există Între sistemul de orientare profesională 
din U.R.S.S. şi ţările capitaliste. In acestea din urmă există mentalitatea 
unei predestinaţii profesionale, a unui _ fatalism social. Meseriile sunt îm
părţite într’o mulţime de categorii. In meseria de ţesător, sunt de exem
plu, o mulţ’me de specialităţi socotite ca ireductibile şi de care sunt legate 
grupuri diferite de aptitudini. Orientarea profesională fiind făcută şi uce
nicia fiind specializarea într’o singură meserie delimitată, alegerea profe
siunii devine un lucru definitiv. Când se( întâmplă ca lucrătorul să nu mai 
aibe de lucru în branşa sa nu-i rămâne decât şomajul, lipsindu-i pregătirea 
generală necesară schimbării unei meserii. Şomajul însă serveşte interesele 
capitalistului, putând găsi mână de lucru ieftină. In U.R.S.S. orientarea
nu are nimic fatal şi definitiv, căci pe lângă serviciul de orientare profe
sională există şi un serviciu de orientarea schimbării profesiunei, atunci
când o meserie nu reuşeşte să-l atragă pe lucrător sau atunci când intervine 
o invalidare. Orientarea se face pe categorii de meserii, de ex. mecanică, 
ţesători, etc. In orientare se ţine seama şi de interesele şi dorinţele indivi
dului. Pentru aceasta înainte de alegerea meseriei i se dă ocazia, prin
filme şi vizite la diferite întreprinderi, să-şi fixeze preferinţele. Datorită 
apoi sistemului de polispecializare se întâmplă foarte adesea în U.R.S.S. în 
condiţiile de construcţii masive şi planificate ca atunci când se cer mai 
multe forţe de lucru într’o direcţie, acestea să poată fi repede dobândite 
printr’o minimă specializare.

Organizarea uceniciei. Pentru ucenic, odată intrat în meserie, nu înce
tează orice activitate de instruire, la fel nici pentru muncitor. Fiecare fa- 

•hrică ard1 o organizaţie numită combinat, care are rolul continuării pregă
tirii teoretice şi de a ţine treaz interesul pentru anumite probleme. Aceste 
combinate cuprind o şcoală pentru ucenici, o şcoală pentru calificarea adul
ţilor care nu au terminat şcoala elementară de 10 ani, şi o şcoală superioară
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tehnică pentru formarea inginerilor dintre muncitorii dotaţi. Prin cunoş
tinţele generale de tehnică, prin datele  ̂ asupra celorlalte specialităţi din 
uzina respectivă lucrătorul se desvoltă, devenind mai mult decât un simpla 
executant. El devine un element activ în desvoltarea' meseriei sale. «Autorul 
citează exemplul unei fabrici, cazul nu este izolat, în care dintre un număr 
de 270 de lucrători, 20 sunt inventatori.

Raţionalizarea muncii. Sistemul de raţionalizare a muncii din U.R.S.S. 
a luat părţile bune ale sistemului taylorist, dar a îndepărtat tot ceea ce era 
în contradicţie cu concepţia marxistă asupra muncii şi muncitorului. Căci 
dacă taylorismul este din punctul de vedere al industriaşului de un folos 
nelimitat, nu tot aşa este şi din punctul de vedere al muncitorului, el con
stituind cel mai perfect sistem de exploatare al puterii lui de muncă. Prin 
organizarea comitetelor de fabrică, organizarea socialistă a industriei a ajuns 
la o participare activă a lucrătorului. Comitetul de fabrică poate schimba 
planul de lucru atunci când găseşte că există o modalitate mai bună. Dar 
ceea ce este mai important e că organizarea socialistă tinde şi în mare parte 
a şi realizat o reducere a orelor de lucru. Ştiinţa îşi dă tot concursul ei 
pentru îmbunătăţirea condiţiilor de lucru. Cercetări intense se fac pentru 
cunoaşterea amănunţită a diferitelor meserii şi a îmbunătăţirilor ce li se pot 
aduce. X

Organizarea orelor libere este o fericită îmbinare a utilului cu plăcu
tul. Intr’o societate care se construeşte din temelii aceasta este de o im
portanţă deosebită. ; „ /

Autorul a observat totul cu imparţialitate. Observarea lucrurilor mari 
realizate nu l-au împiedecat să vadă şi scăderile, acolo unde ele erau. Dar 
când se face o judecată de valoare asupra situaţiei din U.R.S.S. ti-ebue să 
se ţină seamă de moştenirea pe care a avut-o. Un alt cunoscător al realităţilor 
din U.R.S.S. spunea: „15 ani din punct de vedere istoric, reprezintă o scurtă 
după amiază“ .

Mariana Roşea

ŞTIINŢE ÎNRUDITE
Prof. V. V. PAR1N: Ştiinţa medicală în U. R. S. S. Bucureşti, 

1945. Editura „Cartea Rusă“ .
Volumul locţiitorului Comisarului Poporului pentru Sănătate, vine să 

lămurească, în măsura în care cele 300 de pagini' ale prezentării permit, 
realizările pe care Rusia ultimilor 25 de ani, le-a făcut în domeniul medical, 
atât pe plan pur ştiinţific, de laborator, cât şi în aplicarea pe teren a tu
turor măsurilor preventive curative. f  .

Caracteristica de bază, care directivează întregul sistem de cercetări 
ştiinţifice din U.R.S.S. şi poate mai ales în mare măsură medicina, este le
gătura indisolubilă care trebue să existe între teorie şi practică, idee enun
ţată din primele începuturi, de făuritorii revoluţiei din Octomvrie. Medi
cina, poate mai mult ca oricare altă disciplină, este legată extrem de pu
ternic de materialul uman pe care-1 cercetează, iar scopul pe care ea îl ur
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măreşte, este unul prin excelenţă preventiv şi terapeutic, de unde cu uşu
rinţă se va putea înţelege importantul accent practic care cade pe orice 
investigaţie medicală. Nu e mai puţin adevărat, că aspectul teoretic al ori
cărei probleme, nu poate lipsi, iar orice exagerare a profilacticului duce în 
mod inevitabil la practicism. Păstrarea unei juste balanţe între aceste două 
puternice puncte de reper, pare a asigura succesul cercetărilor ştiinţifice, şi 
medicale în special, din U.R.S.S.

Dacă astăzi se poate vorbi despre o ştiinţă sovietică, mai mult sau mai 
puţin independentă de celelalte ţări, spune Prof. V. V. Parin, aceasta se 
datoreşte unor serii de trăsături de bază, pe care medicina din U.R.S.S. le 
are şi pe care încercăm să le schematizăm:

1. O amănunţită organizare stăpâneşte toate domeniile de activitate. 
Medicina este desigur una din disciplinele care are mai multă nevoie de sis
tematizare, pentru a putea acumula cu uşurinţă, în timpul cel mai scurt, 
cunoştinţele necesare, din diferitele compartimente bine etichetate. Este 
ceea ce s’ a obţinut prin organizarea tuturor specialităţilor şi institutelor, 
mai ales a „Institutului Federativ de Medicină Experimentală“. —  (V.I.E.M.).

2. Planificarea muncii. Problemele care s’ au pus şi se vor pune poate 
totdeauna medicinei, sunt atât de vaste, încât fără o cumpănită „distribuţie“ 
a muncii, pe clinici, laboratoare şi institute, progresul ar fi imposibil. Din 
punctul acesta de vedere: „misiunea dată de sus şi iniţiativa creatoare de 
jos“ , este o condiţie esenţială a studiului.

3. Contactul ştiinţific între savanţii diferitelor specialităţi, nu poate 
decât folosi evoluţiei ştiinţifice, care trebue privită întâiu ca tot, şi numai 
după aceea ca o multitudine de specialităţi.

'  4. Asociaţiile ştiinţifice asigură în majoritatea cazurilor o bună orga- -
nizare a cadrelor şi este cel mai bun îndreptar pentru elementele tinere.

5. Publicaţiunile ştiinţifice (41 de reviste medicale în 1941) asigură 
însfârşit, o răspândire în masele largi a celor mai recente rezultate. Edita
rea unei masive enciclopedii a Medicinei Sovietice, sub direcţiunea Prof. 
N. A. Semaşco, e desigur cea mai realizată publicaţie.

Acestea ar fi punctele de reper cele mai importante, care asigură o 
temeinică desvoltare tuturor ştiinţelor medicale, şi care se resimt şi în do
meniile de specialitate, din care încercăm să spicuim pe cele mai repre
zentative pentru U. R. S. S.:

A) 0  veche tradiţie a ştiinţei medicale Ruse, care datează delà Pavlov, 
îndrumă cercetările pe tărâmurile fiziologiei, în care întemeietorul reflexo- 
logiei a excelat atât de mult. Elevii lui Pavlov (L. A. Orbeli, I. P. Razen- 
cov) au făcut cele mai mari progrese pe urmele trasate de maestru.

B) In preocuparea neobicinuită pe care medicina din U. R. S. S. o are 
pentru terapeutică, va fi normal să surprindem şi nenumăratele cercetări 
care s’au făcut în domeniul bolilor sociale (Tbc, Sifilis, Cancer) cât şi în

*a acelor infecto-contagioase sau regionale, ca malaria. A. I. Abricosov aduce 
noui metode de investigaţie pentru tbc., iar N. N. Petrov are cele mai re
cente studii asupra substanţelor cancerigene. Investigaţiile în domeniul si
filisului sunt făcute de către S. I. Bogdanov. Microbiologia îşi aduce pe 
terenul social cele mai vaste aplicări, prin seroterapie şi mai ales prin 
vaccinoterapia aplicată multor maladii ale intestinului (M. G. Danielevic).
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C) Sulfamidoterapia, care a stârnit un atât de bine meritat succes în 
toate ţările, îşi are aplicările în U. R. S. S. prin preparatele: streptocid, 
sulfinid şi sulfazol.

D) Domeniile puţin cercetate din medicină, ca: circulaţia limfatică (G. 
M. Iosifov), razele mitogenetice (A. G. Gurvici) şi problema durerii (A. D. 
Speranschi) sunt pe primul plan pentru câteva şcoli din U. R. S. S.

E) Problema Infantilă, fiind de primă importanţă, ca în orice ţară, a 
dus la o scrie de măsuri igienice de pediatrie şi puericultura (mai ales 
şcoala lui M. S, Maslov).

F) Chirurgia a făcut progrese evidente, mai ales prin: anestezia locală, 
prin metoda. infiltratului rigid (A. V. Yişnevschi), traumatologia (cu apli
cările din războiu), neurochirurgia (V. I, Razumovschi) şi în sfârşit metoda 
grefei rotunde (Y. P. Filatov) aplicată pe o scară întinsă în toată lumea.

G) Neuro-psihiatria a luat un deosebit avânt prin neuro-chirurgie ■şi
prin psihiatria infantilă (G. I. RoS3olimo). Un . tratament al schizofreniei
(V. A. Ghilearovschi) a fost încercat, cu oarecari rezultate.

H) Importanţa cea mai mare o are însă medicina în vastele ci apli
cări din câmpul igienei. Medicina trebue desigur concepută în primul rând
ca „preventivă"“ , şi atunci eforturile pentru o mai bună organizare a re
zistenţei împotriva tuturor factorilor nocivi, sunt cele mai întemeiate acti
vităţi din domeniul medicinei. Din cauza aceasta preocupările de igienă (ur
bană, eugenică, infantilă, alimentară, etc.), sunt pe primul plan. Numai asigu
rând posibilităţile cele mai bune, din toate punctele de vedere, vom putea, 
—  spune Prof. Parin, —  „să deschidem largi posibilităţi de activitate
ştiinţifică tuturor oamenilor capabili şi de iniţiativă, într’o ţară care a fă
cut ca ştiinţa să fie o cauză cu adevărat naţională".

- Arthur Dan

PLISEŢCHI, M.: O riginea om ului, pp. 40. Colecţia „Ştiinţa pentru 
toţi“ . Editura „Cartea Rusă“ , Bucureşti, 1945.

Cu broşura aceasta, tipărită sub supravegherea Prof. V. C. Nicolscbi, 
„Cartea Rusă“ inaugurează colecţia „Ştiinţa pentru toţi“, colecţie ce vrea 
să constitue o „mică enciclopedie de cunoştinţe indispensabile unui cititor 
doritor să-şi lărgească orizontul intelectual“ (p. 3).

Lucrarea întitulată „Originea omului“ prezintă în esenţă câteva răs
punsuri Ia chinuitoarea întrebare: „Cum au apărut primii oameni pe pă
mânt?".

Cei vechi, ca şi mulţi neiniţiaţi din zilele noastre, cred într’o origine
divină a omului. Mitologia popoarelor antice ne înfăţişează pe om ca fiind
o creaţie a zeilor, iar Biblia, în cartea genezei, povesteşte cum Dumnezeu 
a făcut pe primii oameni, după chipul şi asemănrrea Sa şi i-a aşezat în raiu, 
de unde i-a izgonit apoi, pentru păcat şi *i-a osândit să ducă o vieaţă grea 
şi să moară. Prin urmare, omul a ‘ avut fericirea să trăiască odată fără 
griji şi fără durere; s’ a împărtăşit de bucuriile unui „secol de aur“ cântat 
şi de poeţii lumii antice (Hesiod).

Faţă de aceste explicaţii fanteziste şi naive găsim şi în vechime gân
ditori cari iau atitudine (Lucreţiu), dar abia’ în secolul XIX cu marele
Charles Datwin se ajunge la punerea problemei originii umane pe temeiuri

< ■ i ..
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şiinţifice, dovedindu-se că omul nu este nici decum o creaţie supranaturală, 
ci reprezintă o treaptă superioară de desvoltare în sânul regnului animal. 
Omul nu poate fi izolat de lumea animalelor, căci antropologia ne arată 
asemănări de netăgăduit cu acestea, strămoşii lor îndepărtaţi fiind aceeaşi. 
Când cu milioane de ani în urmă a apărut vieaţa pe pământ, ea s’a în
truchipat în organisme primitive monocelulare, care, după o evoluţie de 
alte milioane de ani au devenit organisme complicate pluricelulare. Acestea 
dau în mările preistorice o grupă de fiinţe asemănătoare întrucâtva cu 
peştii, din care s’ au născut amfibiile iar din acestea s’au tras reptilele şi 
apoi păsările şi mamiferele.

Ca membru al clasei mamiferelor, omul are cu acestea asemănări pe care 
nu le pot sesiza toţi în aceeaşi măsură, studiuţ comparat al omului cu ce
lelalte fiinţe fiind destul de anevoios. Totuşi cercetărie ştiinţifice din ul
tima vreme au dus la concluzii foarte sigure cu privire la obârşia omului. 
Prezentând caractere comune mai ales cu o categorie de maimuţe zise antro
poide, studiul comparat s’a făcut mai ales cu aceste animale, ajungându-se 
la constatarea că deşi „maimuţele antropoide de azi stau atât de aproape 
de om, nici una din ele n’a fost şi nici nu putea fi strămoşul omului. Sunt 
ramuri deosebite ale aceluiaşi arbore. In timpuri extrem de îndepărtate, ei 
avuseseră strămoşi comuni şi anume maimuţele antropoide în prezent dispă
rute; ele se numesc fosile, întrucât am aflat despre existenţa acestor animale 
după scheletele lor desgropate din pământ. Dela aceşti antropoizi fosili, o 
linié de . desvoltare a dus la -om, iar cealaltă la antropoizii contemporani. 
Aceştia din urmă s’au abătut pentru totdeauna dela linia de desvoltare care 
altădată a dus la umanizarea celeilalte ramuri de maimuţe antropoide fosile. 
Maimuţele antropoide contemporane au căpătat o serie de caractere în struc
tura lor fizică, care Ie face imposibilă transformarea din maimuţă în om.

Deseori ne întrebăm: dece, în zilele noastre, nicio maimuţă nu se trans
formă în om? Tocmai pentrucă în prezent, pe pământ, nu mai există spe
cia de maimuţe antropoide din care se putea naşte şi într’ adevăr s’ a născut 
omul“ (p. 19).

Cum a fost posibilă umanizarea strămoşilor noştrii, cu alte cuvinte 
cum s’a putut separa omul de celelalte animale şi cum s’a ridicat deasupra 
lor? Drept răspuns la această întrebare, M. Pliseţchi ne aduce părerea lui 
Engels, după care „atât omul, cât şi societatea umană îşi datorează originea, 
muncii",, iar „procesul muncii începe abia în momentul confecţionării scu
lelor“ (p. 20 şi 22). Antropoidul fosil, strămoşul nostru a devenit om, în 
momentul în care a reuşit să-şi facă scule şi să fie conştient de semnifica
ţia lor. La umanizare au mai contribuit apoi o serie de factori biopsihici 
că: mersul în poziţie verticală, desvoltarea creerului, desvoltarea limbajului, 
etc. Până să ajungă în faza de fiinţă superioară, omul a avut de dus o 
luptă aprigă cu elementele naturii, pe care le-a transformat, le-a forţat, şi 
le-a adaptat, atunci când a fost nevoe şi nu s’a lăsat supus orbeşie lor, 
cum fac celelalte vieţuitoare. El n’ a căpătat nimic în dar, iar „în urma sa 
n’ a existat nici un secol de aur —• spune Lenin —  iar omul primitiv a fost 
copleşit de greutăţile traiului, de dificultăţile luptei cu natura“ (p: 25— 26)- 

In partea finală a lucrări; Pliseţchi ne înfăţişează descoperirile antro
pologice, care au diis la stabilirea originii omului şi la stabilirea legăturii

ş t i i n ţ e  În r u d i t e ________________'___________________ ;__________________________ _______________ _____________ 291

.3



292 ŞTIINŢE ÎNRUDITE

dintre antropoidul fosil şi omul modern. Astfel, ni se vorbeşte despre pite- 
cantropus, maimuţa antropoidă, din care s’au descoperit rămăşiţe în insula 
Java; în China s’a descoperit oasele aşa zisului om chinez, sinantrop. 
In Europa s’au descoperit o serie de rămăşiţe ale strămoşilor noştri: 
omul dela Heidelberg; omul din Neandertal; omul din Cromagnon, etc.

Se comhate părerea unor savanţi după care ar exista deosebiri rasiale 
între oameni şi că nu munca, ci războiul ar fi creat omul.

Scrisă într’un limbaj accesibil tuturor, lucrarea savantului Rus M. Pil- 
seţchi, poate fi citită cu real folos şi de către specialişti, care găsesc în ea 
condensate ultimele descoperiri ştiinţifice cu privire la originea omului, şi 
de către cei fără nici o pregătire în materie, pe care-i ajută şi-i uşurează în 
desăvârşirea lor culturală. Planşele şi schiţele grafice cuprinse în lucrare fac 
ca ea să fie mai uşor înţeleasă şi reţinută.

O recomandăm cu căldură tuturor.
/ M. Peteanu.

OPARIN, A .: Originile vieţii pe pământ. Colecţia „Ştiinţa pentru 
toţi“ . Editura „Cartea Rusă", Bucureşti, 1945.

A face accesibile adevărurile ştiinţifice celor nespecialişti nu înseamnă 
a le degrada. Există o vulgarizare înaltă în sensul unei transpuneri pe 
înţelesul celor mulţi, a anumitor concepţii, a anumitor izbânzi ale cugetului, 
fără de a le răstălmăci, ori dilua. Această tălmăcire e deosebit de grea şi 
puţini reuşesc să o ducă la bun sfârşit.

Academicianul A. Oparin a reuşit. Broşura sa de curând tradusă e o 
sinteză rezumată a eforturilor pe care le-a făcut biologia pentru a dezveli 
taina începuturilor vieţii pe pământ.

încercările de a rezolva problema sunt tratate istoric, dela primele di
buiri care împărtăşeau o credinţă naivă în auto-producere până la ultimele 
teorii ale ştiinţei. Evoluţia acestor idei începe după Oparin prin afirmaţiile 
filosofilor greci perpetuate dealungul veacurilor, afirmaţii de genul acesteia: 
sunt anumiţi viermi cari se nasc din gunoiu. Abea în secolul al XVII-lea
italianul Redi arată că viermii albi nu se nasc din carne ci sunt larve de
muşte ieşite din, ouăle depuse de acestea. Experienţele lui Redi continuând prin 
descoperirea microorganismelor de către A. Leuwenhoch şi sfârşind cu de
monstraţia lui Pasteur spulberă teoria .generaţiei spontanee, a apariţiei din 
senin a fiinţelor vieţuitoare.

Toate acestea însă nu explică felul în care a luat naştere vieaţa pe 
pământ. Două mari ipoteze la care Oparin se opreşte ceva mai mult: au
căutat să răspundă: ipoteza panspermiei cosmice şi cea reînoită şi aşezată
pe baze ştiinţifice a generaţiei spontanee.

Cea dintâi, susţinută îndeosebi de Arrhenius, atribue apariţia vieţui
toarelor pe pământ prafului cosmic, germenilor microscopici provenind din 
alte regiuni ale universului stelar. Aceşti spori, extrem de rezistenţi, după 
ce ar fi străbătut spaţiile interstelare, (Oparin excelează în redarea imensi
tăţilor prin imagini sesizabile), ar fi fost prinse în câmpul forţelor de gra
vitaţie ale pământului, pe care ar fi găsit apoi teren prielnic pentru desvol- 
tare şi răspândire. S’a arătat însă că acea călătorie a sporilor germeni n’a
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putut avea loc datorită influenţei nocive a razelor ultra-violete din spa
ţiile intra-stelare. '

Ipoteza a doua încearcă să iasă din acest impas arătând că substanţa 
vie formând corpul vieţuitoarelor a luat naştere din materia anorganică în 
anumite condiţiuni excepţionale prezente în epocile primare ale pământului.

Trebue să accentuăm ca fiind mai puţin cunoscute în cercurile noastre 
lucrările savanţilor ruşi expuse în cartea lui Oparin. Astfel deosebit de in
teresantele experienţe ale lui A. Favorschi şi ale şcolii sale, precum şi cele 
mai vechi ale lui Butlerov şi A. Nicolaevici Bach.

Unei astfel de cărţi nu i se cere (căci nu-şi propune) originalitatea 
unui sistem propriu de gândire. Calităţile supreme pe care le poate atinge 
sunt: exactitatea, claritatea şi simplicitatea. „Originile vieţii pe pământ" a lui 
A. Oparin le întruneşte pe toate.

IV. Balotă.
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Locul cercetării în vieaţa unei Universităţi. (Rândurile ce urmează le 
dăm după „The Univ. Review“ , din Mai 1945).

In general, universitatea, prin însăşi raţiunea de a fiinţa, este menită 
să ne instaleze pe linia unde se întâlnesc facultăţile creatoare ale spiritului şi 
facultăţile receptive; pe acele hotare unde progresul gândirii şi descoperirile 
ştiinţei trec dela cei ce sunt iniţiatori la cei ce sunt chemaţi să le cu
leagă.

Progresul şi descoperirile în ştiinţă însă cer ca universitatea să fie 
în primul rând şcoală „de cercetări“ . Aceasta este şi vederea adoptată de 
consiliul asociaţiei profesorilor universitari în Decembrie, 1944, la Londra, 
cu privire la locul cercetării în vieaţa unei universităţi.

Universităţile, ca centre de cercetare, aduc —  potrivit celor ce se pot 
degaja din subiectul de mai sus —  două servicii: a) o directă contribuţie 
prin noi cunoştinţe ce au efect asupra vieţii sociale şi b) trezirea spiritului 
de cercetare în comunitatea mai mare şi în aceea a studenţilor în mod 
deosebit. Pentru această însă se cere pe lângă o muncă susţinută, o deo
sebită capacitate atât din partea profesorului' care este solicitat să conducă 
cercetările, cât şi din partea studenţilor care, pe lângă o recepţionare ac
tivă a ceea ce este dat, sunt chemaţi să controleze idei şi fapte descoperite 
de alţii şi să se preocupe—  prin năzuinţe proprii —  să scoată altele din 
lumea încă nedefinită. v

Timpul, aptitudinile, informaţiile, programul riguros d e " muncă, ini
ţiativa şi spiritul de aventură, alături de sprijinul material —  acesta venit 
din afară —  toate sunt condiţiuni de bază ale cercetării, care trebue să fie 
preocuparea principală în universitate. Ele se configurează deosebit după 
domenii şi obiecte şi se cristalizează în tipuri de investigare, putându-se 
astfel vorbi despre cercetări în facultatea de ştiinţe, în facultatea de aite, 
ele. şi în sfârşit în ştiinţele sociale, care fiind de mai deosebită actualitate 
primesc o reeditare mai pe larg în cele ce urmează.

Studiul social sau —  ca să folosim un nume alternativ —  ştiinţa so
cială, nu este un singur subiect sau un grup compact de subiecte. E mai mult 
un focar de convergenţă a celor ce lucrează şi sunt pregătiţi în una sau mai 
multe ramuri de învăţământ care contribue la studiul societăţii.

Ştiinţele sociale s’au desvoltat din două surse distincte care, prin me
tode şi idei caracteristice fiecăreia, nu sunt totdeauna în armonie una cu 
alta. De o parte este desvoltarea studiilor teoretice derivate în cele mai 
multe cazuri din filosofie, iar de altă parte observarea practică, realistă 
sau empirică şi studiul faptelor sociale, care duc la o sistematică clasificare, 
capabilă să formeze baza ştiinţelor sociale.

’ Nu este cu putinţă să se dea o listă completă a studiilor ce intră în 
compunerea acestor ştiinţe. Se semnalează însă ca mai frecvente: antropo
logia, biologia, criminologia, demografia, economia, educaţia, etica, geogra
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fia, istoria, dreptul, medicina socială, filosofia şi psihologia, la care se adao- 
g' cea mai importantă: statistica.

Se remarcă faptul că aceste studii sunt inegal desvoltate în universitate 
şi în multe cazuri coordonarea datelor este extrem de redusă. O mai bună des- 
voltare a lor şi o mai strânsă coordonare a eforturilor disparate sunt ne
cesare şi în aceeaşi universitate şi în universităţi deosebite, sub directa con
ducere a profesorilor şi prin utilizarea unui personal specializat şi în mă
sură să se folosească ó variatele metode de cercetare.

I. Popa...

Universitatea n  factor : egiona!. La Londra, Asociaţia profesorilo- uni
versitari a elaborat îi. ilimii cinci ani mai multe planuri şi rapoarte în 
care se indică liniile î direcţia cărora se crede că trebue să se desvolte în 
viitor universităţile. In contextul acestor preocupări, o problemă importantă 
cure este luată în discuţie o formează între altele „Universitatea ca vatră 
său focar regional“ .

* Universităţile, care de-a-lungul secolelor au avut o influenţă dominantă 
asupra vieţii intelectuale a societăţii, exercitată mai mult indirect, fie prin 
poziţiile ocupate de cei care au trecut prin ele, fie prin scrierile celor mai 
iluştri profesori ai lor, nu pot înceta nici azi să îndeplinască aceeaşi func
ţiune. In prezent ele sunt solicitate mai mult ca în trecut să împrumute lu
mina lor unei societăţi care este şi se vrea pozitivă şi dinamică. Democraţia 
în care puterea politică este vădit distributivă ridică volens-nolens problema 
dacă cetăţenii sunt efectiv pregătiţi pentru vieaţă în statul democrat mo
dern. Potrivit opiniei Asociaţiei profesorilor universitari din Londra, asigu
rarea a cât mai multe şi adecvate mijloace de influenţare nu poate să ducă 
decât la o pozitivă şi efectivă formare. In această operă, concursul Univer
sităţilor de azi este mult aşteptat. ■;

■ Aşezate în oraşe provinciale • — capitale de regiuni —  de care sunt 
strâns legate, Universităţile moderne au două răspunderi mari:

a) Pregătirea şi educaţia academică a studenţilor care sunt mai ales 
din regiunea respectivă, alături de cercetarea şi promovarea descoperirii ade
vărului şi

b) Informarea şi educarea comunităţii din regiunea în care se situiază, 
membrii consiliilor acestor universităţi intrând activ în preocupările socie
tăţilor culturale locale, prin conferinţe, cursuri, etc.
' Importanţa acestei funcţiuni din urmă a fost remarcată în Anglia şi 
în 1919 când Ministerul Reconstrucţiei declara că „educaţia adultului este 
o necesitate naţională pentru formarea cetăţeanului" şi ea trebue să fie 
„universală şi pentru toată vieaţa"". Statul, însă, nu a depus vn efort real 
pentru acest lucru. Totuşi, s’ a realizat ceva prin concursul Uni-'trsiiăţnor şi 
prin unele corpuri ca „Asociaţia pentru educaţia muncitorilor“ “ , „Uniunea 
cooperativă", etc. cu o redusă asistenţă din partea statului. Necesitatea aces- 
tei opere de educare a fost semnalată din nou acum la sfârşit de război, de 
Ministerul Educaţiei care îi dă o deosebită atenţie.

Pentru ca universităţile engleze să răspundă în condiţiuni mai adecvate 
acestei nevoi, au depăşit de mult ’ tadiul de influenţare indirectă, prin or
ganizarea. de Hrcuri de studii. şi chiar prir aşezarea unor „departamente
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extra-universitare „Extra-Mural Departments", concluse de persoane cu dis
tincţii academice, pregătite şi cu vederi clare în materie de probleme extra- 
universitare şi prevăzute-cu secţii de studii şi personalul corespunzător.

Prin directivele acestor „departamente" astfel constituite, fiinţează în 
centre măi populate institute ■ de artă, ştiinţă, colegii populare prevăzute cu 
„hall“-uri pentru întruniri, jocuri şi concerte, cu săli de lectură, de artă şi 
de muzică, servicii de librărie şi birouri de informaţii şi documentare, în 
măsură să dea relaţii asupra chestiunilor de caracter cultural, mai ales lo 
cal; iar în centre mai mici, în legătură cu colegii urbane, se remarcă un fel> 
de cămine culturale rurale pentru cursuri şi conferinţe săptămânale, pre
cum şi unele colegii rezidenţiale în care se dă o pregătiră mai serioasă, prin 
predarea ştiinţelor naturii.

Formele principale de activitate ale Universităţilor, ca focare regionale 
de culturalizare, le constitue:

a) Cursurile serale de 2— 3 ani; b )  lecturile populare şi discuţiunile în 
grup a problemelor ce trezesc şi dcsvoltă interesul pentru religie, şţiinţă, 
artă, muzică, preocupări practice, etc.; c) înlesnirea de a pătrunde şi frec-, 
venta cursurile în şcolile tehnice şi chiar în universitate a elementelor vo- 
caţionale; d) organizarea de conferinţe şi cursuri de reîmprospătarea cu
noştinţelor pentru nevoile, profesioniştilor (inginer, medic, profesor, avocat, 
conducători locali guvernamentali, etc.); e )  în conexiune cu nevoile comer
ţului şi industriei, organizarea, cu sprijinul camerelor de comerţ şi a dife
ritelor corpuri industriale, de şcoli care să dea o educaţie cât mai completă 
prin predarea cunoştinţelor de economie, geografie, psihologie şi ştiinţe 

. sociale, celor ce doresc să devină leaderi în aceste ramuri de activitate; 
f )  organizarea prin radio a programelor de informare obiectivă şi educare, 
expunerea în oraşe a colecţiunilor instructive de muzeu, etc.

Prin coordonarea efortului propriu cu acela al altor instituţiuni de cul
turalizare şi formare a cetăţeanului, universităţile realizează o colaborare ar
monică cu acestea, în interior, iar prin difuzarea datelor asupra standardu
lui cultural şi intelectual peste graniţele statului şi prin stabilirea de ra
porturi cu alte instituţiuni similare din străinătate, se lărgesc frontierele 
cunoaşterii —  latură esenţială a civilizaţiei actuale —  realizându-se astfel 

/ şi funcţiunea internaţională a acestor instituţii de cultură.
I. Popa


